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Congratulations on the purchase of your new electric Rotorazer Saw®. This mini saw
is a multipurpose tool that can be used to cut a wide range of materials simply by
choosing the right blade.

Please carefully read these instructions and all the safety instructions before you start
using it. Keep this manual in an accessible place for future reference.
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1. SYMBOL EXPLANATION
WARNING. Read these operating instructions to reduce the risk of injury.

Wear hearing protection: Prolonged exposure to noise can cause hearing loss.
Wear a dust mask: Working with wood and other materials that generate dust can be
harmful to your health. Never work with materials that contain asbestos!

Wear safety goggles. Working with this tool may produce sparks, chips, shavings and
dust particles that could cause damage to the eyes.

0 Always wear safety gloves.

This appliance has a double insulating system, so it does not need ground
D connection. Please make sure that the tension of the mains corresponds to
the value indicated on the appliance’s information badge.
2. SAFETY INSTRUCTIONS
WARNING

Read all safety instructions and observations. Any failure to comply with safety
instructions and observations could cause electric shock, fire andfor serious personal injury.

The term “power tool” used in the safety instructions refers to power tools that run
on a mains power connection (with a power cable) and battery-operated power tools
(without a power cable).

2.1 Work Area
2 General safety instructions for the use of power tools. Safety in the

work area.
- Keep your work area clean, neat and well lit. Disorder and a lack of light in the
workplace can cause accidents.

- Do not use the power tool in an explosive environment containing any inflammable
liquid, gas or powder. Power tools generate sparks that can ignite powders and fumes.
Ensure that the power tool is not near points of ignition while it is in use, such as open
flames, cigarette smoke, incandescent wires and hot surfaces.

- Keep children and other people away when using the power tool. Any distraction can
cause you to lose control of the tool.

2.2 Electrical Safety
- The tool plug should fit perfectly into the wall outlet. Do not modify the plug for any
reason. Do not use adaptor plugs with earthed power tools. Original plugs reduce the
risk of electric shock.

- Avoid body contact with earthed surfaces such as pipes, radiators, ovens and
refrigerators, as this will increase the risk of electric shock.

- Do not expose power tools to rain or moisture. If water penetrates into a power tool,
the risk of electric shock increases.

- Never carry or hang a tool by the cable or pull on the cable to disconnect the plug
from the wall outlet. Keep the cable away from heat, oil, sharp edges and moving parts.
Damaged and tangled cables increase the risk of electric shock.

- Do not use the cable for purposes other than those for which it was designed.

- When you cannot avoid working with a power tool in a wet environment, always use a
residual-current device. Using a residual-current device will reduce the risk of electric shock.

- When working outdoors, only use extension leads designed for outdoor use.

2.3 Personal Safety

ENGLISH

using the Rotorazer Sawe®. If you are tired or under the effects of drugs, alcohol or
medication, DO NOT USE the device. A single moment of inattentiveness while using
the saw could cause serious injury.

- To reduce the risk of injury based on how you will use the device, use suitable
personal protection equipment, including safety goggles, dust mask, non-slip
footwear, helmet and hearing protection.

- Keep the device from accidentally starting up. Make sure the tool switch is in the
OFF position before lifting it, carrying it or connecting it to the power source and/or
rechargeable battery. Carrying the device with your finger on the ON/OFF switch or
plugging it into the mains with the switch in the ON position can cause accidents.

- Keep children and other people away from the device during use. Any distraction
can cause you to lose control of the device.

- Remove any adjusting wrenches before turning on the device. Leaving a wrench on
the rotary part of the tool could cause injury.

- Try to adopt a good position and keep your balance at all times when using the
device. This will make it easier to control the device in unexpected situations.

- Use suitable clothing. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothing, jewellery and long hair can
become trapped in moving parts.

- Whenever using devices that extract and collect dust, make sure they are well
connected and used correctly. The use of dust-extraction systems reduces the risk
of accidents caused by dust.

2.4 Use and Care
- Do not force the tool. Use the right tool for the job you are doing. Using the right tool
will allow you to work faster and safer within the range of available features.

- Do not use the tool if the switch does not work. A tool that cannot be turned off or on
by means of the switch is dangerous and should be repaired.

- Remove the plug from the wall outlet and/or remove the rechargeable battery before
making any adjustments or changing a saw accessory and before storing the device.
This preventive measure will reduce the risk of accidentally turning on the saw.

- Store tools not in use out of reach of children. Do not let tools be used by people who
do not know how they work or who have not read the instructions.

- Take care of power tools. Check that the moving parts work perfectly and do not
jam. Also check to ensure there are no broken or damaged parts that could affect
tool operation. Have damaged parts repaired before using the device again. Many
accidents are caused due to a failure to care for tools.

- Keep cutting tools clean and sharp. Tools whose cutting parts are well cared for and
sharp do not jam and are easier to control.

- When using the power tool, accessories and work tools, etc., always follow these
instructions and bear in mind the working conditions and the task to be performed.
Using power tools for uses other than those for which they were designed can cause
dangerous situations.

2.5 Service
- Rotorazer Saw® should be repaired only by qualified persons and only using
original replacement parts. This will guarantee that the saw continues to be safe.

- If the power cable is damaged, it should be replaced by the manufacturer, the after-
sales service or by a qualified person to prevent risks.

- Turn off the saw immediately when:
- the power plug and/or power cable are defective.
- the switch is defective.
- smokes comes out or there is a burning smell.

2.6 Sawing Procedure

- DANGER: Keep hands away from the cutting area and do not touch the blade. Place
your hand on the additional grip or the engine body. If you hold the saw with both
hands, they cannot be hurt by the blade.

- Do not hold the work piece on the bottom. The blade guard cannot protect you from
the blade underneath the work piece.

- Adapt the cutting depth to the thickness of the work piece. You should only be able to
see less than a complete length of the saw tooth under the work piece.

- Never hold the work piece you plan to cut in your hand while resting it on your leg.
Attach the work piece to something with stable support. It is important to properly
attach the work piece to minimize the risk of contact with your body, blade jamming

- Pay close attention to what you are doing, be careful and use common sense when ~ and the loss of control.
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- Only hold the device by the insulated grips when performing jobs in which the tool
could make contact with hidden electrical cables or the device's own cable.

- To make longitudinal cuts, always use a stop or a straight cutting guide. This will
provide greater cutting precision and will reduce the risk of jamming the blade.

- Always use the right size blades that adapt perfectly to the shape of the hole where
they are inserted (round or star shaped). Blades that do not fit correctly on the saw
support will wobble and cause a lack of control.

- Do not use unsuitable or damaged washers or bolts to attach the saw blades.
The blade washers and bolts have been designed specifically for this saw for safe,
optimum operation.

2.7 Reasons for Recoil and Instructions for Preventing Recoil

- Recoil is a sudden reaction that occurs when, due to a jammed or misaligned blade,
the device jerks, jumps away from the work piece without control and moves in the
direction of the operator.

- When the blade jams or gets stuck in the cutting groove, it becomes blocked and the
force of the motor jerks the device towards the operator.

- Ifthe blade twists or the cutting angle is misaligned, the blade teeth at the back edge
of the blade can become jammed on the surface of the work piece, come out of the
cutting groove and jump in the direction of the operator.

Recoil is due to improper or unsuitable use of the saw and can be avoided by following
the precautionary measures listed below.

a) Grasp the saw with both hands and brace your arms so they stop any recoil.
Always keep your body positioned to the side of the cutting blade so it is never
in line with the blade. In the event of recoil, the circular blade can jerk back, but this
recoil can be controlled by the operator if suitable precautions are taken.

b) If the blade jams or you stop working, turn off the saw and hold onto the
work piece until the blade has come to a complete stop. Never attempt to remove
the blade from the work piece or pull the saw backward while the blade is moving
because this could cause recoil. Examine the blade to determine the cause of the jam
and correct the problem.

c) When you want to turn on the saw again when it is stuck in the work piece,
centre the blade in the cutting groove and make sure the teeth are not stuck in
the work piece. If the blade is jammed, turning the saw on again could make it come
out of the work piece and cause recoil.

d) Provide support for large panels to reduce the risk of recoil due to blade
jamming. Large panels can sag due to their own weight. Large panels should
be supported in two places: near the cutting groove and near the end of the panel.

e) Do not use damaged or dull blades. Blades with dull or poorly aligned teeth
produce a cut that is too narrow and cause excessive friction, blade jamming and recoil.
f) Before you start sawing, adjust the cutting depth and angle. If these
adjustments are changed during sawing jobs, the blade can jam and cause recoil.

g) Pay special attention when making plunge cuts into walls and hidden areas.
The blade may become jammed on hidden objects when sawing and cause recoil.

2.8 Safety Instructions for Saws with a Blade Guard

a) Before each use, make sure the blade guard closes properly. Do not use the
saw if the blade guard does not move freely and does not close immediately.
Never hold or clamp the guard into the open position. If the saw is accidentally
dropped, the guard may be bent. Make sure the guard moves freely and does not
make contact with the blade or any other part at all cutting angles and depths.

b) Check the condition and operation of the guard spring. If the spring or guard
does not work properly, have the saw repaired before using it. Damaged parts,
sticky residue or the accumulation of sawdust can make the blade guard work slower.
c) Apply pressure to the saw’s base plate so it does not move to the side during
perpendicular plunge cuts. Side movements can cause the blade to jam and cause
recoil.

d) Do not place the saw on the workbench or floor without checking if the blade
guard is covering the blade. A blade without protection that continues spinning due
to inertia makes the saw move in the opposite direction of the cutting direction while
it cuts everything in its way. Always bear in mind the time it takes for the saw blade
to stop spinning.

2.9 Additional Safety Instructions

a) The grip should be clean and dry and should be kept away from oil and grease.
b) Do not stop the cutting tool by pushing the blade to the side.

c) Any defective switches, protective parts or other components should be replaced
by an authorized technical service centre. Examine the extension lead regularly. If it is
damaged, it can only be replaced by the manufacturer or an authorized service centre.
d) When you use the tool outdoors, always connect a residual-current device.

) Warning! If you want to use the saw at home, especially on floors, ceilings and
walls, always check to ensure that electricity, water and gas installations will not be
damaged. If necessary, use a metal detector, which can be acquired in specialized
shops. Bear in mind that in all houses there are usually hidden pipes and wiring
behind plaster and other types of covering, which means there is a risk of suffering
from an electric shock or other kind of accident, not to mention damaging the building.

2.10 Other Risks

Even if you follow the instructions while using this power tool, you will always
be exposed to some risks. Following is a description of the dangers associated
with the construction and design features of this tool:

a) Lung injuries if an anti-dust mask is not used.

b) Loss of hearing if suitable hearing protection is not used.

¢) General health damage derived from the vibration of hands and arms if the tool is
used for a long period of time and does not receive suitable maintenance or control.
d) Cutting injuries if sharp objects are not handled with care and gloves are not worn.

Warning! When in operation, this power tool generates an electromagnetic field.
Under certain circumstances, this field can have a harmful effect on active and passive
medical implants. To reduce the risk of serious and fatal injury, people with medical
implants are recommended to consult their doctor and the implant manufacturer before
using this tool.

3. DESCRIPTION OF THE TOOL
3.1 Parts Breakdown

1. Base plate

2. Blade guard

3. Cutting depth adjustment screw
4. ON/OFF switch

5. Grip

6. Ventilation holes

7. Power cable with plug

8. Connector for dust-extraction device
9. Scale to determine cutting depth
10. Saw blade

11. Protective cover of internal hex head bolt (left)
12. Lever for releasing blade guard
13. Hex bolt (right)

14. Extraction hose

15. Hex socket wrench (3 mm)

16. Hex wrench (5 mm)

17. Diamond cutting blade

18. High-speed steel cutting blade
19. Tungsten carbide cutting blade
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3.2 The Package Contains

- 1 high-speed steel cutting blade, 54.8 mm @ x 11.1 mm @ with 30 teeth, for aluminium
- 1 tungsten carbide cutting blade, 54.8 mm @ x 11.1 mm @ with 18 teeth, for wood

- 1 diamond cutting blade, 54.8 mm @ x 11.1 mm g for floor tiles and clinker

- 1 aspiration hose, 1.65 m long

- 1 hex socket wrench, 3 mm

- 1 hex wrench, 5 mm

- Storage case

4. INSTRUCTIONS FOR USE

The mini circular saw, along with the corresponding cutting tool, is suitable for making straight
cuts in wood, wood-like material, aluminium, plastic and steel that has not undergone heat
treatment. This tool should not be used to cut materials containing asbestos.

This saw was designed for household use and should only be used as described
herein. Any use other than the one indicated in these instructions is not considered
the anticipated use.

The user and not the manufacturer is responsible for any damages or injuries derived
from using the saw.

5. SPECIFICATIONS

Power 230V /50 Hz
Output 400 W

No load speed 3,400 min”!
Cutting depth max. 12 mm
Recommended blade diameter 54.8 mm
Arbour for cutting blade 2111 mm
Protection class I/

Weight 1.2kg

Noise and Vibration
The noise and vibration levels were calculated in accordance with standard EN 60745.
Sound pressure level LpA 81.1dB(A)

Uncertainty KpA
Sound power level LwA 92.1dB(A)
Uncertainty KwA 3dB

The total vibration values (sum of vectors in three directions) were determined in
accordance with standard EN 60745.

Grip
Vibration emission value a, = 3.548 m/s’
Uncertainty K = 1.5 m/s?

The indicated amount of vibration emitted is measured using a standard testing
procedure and can be used to compare one power tool with another.

The indicated amount of vibration emitted can also be used to do a preliminary check
of interruptions.

Warning:

During actual use of a power tool, depending on how the tool is being used, the amount
of vibration emitted may be different from the amount specified. To protect the user, it
is necessary to establish safety measures based on the assessment of interruptions in
the course of real use (in this context, all the stages in the operating cycle should be
considered, such as the periods of time in which the tool is switched off and the time in
which it is on but is operating without a load).

Reduce the amount of noise and vibrations as much as possible
- Use only suitable power tools.

- Clean and maintain the power tool regularly.

- Adapt your work method based on the power tool.

- Do not overload the tool.

- Have the tool checked by a professional whenever necessary.

- Disconnect the tool from the mains when not in use.

6. BEFORE USING FOR THE FIRST TIME

6.1 Unpacking

1. Open the box and carefully remove the tool.

2. Remove the packing material.

3. Remove the packing protection and transport materials (as applicable).

4. Check to make sure the box contains all the parts.

5. Check the tool and accessories to determine if it was damaged during transport.

6. If possible, keep the box until the warranty has expired. Then dispose of the box
while respecting the environment by taking it to a recycling centre.

WARNING

Neither the tool nor the packaging material is a toy. Children should not play with
plastic bags, aluminium sheets or small parts, because they could choke on or
swallow small parts.

6.2 Important Observations

a) Before plugging the tool into the mains, make sure the information on the product
identification label complies with the specifications of the power source.

b) While it is operating, the tool should always have a dust extractor attached through
the dust extraction hose.

WARNING

Always unplug the tool before making any adjustments to it.

6.3 Adjusting the Cutting Depth

Figure 2

The cutting depth can be changed by adjusting the lever.

a) Loosen the adjustment screw (3) and move the depth lever until the front end of the
lever is on the mark of the depth scale you want (Figure 2). The even millimetre values
on the depth scale are indicated with long lines and the odd values with short lines.

b) Tighten the adjusting lever again.

Observations:

1. For optimum results when cutting wood, select a cutting depth that is greater than
the thickness of the material.

2. To cut plastic, select a cutting depth that is greater than the thickness of the
material. If the material begins to melt, this problem can usually be cleared up by
increasing the cutting depth.

3. For optimum results when cutting metal, the cutting depth should be at least 1.0
mm greater than the thickness of the material.

4. When cutting wood or plastic, the cutting depth can be adjusted to the exact
thickness of the material so that the surface below is not damaged. However, when
this procedure is used, the bottom of the work piece may not be completely clean.

6.4 Dust Extraction
WARNING

Working with some kinds of wood and metal or with paint that contains lead
can generate harmful or toxic gases that are a risk for the user and other people
in the work area. Always wear suitable personal protection and keep people
from getting too close to the work area.

Extracting dust is very helpful for keeping the work area clean because a great deal
of dust is produced when working with this power tool.

Because the cutting blade is almost completely enclosed in the saw body, extracting
dust is particularly effective in this case. A dust extractor or vacuum cleaner can be
attached to the hose (14), which is in turn attached to the connector for the dust
extraction device.

a) Unplug the tool and attach the hose to the connector for the dust extraction device (8).
b) Use a flange to attach the hose.

c) Check to make sure the blade guard moves freely. Use a cone-shaped adapter
to connect the hose to a dust extractor or a vacuum cleaner. If necessary, wrap duct
tape around the hose for added strength.

Observations:

1. Make sure that the extractor can be used with a power tool. Most dry and wet
household vacuum cleaners can be used.

2. Using a dust extractor is very practical when making several cuts one after another
because it reduces the need to stop as often to clean the tool and the work area.

3. Always use a dust extractor when cutting materials that generate dust that can
be harmful, such as certain kinds of wood flooring, medium-density fibre board and
ceramic.

7. OPERATION / START-UP

With this tool, the material to be cut is held between the base plate and the support
surface. The blade penetrates into the material to make a clean cut that is faster
and safer.

7.1 Turning On and Off

a) Slide the ON/OFF switch (4) forward to turn on the tool. The device will be
operating whenever the switch is moved forward.

b) To turn off the power, slide the switch to the OFF position.

7.2 Working with the Mini Circular Hand Saw

&\

Select the right blade for the material you are going to cut.

Make sure the blade is sharp and in good condition.

Adjust the blade to the desired cutting depth (see Section 6.3).

d) Place the work piece you want to cut on a table, workbench or any other suitable
surface and hold it in place with clamps or a vice. Place sufficient scrap material under
the work piece so you do not make cuts in the support surface or break the blade due
to contact with the hard support surface such as a concrete floor.

€) Hold the power tool in your hand in a comfortable position. Your thumb or index
finger should be resting on the ON/OFF switch (4). Make sure your hand does not
cover the ventilation holes (6) on the front or back of the device.

f) Place the base plate (1) on the work piece. To leave a gap from the work piece,
place the saw so the back part of the base plate sticks out. Do not let the saw blade
penetrate into the work piece yet.

g) Turn on the tool and wait a few seconds until the blade is moving at the operating
speed. Press the lever for releasing the blade guard (12) and allow the blade to slowly
penetrate into the work piece while applying some pressure.

h) Move the tool forward while you cut through the work piece.

Never move the tool backward while the blade is in the work piece.

i) Do not apply great force when cutting with the tool. Applying too much pressure
creates wear and can tire you unnecessarily.

j) Make sure the base plate (1) is always flat on the work piece. This is particularly
important when cutting narrow bars that are not completely covered by the base plate.

a
b
C
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7.3 Cutting Along a Line
Using the indicator on the front and rear of the blade guard makes it easier to cut
along a straight line.

7.4 Plunge Cutting

Itis sometimes impossible to make plunge cuts in certain very hard materials.

a) Adjust the cutting depth (see Section 6.3), connect the tool to the power source
and place the base plate on the work piece. Make sure the depth setting on the side
is the same for all cuts.

—

b) Turn on the tool and wait two seconds until the blade is spinning at the working
speed. Then allow the blade to slowly penetrate into the work piece while applying
some pressure. Move the tool forward while you cut through the work piece. Never
move the tool backward while the blade is in the work piece.

¢) When you reach the end of the cut, turn off the saw and take it out of the work piece.

7.5 Cutting Difficult Materials and Materials that Create a Lot of Dust

Before trying to cut difficult materials, you should familiarize yourself with how the
tool works by cutting wood. To cut hard materials like metal and some plastics, more
pressure has to be applied from above.

WARNING! Never cut a material that generates dust or dangerous fumes when
working, such as some plastics and materials that contain asbestos.

Sheet Metal

a) Adjust the cutting depth so it is at least 1 mm greater than the thickness of the
material. Always place scrap material under the work piece.

b) Eliminate any deep scratches and rusty areas from the surface of the material,
since they make it much more difficult to move the tool forward.

c) After every 2 minutes spent cutting metal, you should stop for at least a 3-minute break.
Observation: Use suitable cutting fluid if necessary.

Floor tiles, slate and similar materials

a) Always use the right cutting blades for this job.

b) Always connect the tool to a suitable dust extractor. The dust generated during
cutting can be hazardous to the health and clog the blade guard.

c) Place adhesive or duct tape on the base plate to facilitate cutting and prevent any
scratching.

Drywall

a) This tool can be used to cut sheets of drywall but with certain limitations. Use it only
to make cuts and always connect it to a dust extraction device while you are working.
The dust can affect how the blade guard works.

8. CLEANING AND MAINTENANCE

WARNING

Remove the plug from the wall outlet before
work on the tool.

8.1 Cleaning

a) Keep protectors, ventilation holes and the motor body as free of dust and dirt as possible.
b) Wipe the tool with a clean cloth or use low-pressure compressed air.

c) Clean the tool immediately after each use.

d) Do not use any cleaning products or solvents that could damage the plastic parts.
Make sure water does not get inside the tool.

ing or doing

8.2 Using / Changing the Cutting Tool

WARNING

Wear gloves to prevent cuts.

Observations:

1. Use only cutting tools that meet the technical specifications of this power tool.

2. Always bear in mind the turning direction of the power tool. The direction of the arrow
on the cutting tool should coincide with the arrow on the body of the device.

a) Move the cutting depth adjustment lever (3) to the highest setting.

b) Insert the 3-mm hex socket wrench (15) into the internal hex head bolt (13) on the
right side of the body to block the internal shaft.

c) Insert the 5-mm hex wrench (16) into the internal hex head bolt and loosen it by
turning the wrench clockwise.

d) Remove the bolt and set it aside with the flange.

e) Press down on the release lever (12) and hold it down.

f) Raise the blade guard (2) and hold it in this position.

h) Change the cutting tool. Take the blade off the arbour.

g) Insert another cutting tool.

h) Check to make sure the new cutting tool is properly inserted on the arbour.

i) Lower the blade guard so it is in the original position.

j) Insert the 3-mm hex socket wrench (15) into the internal hex head bolt (13) on the
right side of the body to block the internal shaft.

k) Use the 5-mm hex wrench (16) to tighten the internal hex head bolt on the left side.

8.3 Changing the Power Cable
If the power cable of this power tool is damaged, it should only be replaced by the
manufacturer, the after-sales service or by a qualified person to prevent risks.

8.4 Carbon Brushes
If there are too many sparks, have the carbon brushes checked by an electrician. Be
careful! Only an electrician can replace carbon brushes.

8.5 Maintenance
There are no other parts inside the device that require maintenance.

9. STORAGE
When the tool is not in use, store it in a dry, well-ventilated place out of reach of
children, such as a high cupboard or a closed space.

WARRANTY

This product is covered by a warranty against manufacturing defects subject to the
time periods stipulated by the legislation in force in each country.

This warranty does not cover damages resulting from inadequate use, negligent
commercial use, abnormal wear and tear, accidents or improper handling.

WARNING

DISPOSAL OF MATERIALS

A symbol of a crossed-out wheeled bin means you should find out about and follow
local regulations about disposing of this kind of product.

-—
Electrical and electronic devices contain hazardous substances that
can have harmful effects on the environment and/or human health and should be
recycled properly.

Do not dispose of this product as you would other household waste.
Dispose of this device in accordance with the corresponding local
regulations.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 8° planta
08950 Esplugas de Llobregat

Made in China.

Enhorabuena por la compra de su nueva mini sierra eléctrica Rotorazer Saw®. Esta
mini sierra de precision es una herramienta polivalente capaz de cortar una gran
variedad de materiales, simplemente utilizando el disco apropiado.

Le rogamos que lea atentamente las instrucciones de uso, asi como todas las
indicaciones de seguridad, antes de empezar a utilizarla. Guarde el manual en un
lugar accesible para su uso futuro.
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1. EXPLICACION DE LOS SIMBOLOS

ATENCION. Lea las instrucciones de funcionamiento para reducir el riesgo de lesiones
Péngase un protector auditivo: una exposicion prolongada al ruido puede
causar pérdidas auditivas.
Pdngase una mascara antipolvo: al trabajar con madera u otros materiales
se genera polvo que puede ser perjudicial para la salud. No trabaje nunca con

materiales que contengan amianto!

Pongase gafas de seguridad. Al trabajar con esta herramienta pueden producirse

chispas, astillas. Virutas o particulas de polvo que podrian causarle dafios en la vista.

o Péngase siempre guantes protectores

Este aparato lleva un doble aislamiento; por lo tanto no requiere una toma de
D tierra. Compruebe siempre que la tension de la red corresponda con el valor
indicado en la placa de datos del equipo.

2. INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

ATENCION

Lea todas las instrucciones y observaciones de seguridad. Cualquier incumplimiento
de las instrucciones o de las observaciones de seguridad podria provocar descargas
eléctricas, incendios y/o lesiones personales graves.

El término “herramienta eléctrica” utilizado en las observaciones sobre seguridad hace
referencia a las herramientas eléctricas que funcionan con conexion a la red (con cable
de alimentacion) y a las herramientas eléctricas que funcionan con bateria (sin cable
de alimentacion)

2.1 ZONA DE TRABAJO
observaciones generales sobre la seguridad para el uso de
herramientas eléctricas-Seguridad en el area de trabajo

-Mantenga su area de trabajo limpia, ordenada y bien iluminada. El desorden y la falta
de iluminacion en el area de trabajo propician los accidentes.

-No utilice la herramienta eléctrica en una atmosfera explosiva que contenga algun
liquido, gas o polvo inflamable. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden originar la ignicion de los polvos o vapores. Aseglrese que durante su
utilizacion no esta cerca de focos de ignicion tales como fuegos de llama libre, humo
de cigarrillos, chispas, alambres incandescentes y superficies calientes.

-Mantenga alejados a los nifios y deméas personas cuando utilice la herramienta
eléctrica. Cualquier distraccion puede provocar que pierda el control del aparato.

2.2 Seguridad eléctrica

-La clavija de la herramienta debe encajar perfectamente en la toma de corriente. No
modifique la clavija por ningtin motivo. No utilice clavijas adaptadoras en herramientas
con puesta a tierra. Los enchufes originales disminuyen el riesgo de sufrir descargas
eléctricas.

-Evite que su cuerpo entre en contacto con superficies o elementos con toma de tierra como
tuberias, radiadores, hornos o neveras, ya que el riesgo de descarga eléctrica aumenta.

-No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia y la humedad. Si el agua penetra en
una herramienta eléctrica aumenta el riesgo de sufrir una descarga.

-Nunca transporte ni cuelgue la herramienta por el cable, ni tire de este para
desconectar la clavija de la toma de corriente. Mantenga el cable alejado del calor,
el aceite, los bordes afilados y piezas méviles. Los cables dafiados o enredados
aumentan el riesgo de descargas eléctricas.
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-No utilice el cable para fines distintos para los que fue concebido.

-Cuando se inevitable trabajar con la herramienta eléctrica en un entorno himedo,
utilice siempre el interruptor diferencial. El uso de un interruptor diferencial reduce el
riesgo de descargas eléctricas.

-Cuando trabaje al aire libre, utilice exclusivamente los cables de prolongacion
adecuados para usarse a la intemperie.

2.3 Seguridad para las personas

-Preste mucha atencion a lo que estd haciendo y proceda conscientemente y
aplicando el sentido comun cuando esté utilizando el Rotorazer saw®. En caso de
que se encuentre cansado o esté bajo el efecto de drogas, alcohol 0 medicamentos
NO UTILICE el aparato. Un solo momento de falta de atencion o descuido durante la
utilizacion de la sierra podria provocar graves lesiones.

-Utilice un equipo protector personal adecuado y lleve siempre gafas de seguridad.
Llevar un equipo de proteccion personal, como la mascara antipolvo, las botas
antideslizantes, el casco o un protector auditivo, en funcion del uso que se vaya a
hacer de la herramienta, reduce el riesgo de lesiones.

-Evite que el aparato se ponga en marcha accidentalmente. Aseglrese de que el
interruptor de la herramienta esta en la posicion OFF (apagada) antes de conectarla
a la fuente de alimentacion y/o bateria recargable, de levantarla o transportarla.
Transportar la herramienta con el dedo colocado en el interruptor o enchufarla a
la corriente con el interruptor en la posicion ON (encendida) puede ocasionar
accidentes.

-Mantenga a los nifios y a otras personas alejados de este aparato durante su uso, ya
que una distraccion podria hacerle perder el control sobre el aparato.

-Retire las llaves mecanicas y de ajuste antes de encender la herramienta. Dejar una
llave en una pieza rotatoria de la herramienta podria provocar lesiones.

-Trate de adoptar una buena posicion, y mantenga el equilibrio en todo momento. De
esta manera, sera més facil mantener el control de la herramienta en situaciones
inesperadas.

-Utilice ropa adecuada. No lleve ropa ancha ni joyas. Mantenga el cabello, la ropa y
los guantes lejos de las piezas moviles. La ropa ancha, las joyas y el cabello largo
pueden quedar atrapados en las piezas méviles.

-Siempre que haya dispositivos de extraccion y recogida de polvo, asegirese de
que estan bien conectados y son utilizados correctamente. El uso de dispositivos de
extraccion de polvo reduce el riesgo de accidentes causados por el polvo.

2.4 Uso y cuidado

- No fuerce la herramienta. Utilice la herramienta adecuada para el tipo de trabajo
que va a realizar. Utilizar la herramienta adecuada le permitira trabajar de forma mas
rapida y segura dentro del rango de prestaciones disponible.

- No utilice la herramienta si el interruptor no funciona. Una herramienta que no
pueda apagarse y encenderse con el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

- Desconecte la clavija de la toma de corriente y/o saque la bateria recargable
antes de realizar cualquier ajuste o cambiar un accesorio de la sierra y antes de
guardarla. Esta medida preventiva reduce el riesgo de que la sierra se encienda
accidentalmente.

- Guarde fuera del alcance de los nifios las herramientas que no esté utilizando.
No permita que la herramienta sea utilizada por personas que desconocen como
funciona o que no han leido estas instrucciones.

- Cuide sus herramientas eléctricas. Compruebe que las piezas méviles funcionan
perfectamente y no se atasquen; compruebe también si hay piezas rotas o dafiadas
que puedan afectar al funcionamiento de la herramienta. Haga reparar las piezas
dafiadas antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se originan debido a
un mal cuidado de las herramientas.

- Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las herramientas cuyas
piezas de corte estan bien cuidadas y afiladas no se atascan tanto y son mas faciles
de controlar.

- Utilice la herramienta eléctrica, accesorios y utensilios de trabajo, etc. Observando
siempre estas instrucciones, teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea
que se va a realizar. Utilizar herramientas eléctricas para usos para los que no han
sido disefiadas puede originar situaciones peligrosas.



2.5 Servicio

-Rotorazer saw® debe ser reparada Unicamente por personal cualificado y utilizando
Unicamente las piezas de repuesto originales. De este modo se garantiza que la
sierra siga siendo segura.

-Si el cable de conexion a la red se dafia, debe ser reemplazado por el fabricante o el
servicio postventa, o bien por una persona cualificada, para evitar riesgos.

-Apague de inmediato la sierra cuando:
-el enchufe de corriente y/o el cable de corriente sean defectuosos
-el interruptor esté defectuoso.
-salga humo o huela a quemado.

2.6 Procedimiento de serrado

-PELIGRO: Mantenga las manos fuera de la zona de corte y no toque la hoja de la
sierra. Utilice la mano libre para sostener la empufiadura adicional o la carcasa del
motor. Si se sostiene la sierra con las dos manos, estas no podran resultar dafiadas
por la hoja.

-No sujete la pieza de trabajo por la parte de abajo. La caperuza de proteccion no
puede resguardarle de la hoja de sierra por debajo de la pieza de trabajo.

-Adapte la profundidad de corte al grosor de la pieza de trabajo. Por debajo de la
pieza de trabajo solo deberia ser visible menos de una altura completa de cliente.

-No sujete nunca el objeto que se va a serrar con una mano o sobre la pierna. Fije
el objeto en un lugar de apoyo estable. Es muy importante fijar correctamente el
objeto para minimizar el riesgo de contacto con el cuerpo, de atasco de la hoja y de
pérdida de control.

-Sujete la herramienta solo por la empufiaduras con aislamiento cuando realice
trabajos en los que la herramienta pudiera entrar en contacto con cable eléctricos
ocultos o con su propio cable.

-Para hacer cortes longitudinales utilice siempre un tope o una guia de corte recto.
Esto permite una mayor precision en el corte y reduce la posibilidad de que la hoja
se atasque.

-Utilice siempre hojas del tamafio adecuado y que se adapten perfectamente a la
forma del orificio receptor (forma redonda o de estrella). Las hojas que no encajen
bien en el soporte de la sierra giraran excéntricamente y provocaran una pérdida
de control.

-No utilice nunca arandelas o tornillos inadecuados o dafiados para fijar las hojas de
sierra. Las arandelas y tornillos de la hoja han sido disefiados especificamente para
esta sierra y para obtener un funcionamiento optimo y seguro.

2.7 Motivos de la
prevencion

- El retroceso es una reaccion repentina que se produce cuando, debido a que la hoja
se ha trabado o atascado o esta mal alineada, la sierra se levanta, se sale de la pieza
de trabajo sin control y se desplaza en direccion al usuario.

de retroceso e instr

de seguridad para su

- Cuando la hoja se traba o atasca en la hendidura serrada, queda bloqueada y la
fuerza del motor sacude el aparato hacia atras en direccion al usuario.

- Si la hoja se tuerce o se alinea incorrectamente en el corte, los dientes de la parte
posterior pueden trabarse en la superficie de la pieza de trabajo y hacer que la hoja
se salga de la hendidura y salte hacia atras en direccion al usuario.

El retroceso es debido a un uso incorrecto o inadecuado de la sierra, y puede evitarse
siguiendo las medidas de precaucion que se explican a continuacion.

a) Sujete la sierra con ambas manos y coloque los brazos de manera que pueda
frenar la fuerza del retroceso. Coléquese siempre a un lado de la hoja de sierra,
de modo que su cuerpo nunca quede en linea con la hoja. En caso de retroceso
la sierra circular puede saltar hacia atras, pero esta fuerza de retroceso puede ser
controlada por el usuario si se toman las precauciones adecuadas.

b) En caso de que la hoja se atasque o usted interrumpa su tarea, apague la
sierra y manténgala en la pieza de trabajo hasta que la hoja se haya detenido
totalmente. No intente nunca retirar la hoja de la pieza de trabajo ni tirarla hacia
atrés mientras aln esté en movimiento, ya que podria producirse una reaccion de
retroceso. Examine la hoja para determinar las causas del atasco y subsane el
problema.

c) Cuando quiera volver a encender una sierra que esta introducida en la pieza
de trabajo, centre la hoja en la hendidura y compruebe que los dientes no estén
trabados en la pieza. Si la hoja estd trabada, al volver a encender la sierra podria
salirse de la pieza de trabajo o provocar una reaccion de retroceso.

d) Apuntale los paneles grandes para reducir el riesgo de retroceso debido al
atasco de la hoja. Los paneles grandes pueden combarse debido a su propio

peso. Los paneles grandes deben estar apoyados en dos puntos, cerca de la
hendidura de corte y cerca del extremo del panel.

¢) No utilice hojas dafiadas o con poco filo. Las hojas con los dientes poco afilados
o0 mal alineados producen hendiduras demasiado estrechas que provocan un aumento
del rozamiento, atascos y retroceso.

f) Antes de empezar a serrar fije los ajustes de la profundidad y el angulo de
corte. Si estos ajustes se modifican durante las tareas de serrado, la hoja puede
atascarse y provocar un refroceso.

g) Ponga especial atencion al realizar cortes de inmersion en paredes u otras
zonas ocultas. La hoja de inmersion puede quedar atascada en objetos ocultos
durante el serrado y provocar un retroceso.

2.8 Observaciones sobre seguridad para sierras con caperuza de proteccion

a) Compruebe antes de cada uso si la caperuza de proteccion cierra
perfectamente. No utilice la sierra si la caperuza de proteccion no puede
moverse libremente y no se cierra de inmediato. No inmovilice ni sujete nunca
la caperuza para mantenerla abierta. Si la sierra cae al suelo accidentalmente,
la caperuza podria deformarse. Aseglrese de que la caperuza puede moverse
libremente y que no entra en contacto con la hoja ni con otras piezas en ninguno de
los angulos y profundidades de corte.

b) Compruebe el estado y el funcionamiento del resorte de la caperuza de
proteccion. Si el resorte o la caperuza no funcionan correctamente lleve la
sierra a reparar antes de utilizarla. Las piezas dafiadas, los residuos pegajosos o
la acumulacion de serrin hacen que el funcionamiento de la caperuza de proteccion
inferior sea mas lento.

c) Asegure la placa guia de la sierra para que no se desplace lateralmente
durante los cortes de inmersion que no se realicen de forma perpendicular. Un
desplazamiento lateral podria producir un atasco de la hoja y provocar un retroceso.
d) No coloque la sierra en el banco de trabajo o en el suelo sin haber comprobado
que la caperuza de proteccion cubre la hoja. Una hoja sin proteccion que sigue
funcionando por la inercia hace que la sierra se desplace en sentido contrario al corte
y sierre todo lo que encuentre en su camino. Tenga en cuenta siempre el tiempo de
parada de la sierra.

2.9 Observaciones adicionales sobre seguridad

a) La empuiadura debe estar limpia y seca, y debe mantenerse alejada de
aceites y grasas.

b) No detenga la herramienta de corte haciendo fuerza por la parte lateral.

c) Los interruptores, elementos protectores y demas componentes defectuosos
deben ser sustituidos por un centro de servicio técnico autorizado. Examine el cable
alargador regularmente. Si esta dafiado sélo puede ser cambiado por el fabricante o
por un centro de servicio autorizado.

d) Cuando utilice la herramienta a la intemperie, conéctele siempre un interruptor
diferencial.

e) jAtencion! Si desea utilizar la sierra en su hogar, especialmente para suelos,
techos o paredes, compruebe siempre que las conducciones de electricidad, agua
0 gas no puedan sufrir ningtn dafio. Si es necesario, utilice un detector de metales
que podra adquirir en tiendas especializadas. Tenga en cuenta que en todas las casas
suele haber tuberias o cables ocultos por yeso u otros tipos de cobertura y, por lo
tanto, existe el riesgo de sufrir una descarga eléctrica u otro tipo de accidente, asi
como de dafiar el inmueble.

2.10 Otros riesgos

Aunque utilice esta herramienta eléctrica siguiendo las instr p
se esta expuesto a algunos riesgos. A continuacion se describen una serie de
peligros relacionados con las isticas de construccion y disefio de esta
herramienta:

a) Lesiones pulmonares, si no se utiliza una mascara anti polvo.

b) Pérdidas auditivas, si no se utiliza una adecuada proteccion para los oidos.

c) Dafios para la salud en general derivados de la vibracion de la mano y el brazo
si la herramienta se utiliza durante un periodo de tiempo prolongado o no recibe el
mantenimiento y el control adecuado.

d) Lesiones por cortes si no se manejan las piezas cortantes con cuidado y no se
llevan guantes.

jAtencion! Cuando esta en funcionamiento, esta herramienta eléctrica genera un
campo electromagnético. En determinadas circunstancias este campo puede tener
un efecto perjudicial sobre los implantes médicos activos o pasivos. Para reducir el
riesgo de lesiones graves o mortales, se recomienda que las personas que llevan
algtin implante médico consulten a su médico y al fabricante del implante antes de
utilizar esta herramienta.

3. DESCRIPCION DE LA HERRAMIENTA

3.1 Detalla de las piezas

1. Placa base

2. Caperuza de proteccion

3. Tornillo de fijacion para ajustar la profundidad
4. Interruptor de encendido/apagado

5. Zona de agarre

6. Orificios de ventilacion

7. Cable eléctrico con clavija

8. Conector para el dispositivo de extraccion de polvo

9. Escala para determinar la profundidad de corte

10. Hoja de sierra

11. Tapa protectora del tornillo de cabeza cilindrica con hexagono interior (izquierda)
12. Dispositivo de desblogueo de la caperuza de proteccion
13. Tornillo Hexagonal (derecho)

14. Manguito de aspiracion

15. Llave hembra hexagonal (3mm)

16. Llave macho hexagonal (5mm)

17. Rueda de corte de diamante

18. Hoja de sierra de acero de alta velocidad

19. Hoja de sierra con carburo de tungsteno
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3.2 En el paquete se incluye:
- 1 hoja de sierra de acero de alta velocidad de 54,8mm @ x 11,1 mm g con 30 dientes,
para aluminio
- 1 hoja de sierra con carburo de tungsteno de 54,8mm @ x 11,1mm @ con 18 dientes,
para madera
- 1 rueda de corte de diamante de 54,8mm g x 11,1 mm @ para baldosas y clinker
- 1 manguito de aspiracion de 1,65m de largo
- 1 llave hembra hexagonal de 3mm
- 1 llave macho hexagonal de 5mm
- Maletin

4, INSTRUCCIONES DE USO

La mini sierra circular de mano, junto con la correspondiente herramienta de corte,
es apropiada para serrar en cortes rectos madera, materiales similares a la madera,
aluminio, plastico y acero no tratado térmicamente. No se permite utilizar esta
herramienta para cortar materiales que contengan amianto.

Esta sierra ha sido disefiada para un uso doméstico y solo debe ser utilizada segun lo
previsto. Cualquier otra utilizacion diferente a la indicada no se atiene al uso previsto.
El usuario, y no el fabricante, es el responsable de cualquier dafio o lesion que se
derive del uso de la sierra.

5. ESPECIFICACIONES

Alimentacion 230V -/ 50 Hz
Potencia 400 W
Velocidad en vacio 3.400min”!
Profundidad de corte max. 12mm
Diametro de hoja recomendado 54,8mm
Agarre de la hoja de sierra g 11,1mm
Clase de proteccion I/

Peso 1,2kg

Ruido y vibracion
Los valores de ruido y vibracion se determinaron conforme a la norma EN 60745.

Nivel de presion actstica LpA 81,1 dB(A)
Incertidumbre KpA 3dB
Nivel de potencia acistica LwA 92,1 dB(A)
Incertidumbre KwA 3dB

Empuiadura
Valor de emision de vibraciones a, = 3.548 m/s?
Incertidumbre K = 1,5m/s?

El valor indicado de vibracion emitida se midié mediante un procedimiento de prueba
estandar y puede utilizarse para comparar una herramienta eléctrica con otra.

El valor indicado de vibracion emitida también puede utilizarse para una valoracion
preliminar de las interrupciones.

Atencion:

Durante el uso real de la herramienta eléctrica, dependiendo de cémo se utilice la
maquina, el valor de la vibracién emitida puede ser diferente del valor especificado.
Para proteger al usuario, es necesario determinar unas medidas de seguridad
basadas en la valoracion de las interrupciones en el transcurso de un uso real (en
este contexto, deben tenerse en cuenta todas las etapas del ciclo de funcionamiento,
por ejemplo, los periodos de tiempo en que la herramienta esta apagada, y el tiempo
en que esta encendida pero funciona sin carga).

i

Red la on de ruido y todo lo posible

- Utilice solo herramientas eléctricas adecuadas.

- Limpie y haga un mantenimiento de la herramienta eléctrica regularmente.
- Adapte su método de trabajo en funcion de la herramienta eléctrica.

- No sobrecargue la herramienta.

- Lleve a revisar la herramienta cuando sea necesario.

- Desconecte la herramienta de la corriente cuando no la utilice.

6. ANTES DEL PRIMER USO

6.1 Desembalaje

1. Abra la caja y saque la herramienta con cuidado.

2. Retire el material de embalaje.

3. Retire la proteccion de embalaje y los bloqueos de transporte (si los hay).

4. Compruebe que la caja contenga todas las piezas.

5. Revise la herramienta y los accesorios para comprobar si han sufrido algin dafio
durante el fransporte.

6. Conserve la caja hasta que haya expirado el plazo de garantia, si es posible.
Después, deshagase de la caja de forma respetuosa con el medio ambiente
dejandola en un punto de reciclado.

ATENCION

Ni la herramienta ni el material de embalaje son un juguete. Los nifios no deben
jugar con bolsas de plastico, papel de aluminio ni piezas pequefias, ya que podrian
ahogarse o tragarse alguna pieza.

6.2 Observaciones importantes

a) Antes de enchufar la herramienta a la corriente asegurese de que la informacion
que consta en la etiqueta de identificacion del producto cumple las especificaciones
de la fuente de alimentacion.

b) Mientras esté funcionando, la herramienta debe estar siempre conectada a una
aspiradora a través del manguito de extraccion de polvo.

ATENCION
Desenchufe siempre la herramienta antes de hacer cualquier ajuste en ella.

6.3 Ajuste de la profundidad de corte
Figura 2

R

La profundidad de corte puede ajustarse utilizando el limitador.

a) Afloje el tornillo de fijacion (3), y mueva el limitador de la profundidad hasta
que el extremo posterior de la palanca quede situado en la marca de la escala de
profundidades que desee (Figura 2). En la escala de profundidades los valores pares
de milimetros se indican con lineas largas y los impares con lineas cortas.

b) Vuelva a apretar el tornillo de fijacion.

Observaciones:

1. Para obtener un dptimo resultado al cortar madera, seleccione una profundidad de
corte superior al grosor del material.

2. Para cortar plastico seleccione también una profundidad superior al grosor del
material. Si el material empieza a fundirse, generalmente se soluciona el problema
ajustando una profundidad de corte mayor.

3. Para obtener un 6ptimo resultado al cortar metal, la profundidad de corte debe ser
al menos 1,0 mm mayor que el grosor del material.

Los valores totales de vibracion (suma de vectores en las tres direcciones) se 4. Al cortar madera o plastico también puede ajustarse la profundidad a la medida

determinaron conforme a la norma EN 60745.

9.



exacta del grosor del material para no dafiar la superficie que haya debajo. No
obstante, con este procedimiento, por la cara inferior de la pieza de trabajo el corte
no sera del todo limpio.

6.4 Extraccion de polvo

ATENCION

Trabajar con algunos tipos de madera y metal o con pintura que contenga plomo puede
generar gases perjudiciales o toxicos. Estos suponen un riesgo para el usuario y también
para las personas que haya a su alrededor. Lleve siempre el equipo de proteccion
personal adecuado y evite que ofras personas se acerquen al area de trabajo.

La extraccion de polvo es muy Util para mantener limpia el area de trabajo, ya que
al trabajar con esta herramienta eléctrica se produce una gran cantidad de polvo.

Como la hoja de sierra esta casi encerrada en la carcasa, la extraccion del polvo sera
especialmente eficaz en este caso. Se puede conectar un extractor de polvo o una
aspiradora al manguito (14) que a su vez se une al conector para extraccion de polvo.

a) Desenchufe la herramienta y coloque el manguito en el conector para extraccion
de polvo (8) de la herramienta.

b) Utilice una abrazadera para fijar el manguito.

c) Compruebe que la caperuza de proteccion puede moverse libremente. Utilice
el adaptador conico para conectar el manguito a un extractor de polvo 0 a una
aspiradora. Si es necesario, refuerce la conexion utilizando cinta adhesiva.

Observaciones:

1. Compruebe que la aspiradora es adecuada para utilizarla con una herramienta
eléctrica. La mayoria de las aspiradoras en seco y himedo que se usan en el hogar
pueden utilizarse.

2. Eluso de un extractor de polvo es especialmente practico cuando se van a realizar
muchos cortes seguidos, ya que, de este modo, no hay que hacer tantas pausas para
limpiar la herramienta y el area de trabajo.

3. Utilice siempre un extractor de polvo cuando corte materiales que puedan generar
polvo perjudicial como, por ejemplo, ciertos tipos de parqué, tableros de fibra de
densidad media o ceramica.

7. FUNCIONAMIENTO/PUESTA EN MARCHA

En esta herramienta el material que se va a cortar queda sujeto entre la placa base
y la superficie de apoyo. La hoja de sierra penetra en el material y permite hacer un
corte limpio de forma mas rapida y segura.

7.1 Encendido y apagado (on/off)

a) Deslice el interruptor de encendido/apagado (4) hacia delante para hacer
llegar corriente a la herramienta. El aparato estara en funcionamiento mientras se
mantenga el interruptor hacia delante.

b) Para interrumpir la alimentacion de corriente, suelte el interruptor.

7.2 Trabajar con la mini sierra circular de mano

a) Seleccione una hoja adecuada para el material que va a cortar.

b) Compruebe que la hoja est4 afilada y en buenas condiciones.

c) Ajuste la profundidad de corte que desee (ver apartado 6.3).

d) Coloque la pieza de trabajo que desea cortar sobre una mesa o banco de trabajo, o
cualquier otra superficie adecuada y sujétela con las mordazas de tornillo adecuadas.
Ponga bastante material de desecho debajo de la pieza de trabajo para evitar que se
produzcan cortes en la superficie de apoyo o que la hoja se rompa debido al roce con
una superficie de apoyo dura, como un suelo de hormigén.

€) Sostenga la herramienta eléctrica con la mano en una posicion comoda. El dedo
pulgar o el indice deben descansar sobre el interruptor de encendido/apagado (4).
Vigile que su mano no tape los orificios de ventilacion (6) de la parte delantera o trasera.
f) Sittie la herramienta con su placa base (1) sobre la pieza de trabajo. Para dejar
una separacion total de la pieza de trabajo, coloque la sierra de manera que la mitad
posterior de la placa base sobresalga. Todavia no haga penetrar la hoja de sierra.

g) Encienda la herramienta y espere dos segundos hasta que la hoja se mueva a la
velocidad de trabajo. Presione el dispositivo de desbloqueo (12) de la caperuza de
proteccion y haga penetrar la hoja de forma lenta pero con cierta presion.

h) Mueva la herramienta hacia delante atravesando la pieza de trabajo. No mueva
nunca la herramienta hacia atras estando la hoja dentro de la pieza de trabajo.

i) No utilice mucha fuerza para cortar con la herramienta. Aplicar demasiada presion
produce un mayor desgaste y hace que usted se canse innecesariamente.

j) Vigile que la placa base (1) siempre esté plana sobre la pieza de trabajo. Esto
es especialmente importante al cortar barras estrechas que no estéan totalmente
cubiertas por la placa base.

7.3 Cortar siguiendo una linea
Utilice el indicador que hay en la parte frontal y trasera de la caperuza de proteccion
para que sea mas facil cortar siguiendo una linea dibujada

7.4 Recortes
Aveces esimposible hacer cortes de inmersion en determinados materiales de gran dureza.

a) Ajuste la profundidad de corte (ver apartado 6.3), conecte la herramienta a la fuente
de alimentacion y coloque la placa base sobre la pieza de trabajo. Vigile que la marca
de la profundidad posterior, lateral esté a la misma altura que el canto de corte inicial

—

b) Encienda la herramienta y espere dos segundos hasta que la hoja se mueva a
la velocidad de trabajo. Luego haga penetrar la hoja de forma lenta pero con cierta
presion. Mueva la herramienta hacia delante atravesando la pieza de trabajo. No
mueva nunca la herramienta hacia atras estando la hoja dentro de la pieza de trabajo.
¢) Cuando llegue al final del corte, apague la sierra y retirela de la pieza de trabajo.

7.5 Corte de materiales dificiles o materiales que producen mucho polvo

Antes de intentar cortar materiales dificiles debe familiarizarse con la herramienta
cortando madera. Para cortar materiales duros como el metal y algunos plésticos, es
necesario aplicar mayor presion desde arriba.

jCuidado! No corte ningtn material que genere polvo o vapores peligrosos durante
el trabajo, por ejemplo algunos plasticos o algunos materiales que contienen amianto.

Laminas de metal

a) Ajuste una profundidad de corte que sea al menos un 1mm superior al grosor del
material. Coloque siempre debajo de la pieza trozos de desecho.

b) Elimine de la superficie del material las rayadas profundas y las zonas oxidadas ya
que estas hacen mucho mas dificil mover la herramienta hacia delante.

c) Cada 2 minutos que usted pase cortando metal deberia hacer una pausa de 3
minutos como minimo.

Observacion: Utilice un aceite de corte adecuado si es necesario.

Baldosas, pizarra o materiales similares.

a) Utilice siempre las hojas de sierra indicadas para este propésito.

b) Conecte siempre la herramienta a una aspiradora adecuada. El polvo generado
podria ser perjudicial para la salud y atascar la caperuza de proteccion.

c) Poner cinta adhesiva o cinta aislante en la placa base o en la pieza de trabajo facilita
el serrado y previene las posibles rayadas.

Placas de pared hechas de yeso

a) Con esta herramienta se pueden cortar placas de yeso pero con ciertas
limitaciones. Utilicela nicamente para hacer recortes y conéctela siempre a un
dispositivo de extraccion de polvo mientras esté trabajando. El polvo puede afectar al
funcionamiento de la caperuza de proteccion.

8. LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

ATENCION

Desenchufe la clavija de la toma de corriente antes de limpiar o hacer algun trabajo de
mantenimiento en la herramienta.

8.1 Limpieza

a) Mantenga los protectores, los orificios de ventilacion y la carcasa del motor tan
limpios de polvo y suciedad como sea posible.

b) Limpie la herramienta paséndole un pafio limpio o utilice aire comprimido a baja
presion.

c) Limpie la herramienta inmediatamente después de cada uso.

d) No utilice ningtin producto limpiador ni solvente ya que podrian dafiar las piezas de
plastico. Vigile que no entre agua en el interior de la herramienta.

0.

8.2 Uso / cambio de la herramienta de corte

ATENCION
Pdngase guantes para evitar cortarse.

Observaciones:

1. Utilice solo herramientas de corte que cumplan los requisitos técnicos de este
aparato eléctrico.

2. Tenga siempre en cuenta la direccion de giro de la herramienta de corte. La
direccion de la flecha que hay en la herramienta de corte debe coincidir con la de la
flecha que hay en la carcasa del aparato.

a) Coloque el ajuste de profundidad de corte (3) en el valor méximo.

b) Introduzca la llave macho hexagonal de 3mm (15) en el tornillo de cabeza cilindrica
con hexagono interior (13) que hay en el lateral derecho de la carcasa para bloquear
el eje interno.

¢) Introduzca la llave macho hexagonal de 5mm (16) en el tomillo de cabeza cilindrica
con hexagono interior y afléjelo girando la llave en direccion horaria.

d) Retire el tornillo y déjelo aparte junto con la brida.

€) Presione hacia abajo el dispositivo de desblogueo (12) y manténgalo bajado.

f) Levante la caperuza de proteccion (2) y manténgala en esa posicion.

h) Cambio de la herramienta de corte: Saque la hoja de sierra del eje.

g) Introduzca otra herramienta de corte.

h) Compruebe que la nueva herramienta de corte esté bien colocada en el eje.

i) Vuelva a bajar la caperuza de proteccion dejandola en su posicion original.

j) Introduzca la llave macho hexagonal de 3mm (15) en el tornillo de cabeza cilindrica
con hexagono interior (13) del lateral derecho de la carcasa para bloquear el eje
interno.

k) Utilice la llave macho hexagonal (16) para apretar a mano el tomillo de cabeza
cilindrica con hexagono interior que hay en el lateral izquierdo.

8.3 Cambio del cable de alimentacion

Si el cable de alimentacion de esta herramienta eléctrica esta dafiado, solo debe ser
cambiado por el fabricante, el servicio posventa o una persona con similar calificacion
para evitar cualquier riesgo.

8.4 Escobillas de carbono
Si se producen demasiadas chispas, haga revisar las escobillas de carbono por un
electricista. jCuidado! Sélo un electricista pueden cambiar las escobillas de carbono.

8.5 Mantenimiento
No hay ninguna otra pieza en el interior de la herramienta que necesite mantenimiento.

9. ALMACENAMIENTO
Cuando no utilice la herramienta guérdela en un lugar seco y bien ventilado, y que no
esté al alcance de los nifios, por ejemplo, un armario alto o un lugar cerrado.

Garantia de calidad:

Este producto queda cubierto por una garantia contra defectos de fabricacion sujeta a
los plazos de tiempo estipulados por la legislacion vigente en cada pais.

Esta garantia no cubre los dafios resultantes de un uso inadecuado, uso comercial
negligente, desgaste anormal, accidentes o manipulacion indebida.

ATENCION
COMO DESHACERSE DE MATERIALES

)¢

No se deshaga de este producto de la misma forma que lo haria con los residuos
generales de su hogar.
Debe hacerlo seguin las normativas locales correspondientes.

El simbolo de un contenedor sobre ruedas tachado indica que Vd.
debe informarse y seguir las normativas locales de deshecho de este
tipo de productos

Los productos eléctricos y electronicos contienen sustancias peligrosas que tienen
efectos nefastos sobre el medioambiente o la salud humana y deben ser reciclados
adecuadamente.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 8° planta
08950 Esplugas de Llobregat

Made in China
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FRANGAIS

Félicitations pour 'achat de votre nouvelle mini scie électrique Rotorazer Saw®. Cette
mini scie de précision est un outil polyvalent capable de couper une grande variété de
matériaux, en utilisant simplement le disque approprié.

Nous vous prions de lire attentivement les instructions d'utilisation ainsi que toutes
les indications de sécurité avant de commencer a ['utiliser. Rangez le manuel dans un
endroit accessible pour sa future utilisation.

INDEX

1. Explication des symboles

2. Instructions de sécurité

3. Description de l'outil

4. Instructions d'utilisation

5. Caractéristiques

6. Avant la premiére utilisation

7. Fonctionnement/ mise en marche
8. Nettoyage et maintenance

9. Rangement

1. EXPLICATION DES SYMBOLES

@ ATTENTION. Lisez les instructions de fonctionnement pour réduire le risque
de Iésions.

Portez un protecteur auditif : une exposition prolongée au bruit peut provoquer une
perte d'audition.

Portez un masque anti-poussiére : le fait de travailler avec du bois ou d'autres
matériaux produit de la poussiére, ce qui peut étre préjudiciable pour la santé. Ne
travaillez jamais avec des matériaux contenant de I'amiante !

Portez de lunettes de sécurité. Travailler avec cet outil peut produire des étincelles,
des éclats, des copeaux ou des particules de poussiére qui pourraient causer des
dommages a votre vue.

o Portez toujours des gants de protection.

Cet appareil a une isolation double, et na donc pas besoin de prise de terre.
D Vérifiez toujours que la tension du réseau correspond a la valeur indiquée
sur la plaque des données de I'appareil.

2. INSTRUCTIONS DE SECURITE

ATTENTION

Lisez toutes les instructions et les observations de sécurité. Tout non-respect
des instructions ou des observations de sécurité pourrait provoquer des décharges
électriques, des incendies et/ou des Iésions personnelles graves.

Le terme “outil électrique” utilisé dans les observations de sécurité fait référence
aux outils électriques qui fonctionnent avec une connexion au réseau (par un cable
d'alimentation) et aux outils électriques qui fonctionnent avec une batterie (sans cable
d'alimentation).

2.1 Zone de travail

Observations générales de sécurit¢ pour [utilisation d'outils
électriques-Sécurité dans la zone de travail

-Maintenez votre zone de travail propre, ordonnée et bien éclairée. Le désordre et le
mangue de lumiére dans la zone de travail facilitent les accidents.

-N'utilisez pas l'outil électrique dans une atmosphére explosive contenant un liquide,
un gaz ou une poudre inflammable. Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent provoquer l'ignition des poudres ou des vapeurs. Il faut s'assurer que
pendant son utilisation, I'outil ne soit pas pres de foyers d'ignition comme des feux
a flamme libre, la fumée de cigarettes, des étincelles, des fils de fer incandescents et
des surfaces chaudes.

-Maintenez les enfants et les autres personnes a distance quand vous utilisez I'outil
électrique. Le moindre moment de distraction peut provoquer une perte de contréle
de I'appareil.

2.2 Sécurité électrique

-La fiche électrique de l'outil doit entrer parfaitement dans la prise de courant. Il ne faut
modifier la fiche de 'outil sous aucun prétexte. N'utilisez pas d’adaptateurs de fiches
dans des outils avec mise a la terre. Les prises d'origine diminuent le risque de recevoir
des décharges électriques.

-Evitez que votre corps entre en contact avec des surfaces ou des éléments pourvus
d'une prise de terre comme des tuyauteries, des radiateurs, des fours ou des
réfrigérateurs, car le risque de décharge électrique augmente.

-Préservez les outils électriques de la pluie et de 'humidité. Si 'eau pénétre dans un
outil électrique, le risque de recevoir une décharge augmente.

-Ne transportez ou ne suspendez jamais 'outil par le cable, et ne tirez pas sur celui-ci
pour déconnecter la fiche de la prise de courant. Maintenez le cable loin de la chaleur,
de I'huile, des bords aiguisés et des pieces mobiles. Les cables endommagés ou
emmélés augmentent le risque de décharges électriques.

-N'utilisez pas le cable a des fins autres que celles pour lesquelles il a été congu.

-Quand il sera inévitable de travailler avec 'outil électrique dans un environnement
humide, utilisez toujours linterrupteur différentiel. L'utilisation d'un interrupteur
différentiel réduit le risque de décharges électriques.

-Quand vous travaillerez en plein air, utilisez exclusivement les cables de prolongation
prévus pour les intempéries.

2.3 Sécurité pour les personnes

-Faites trés attention a ce que vous faites et procédez en toute conscience et en
appliquant le bon sens quand vous utilisez la Rotorazer Saw®. Si vous étes fatigué
ou sous l'effet de drogues, de I'alcool ou de médicaments, N'UTILISEZ PAS I'appareil.
Un seul moment de manque d'attention ou de négligence pendant I'utilisation de la
scie pourrait provoquer de graves lésions.

-Utilisez un équipement de protection personnel approprié et portez toujours des
lunettes de sécurité. Porter un équipement de protection personnel, comme un
masque anti-poussiere, des bottes antiglisse, un casque ou un protecteur auditif,
en fonction de I'utilisation que vous allez faire de I'outil, réduit le risque de Iésions.

-Evitez que I'appareil se mette en marche accidentellement. Assurez-vous que
linterrupteur de l'outil est en position OFF (éteint) avant de le connecter & la source
d'alimentation et/ou & la batterie rechargeable, de le soulever ou de le transporter.
Transporter I'outil avec le doigt sur l'interrupteur ou le brancher au courant avec
linterrupteur en position ON (allumé) peut provoquer des accidents.

-Maintenez les enfants et les autres personnes loin de cet appareil pendant son
utilisation, car un moment d'inattention pourrait vous faire perdre le contrdle de l'outil.

-Retirez les clés mécaniques et de réglage avant de mettre I'outil en marche. Laisser
une clé dans une piece de rotation de I'outil pourrait provoquer des Iésions.

-Essayez d'adopter une bonne position et gardez 'équilibre a tout moment. Il vous
sera ainsi plus facile de maintenir le contréle de l'outil dans des situations inattendues.

-Utilisez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements larges ou des
bijoux. Maintenez les cheveux, les vétements et les gants loin des pieces mobiles.
Les vétements larges, les bijoux et les cheveux longs peuvent se prendre dans les
piéces mobiles.

-En cas de présence de dispositifs d'extraction et de ramassage de poussiére, il faut
s'assurer qu'ils sont bien connectés et utilisés correctement. L'utilisation de dispositifs
d'extraction de poussiere réduit le risque d’accidents provoqués par la poussiére.

2.4 Utilisation et soins

- Ne forcez pas l'outil. Utilisez-le de fagon appropriée pour le type de travail que vous
allez réaliser. Utiliser l'outil approprié vous permettra de travailler de maniére plus
rapide et plus slre dans le cadre des prestations disponibles.

- N'utilisez pas l'outil si Iinterrupteur ne fonctionne pas. Un outil qui ne peut pas
s'éteindre et s'allumer avec l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

- Déconnectez la fiche de la prise de courant et/ou la batterie rechargeable avant d'effectuer
n'importe quel réglage ou de changer un accessoire de la scie et avant de la ranger. Cette
mesure préventive réduit le risque d'une mise en marche accidentelle de la scie.

- Maintenez hors de portée des enfants les outils que vous n'utilisez pas. Ne
permettez pas que l'outil soit utilisé par des personnes ne connaissant pas son
fonctionnement ou n'ayant pas lu ces instructions.

- Prenez soin de vos outils électriques. Assurez-vous que les pieces mobiles
fonctionnent parfaitement et qu'elles ne s'enrayent pas ; regardez également s'il
y a des pieces cassées ou endommagées pouvant affecter le fonctionnement de
l'outil. Faites réparer les pieces endommagées avant de le réutiliser. De nombreux
accidents sont dus au manque de soin accordé aux outils.

- Maintenez les outils de coupe propres et aiguisés. Les outils dont les pieces
coupantes sont bien entretenues et aiguisées ne s'enrayent pas autant et sont plus
faciles a contréler.
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- Utilisez l'outil électrique, les accessoires et les ustensiles de travail, etc. en suivant
toujours ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et de la tache qui
va étre menée a bien. Utiliser des outils électriques a des fins pour lesquelles ils n'ont
pas été congus peut donner lieu a des situations dangereuses.

2.5 Service

-La scie Rotorazer Saw® ne doit étre réparée que par un personnel qualifié et en
utilisant seulement les piéces de rechange d'origine. Il existe ainsi la garantie que la
scie soit toujours sire.

-Si le cable de connexion au réseau est endommagé, il doit étre remplacé par le
fabricant, le service aprés-vente ou bien par une personne qualifiée, afin d'éviter tout
risque éventuel.

-Eteignez immédiatement la scie quand :
- la prise de courant et/ou le cable de connexion sont défectueux.
- linterrupteur est défectueux.
- de la fumée sort ou ¢a sent le briilé.

2.6 Méthode de sciage

-DANGER : maintenez les mains hors de la zone de la coupe et ne touchez pas la
lame de la scie. Utilisez la main libre pour porter la scie avec la poignée additionnelle
ou la carcasse du moteur. Si vous portez la scie avec les deux mains, celles-ci ne
pourront pas étre blessées par la lame.

-Ne tenez pas la piece de travail par la partie du bas. Le capuchon de protection
ne peut pas vous protéger de la lame de la scie au-dessous de la piéce de travail.

-Adaptez la profondeur de coupe a la grosseur de la piece de travail. Il faudrait que
seulement soit visible au-dessous de la piéce moins d'une hauteur compléte du dent.

-Ne tenez jamais I'objet qui va étre scié d'une seule main ou posé sur la jambe.
Fixez 'objet sur un point d’appui stable. Il est treés important de fixer correctement
I'objet pour réduire le risque de contact avec le corps, d'enrayement de la lame et
de perte de contréle.

-Tenez l'outil par la poignée a isolation seulement quand vous réalisez des travaux au
cours desquels l'outil pourrait entrer en contact avec des cables électriques occultes
ou avec son propre cable.

-Pour faire des coupes longitudinales, utilisez toujours une butée ou un guide de
coupe droit. Cela permet une plus grande précision de la coupe et réduit la possibilité
d'un enrayement de la lame.

-Utilisez toujours des lames d'une taille appropriée et qui s'adaptent parfaitement a
la forme du trou récepteur (forme ronde ou en étoile). Les lames qui n'entrent pas
bien dans le support de la scie tourneront de maniere excentrique et provoqueront
une perte de contrdle.

-N'utilisez jamais des rondelles ou des vis inadéquates ou endommagées pour fixer
les lames de scie. Les rondelles et les vis de la lame ont été spécialement congues
pour cette scie et pour obtenir un fonctionnement optimal et sir.

2.7 Raisons de la réaction de recul et instructions de sécurité pour sa prévention
- Le recul est une réaction soudaine qui se produit quand la lame s'est empétrée ou
enrayée ou quand elle est mal alignée. La scie se léve, sort de la piéce de travail sans
contréle et se déplace en direction de I'utilisateur.

- Quand la lame s'empétre ou s’enraye dans la fente sciée, elle reste bloquée et la
force du moteur secoue I'appareil vers l'arriére en direction de I'utilisateur.

- Si la lame se tord ou s'aligne incorrectement dans la coupe, les dents de la partie
postérieure peuvent s'empétrer dans la surface de la piece de travail et faire que la
lame sorte de la fente et saute vers l'arriére en direction de ['utilisateur.

Le recul est dii a une utilisation incorrecte ou inappropriée de la scie et peut étre évité
en suivant les mesures de précaution qui sont indiquées ci-dessous.

a) Tenez la scie avec les deux mains et placez les bras de fagon a pouvoir freiner
la force du recul. Placez-vous toujours d’un cété de la lame de scie, afin que
votre corps ne soit jamais en ligne avec la lame. En cas de recul, la scie circulaire
peut sauter vers I'arriere, mais cette force de recul peut étre controlée par I'utilisateur
si les précautions appropriées sont prises.

b) Sila lame s’enraye ou si vous cessez de travailler, éteignez la scie et laissez-la
dans la piéce de travail jusqu’a ce que la lame s’arréte complétement. N'essayez
pas de retirer la lame de la piéce de travail ou ne la tirez pas vers l'arriére alors qu'elle
est encore en mouvement, car une réaction de recul pourrait se produire. Examinez la
lame pour déterminer les causes de I'enrayement et solutionnez le probléme.

¢) Quand vous voudrez remettre en marche une scie qui est introduite dans la
piéce de travail, centrez la lame dans la fente et vérifiez que les dents ne sont

pas empétrées dans la piéce. Sila lame est empétrée, la remise en marche de la scie
pourrait provoquer une sortie de la piéce de travail ou une réaction de recul.

d) Etayez les grands panneaux pour réduire le risque de recul di a enrayement
de la lame. Les grands panneaux peuvent se courber a cause de leur propre
poids. Les grands panneaux doivent avoir deux points d’appui, prés de la fente de
coupe et prés de 'extrémité du panneau.

e) N'utilisez pas de lames endommagées ou ayant peu de fil. Les lames avec des
dents peu aiguisées ou mal alignées produisent des fentes trop étroites qui provoquent
une augmentation du frottement, des enrayements et un recul.

f) Avant de commencer a scier, fixer les réglages de la profondeur et de I'angle
de coupe. Si ces réglages se modifient pendant le sciage, la lame peut s'enrayer et
provoquer un recul.

g) Soyez particuliérement attentif au moment d’effectuer des coupes en plongée
sur des murs ou d'autres zones occultes. La lame de plongée peut s'enrayer dans
des objets occultes pendant le sciage et provoquer un recul.

2.8 Observations sur la sécurité pour les scies avec capuchon de protection

a) Vérifier avant chaque utilisation que le capuchon de protection est
parfaitement fermé. N'utilisez pas la scie si le capuchon de protection ne
peut pas bouger librement et ne ferme pas immédiatement. N'immobilisez ou
ne fixez jamais le capuchon pour le maintenir ouvert. Si la scie tombe par terre
accidentellement, le capuchon pourrait se déformer. Assurez-vous que le capuchon
peut bouger librement et qu'il n'est pas en contact avec la lame ou avec d'autres
piéces dans aucun des angles et des profondeurs de coupe.

b) Vérifier I'état et le fonctionnement du ressort du capuchon de protection. Si le
ressort ou le capuchon ne foncti t pas corr faites réparer la scie
avant de I'utiliser. Les piéces endommagées, les déchets collants ou 'accumulation
de sciure font que le fonctionnement du capuchon de protection inférieur soit plus lent.
c) Placez bien la plaque guide de la scie afin qu'elle ne se déplace pas
latéralement pendant les coupes en plongée qui ne se réalisent pas de fagon
perpendiculaire. Un déplacement latéral pourrait produire un enrayement de la lame
et provoquer un recul.

d) Ne placez pas la scie dans le banc de travail ou sur le sol sans avoir vérifié que
le capuchon de protection couvre la lame. Une lame sans protection qui continue
a fonctionner par inertie fait que la scie se déplace dans le sens contraire a la coupe
et scie tout ce qu'elle trouve sur son chemin. Il faut toujours tenir compte du temps
d'arrét de la scie.

2.9 Observations additionnelles de sécurité

a) La poignée doit étre propre et séche, et il faut la maintenir éloignée des huiles
et des graisses.

b) N'arrétez pas I'outil de coupe en exergant une force sur la partie latérale.

¢) Lesinterrupteurs, les éléments protecteurs et tous les autres composants défectueux
doivent étre remplacés par un centre de service technique autorisé. Examinez le cable
a rallonge régulierement. S'il est endommagé, il ne peut étre remplacé que par le
fabricant ou par un centre de service autorisé.

d) Si vous utilisez l'outil dans les intempéries, connectez-le toujours & un interrupteur
différentiel.

¢) Attention ! Si vous désirez utiliser la scie chez vous, en particulier pour les sols, les
plafonds ou les murs, vérifiez toujours que les conduites d'électricité, d'eau ou de gaz
ne peuvent souffrir aucun dommage. Le cas échéant, utilisez un détecteur de métaux
que vous pourrez acquérir dans des boutiques spécialisées. Tenez compte du fait que
dans toutes les maisons, il y a normalement des tuyauteries ou des cables couverts
par du plétre ou d'autres types de revétement et qu'il existe par conséquent le risque
de recevoir une décharge électrique ou tout autre type d’accident, mais aussi celui de
causer des dommages a Iimmeuble.

2.10 Autres risques

Méme si vous utilisez cet outil électrique en suivant les instructions, vous
étes toujours exposé a certains risques. Nous décrivons ci-dessous un certain
nombre de dangers liés aux caractéristiques de fabrication et de conception
de cet outil :

a) Lésions pulmonaires, si vous n'utilisez pas un masque anti-poussiére.

b) Perte d'audition, si vous n'utilisez pas une protection appropriée pour les oreilles.
¢) Dommages pour la santé en général dérivés de la vibration de la main et du bras
si l'outil est utilisé pendant un temps prolongé ou s'il ne regoit pas I'entretien ou le
contréle approprié.

d) Des lésions comme des coupures si les piéces coupantes ne sont pas manipulées
avec soin et si vous ne portez pas de gants.

Attention ! Quand il est en fonctionnement, cet outil électrique produit un champ
électromagnétique. Dans certaines circonstances, ce champ peut avoir un effet néfaste
sur les implants médicaux actifs ou passifs. Pour réduire le risque de lésions graves ou
mortelles, il est recommandé aux personnes ayant un implant médical quelconque de
consulter leur médecin et le fabricant de I'implant avant d'utiliser cet outil.

3. DESCRIPTION DE L'OUTIL
3.1 Liste des pieces
1. Plaque de base
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2. Capuchon de protection

3. Vis de fixation pour régler la profondeur

4. Interrupteur marche/arrét

5. Zone de prise

6. Trous de ventilation

7. Cable électrique avec fiche

8. Connecteur pour le dispositif d'extraction de poussiére
9. Echelle pour déterminer la profondeur de coupe

10. Lame de scie

11.Capuchon protecteur pour téte a vis cylindrique avec hexagone intérieur (gauche)
12. Dispositif de déblocage du capuchon de protection
13. Vis & téte hexagonale (droite)

14. Tuyau d'aspiration

15. Clé femelle hexagonale (3 mm)

16. Clé méle hexagonale (5 mm)

17. Roue de coupe en diamant

18. Lame de scie en acier de grande vitesse

19. Lame de scie en carbure de tungsténe
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3.2 Le set comprend:

- 1 lame de scie en acier rapide de 54,8 mm o x 11,1 mm ¢ avec 30 dents, pour
aluminium

- 1 lame de scie en carbure de tungsténe de 54,8 mm @ x 11,1mm @ avec 18 dents,
pour bois

- 1 roue de coupe en diamant de 54,8 @ x 11,1 mm @ pour carreaux et clinker

- 1 tuyau d'aspiration d'une longueur de 1,65 m

- 1 clé femelle hexagonale de 3 mm

- 1 clé méle hexagonale de 5 mm

- Mallette

4. INSTRUCTIONS D’UTILISATION

La mini scie a main, avec I'outil de coupe correspondant, est idéale pour scier en
coupes droites du bois, des matériaux similaires au bois, de I'aluminium, du plastique
et de I'acier non traité thermiquement. Cet outil ne peut pas étre utilisé pour couper des
matériaux contenant de I'amiante.

Cette scie a été congue pour un usage domestique et elle ne doit étre utilisée que pour
ce quiaété prevu pour elle. Toute autre utilisation autre que celle indiquée sort de son
cadre de prévision.

L'utilisateur, et non le fabricant, sera le responsable de tout dommage ou toute Iésion
dérivant de I'utilisation de la scie.

5. CARACTERISTIQUES

Alimentation 230V /50 Hz
Puissance 400 W
Vitesse a vide 3.400 min”!
Profondeur de coupe max. 12 mm
Diameétre de lame recommandé 54,8 mm
Prise de la lame de scie 2 11,1 mm
Type de protection I/

Poids 1,2kg

Bruit et vibration
Les valeurs de bruit et de vibration ont été déterminées conformément & la norme

EN 60745.

Niveau de pression acoustique LpA 81,1 dB(A)
Incertitude KpA 3dB
Niveau de puissance acoustique LwA 92,1 dB(A)
Incertitude KwA 3dB

Les valeurs totales de vibration (somme des vecteurs dans les trois directions) sont
déterminées conformément & la norme EN 60745.

Poignée
Valeur d'émission de vibrations a, = 3.548 m/s?
Incertitude K = 1,5m/s?

La valeur indiquée de vibration émise a été mesurée en utilisant une méthode d'essai
standard et elle peut étre utilisée pour comparer un outil électrique a un autre.

La valeur indiquée de vibration émise peut aussi étre utilisée pour une évaluation
préliminaire des interruptions.

Attention :

Pendant I'utilisation réelle de l'outil électrique, en fonction de la fagon dont la machine
est utilisée, la valeur de la vibration émise peut étre différente de la valeur spécifiée.
Pour protéger ['utilisateur, il est nécessaire de déterminer des mesures de sécurité
basées sur 'évaluation des interruptions au cours d'une utilisation réelle (dans ce
contexte, il faut tenir compte de toutes les étapes du cycle de fonctionnement, par
exemple, les périodes de temps au cours desquelles l'outil est éteint, et le temps ou
il est allumé mais ou il fonctionne sans charge).

Réduisez le plus possible I'é de bruit et de vibrations
- Utilisez seulement les outils électriques appropriés.

- Nettoyez et faites une maintenance réguliére de I'outil électrique.
- Adaptez votre méthode de travail en fonction de I'outil électrique.
- Ne surchargez pas l'outil.

- Faites réviser l'outil quand cela s'avére nécessaire.

- Déconnecter I'outil du courant quand vous ne I'utilisez pas.

6. AVANT LA PREMIERE UTILISATION

6.1 Déballage

1. Ouvrez la boite et sortez I'outil avec soin.

2. Retirez le matériel d'emballage.

3. Retirez la protection d'emballage et les blocages de transport (le cas échéant).

4. Vérifier que la boite contient toutes les piéces.

5. Révisez 'outil et les accessoires pour vérifier qu'ils n'ont pas souffert un dommage
quelconque pendant le transport.

6. Conservez la boite jusqu'a I'expiration du délai de garantie, si possible. Ensuite,
jetezla boite en respectant I'environnement, en la laissant dans un point de recyclage.

ATTENTION

Ni Poutil ni le matériel d’emballage ne sont un jouet. Les enfants ne doivent
pas jouer avec des sacs en plastiques, du papier en aluminium ou des petites
piéces, car ils pourraient s’étouffer ou avaler une piéce quelconque.

6.2 Observations importantes

a) Avant de brancher l'outil au courant, assurez-vous que linformation figurant
sur 'étiquette d'identification du produit respecte les spécifications de la source
d'alimentation.

b) Tandis qu'il fonctionne, l'outil doit toujours étre connecté & un aspirateur a travers
le tuyau d'extraction de poussiére.

ATTENTION
Débranchez toujours Ioutil avant d’effectuer n’importe quel réglage.

6.3 Réglage de la profondeur de coupe.

Figure 2

La profondeur de coupe peut étre réglée en utilisant le limiteur.

a) Dévissez la vis de fixation (3) et bougez le limiteur de la profondeur jusqu'a ce que
l'extrémité postérieure du levier se trouve sur la marque de I'échelle de profondeurs
que vous désirez (Figure 2). Dans I'échelle de profondeurs, les valeurs paires de
millimétres sont indiquées par des lignes longues et les impaires par des lignes courtes.
b) Resserrez la vis de fixation.
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Observations :

1. Pour obtenir un résultat optimal quand il s'agit de couper du bois, sélectionnez une
profondeur de coupe supérieure a I'épaisseur du matériau.

2. Pour couper du plastique, sélectionnez aussi une profondeur supérieure a I'épaisseur
du matériau. Si le matériau commence a fondre, le probleme est généralement résolu
en réglant une profondeur de coupe plus grande.

3. Pour obtenir un résultat optimal quand il s'agit de couper du métal, la profondeur de
coupe doit mesurer au moins 1,0 mm de plus que I'épaisseur du matériau.

4. Lors d'une coupe de bois ou de plastique, il est également possible d'ajuster la
profondeur & la mesure exacte du matériau pour ne pas endommager la surface qu'il
y a dessous. Néanmoins, avec cette méthode, la coupe ne sera pas totalement propre
sur la face inférieure de la piéce de travail.

6.4 Extraction de poussiére

ATTENTION

Travailler avec certains types de bois et de métal ou avec une peinture contenant
du plomb peut produire des gaz néfastes ou toxiques lls constituent un risque
pour l'utilisateur et ausm pour les personnes qui se trouvent non loin d’eux.
Portez toujours I'équip de pi per lle approprié et évitez que
d’autres personnes s’approchent de Ia zone de travail.

L'extraction de poussiére est trés utile pour maintenir la zone de travail propre car le
fait de travailler avec cet outil électrique implique la production d'une grande quantité
de poussiére.

Comme la lame de scie est presque enfermée dans la carcasse, I'extraction de la
poussiére sera particuliérement efficace dans ce cas. Il est possible de connecter un
extracteur de poussiére ou un aspirateur au tuyau (14) qui & son tour est relié au
connecteur pour extraction de poussiere.

a) Débranchez l'outil et placez le tuyau dans le connecteur pour extraction de
poussiere (8) de I'outil.

b) Utilisez un collier pour fixer le tuyau.

c) Vérifiez que le capuchon de protection peut bouger librement. Utilisez I'adaptateur
conique pour connecter le tuyau & un extracteur de poussiere ou a un aspirateur. Le
cas échéant, renforcez la connexion en utilisant du ruban adhésif.

Observations :

1. Vérifiez que I'aspirateur est approprié pour une utilisation comme un outil électrique.
La majorité des aspirateurs sec et humide qui servent a nettoyer votre foyer peuvent
étre utilisés.

2. Lutilisation d'un extracteur de poussiére est particulierement pratique quand
plusieurs coupes de suite vont étre effectuées, car de cette maniére, il ne faut pas faire
autant de pauses pour nettoyer I'outil et la zone de travail.

3. Utilisez toujours un extracteur de poussiere quand vous coupez des matériaux
qui peuvent produire une poussiére néfaste comme par exemple certains types de
parquet, des panneaux en fibre d'une densité moyenne ou de la céramique.

7. FONCTIONNEMENT/MISE EN MARCHE

Le matériau qui va étre coupé par cet outil est fixé entre la plaque de base et la surface
d'appui. La lame de scie pénétre dans le matériau et permet de faire une coupe propre
plus rapidement et plus stirement.

7.1 Allumage et arrét (on/off)

a) Poussez l'interrupteur d'allumage/arrét (4) vers 'avant pour faire arriver le courant &
I'outil. L'appareil sera en fonctionnement tant que I'interrupteur demeurera dans cette
position.

b) Pour interrompre I'alimentation électrique, lachez l'interrupteur.

7.2 Travailler avec la mini scie circulaire a main
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a) Sélectionnez une lame appropriée pour le matériau que vous allez couper.

b) Vérifiez que la lame est aiguisée et en bonnes conditions.

c) Réglez la profondeur de coupe que vous désirez (voir alinéa 6.3).

d) Placez la piéce que vous désirez couper sur une table ou un banc de travail ou
sur toute autre surface appropriée et fixez-la avec les méchoires de vis adéquates.
Mettez suffisamment de déchets sous la piéce de travail afin d'éviter que des coupes
se produisent sur la surface d'appui ou que la lame casse a cause du frottement avec
une surface d'appui dure, comme un sol en béton, par exemple.

e) Soutenez l'outil électrique avec la main dans une position confortable. Le pouce ou
I'index doivent reposer sur l'interrupteur d'allumage/arrét (4). Faites bien attention a ce
que votre main ne bouche pas les trous de ventilation (6) de la partie avant ou arriére.

f) Placez I'outil en mettant sa plaque de base (1) sur la piéce de travail. Pour laisser
une séparation totale par rapport a la piéce de travail, placez la scie de fagon que
la moitié postérieure de la plaque de base dépasse. N'entrez pas encore la lame
de scie.

g) Allumez loutil et attendez deux secondes jusqua ce que la lame atteigne la
vitesse de travail. Faites pression sur le dispositif de déblocage (12) du capuchon
de protection et faites pénétrer la lame lentement mais en exercant une certaine
pression.

h) Bougez I'outil vers I'avant en traversant la piéce de travail.

Ne bougez jamais l'outil vers ['arriére quand la lame est dans la piéce de travail.

i) N'utilisez pas beaucoup de force pour couper avec la scie. Appliquer trop de
pression provoque un affaiblissement plus important et vous vous fatiguerez
inutilement.

j) Faites en sorte que la plaque de base (1) soit toujours & plat sur la piéce de travail.
Cela est particulierement important s'il s'agit de couper des barres étroites qui ne
sont pas totalement couvertes par la plaque de base.

7.3 Couper en suivant une ligne
Utilisez l'indicateur qui se trouve sur la partie frontale et arriére du capuchon de
protection pour qu'il soit plus facile de couper en suivant une ligne dessinée.

7.4 Découpages
Parfois, il est impossible de faire des coupes en plongée dans certains matériaux
d’une grande dureté.

a) Réglez la profondeur de coupe (voir alinéa 6.3), connectez l'outil a la source
d'alimentation électrique et placez la plaque de base sur la piece de travail. Faites
en sorte que la marque de la valeur de la profondeur latérale soit a la méme hauteur
que le chant de coupe initial.

—

b) Allumez I'outil et attendez deux secondes jusqu'a ce que la lame atteigne la vitesse
de travail. Puis faites pénétrer la lame lentement mais en exergant une certaine
pression. Bougez I'outil vers I'avant en traversant la piece de travail. Ne bougez
jamais l'outil vers I'arriére quand la lame est dans la piéce de travail.

¢) Quand vous arrivez a la fin de la coupe, éteignez la scie et retirez-la de la piéce
de travail.

7.5 Coupe de matériaux difficiles ou de matériaux qui produisent beaucoup
de poussiére

Avant d'essayer de couper des matériaux difficiles, il faut s’habituer & I'outil en
coupant du bois. Pour couper des matériaux durs, comme le métal ou certains
plastiques, il est nécessaire d'appliquer une pression plus importante a partir du haut.

Attention ! Ne coupez aucun matériel produisant de la poussiére ou des
dangereuses pendant le travail, par exemple certains plastiques ou
certams matériaux contenant de 'amiante.

Plaques de métal

a) Réglez une profondeur de coupe qui soit au moins 1 mm supérieure & I'épaisseur
du matériau. Placez toujours au-dessous de la piéce des déchets.
b) Eliminez de la surface du matériau les rayures profondes et les parties oxydées
car elles rendent beaucoup plus difficile le mouvement de I'outil vers I'avant.
c) Toutes les 2 minutes passées a couper du métal doivent étre suivies par une pause
d'au moins 3 minutes.

Observation : utilisez une huile de coupe appropriée, le cas échéant.

Carreaux, ardoise ou matériaux similaires.

a) Utilisez toujours les lames de scie indiquées pour chaque matériau.
b) Connectez toujours l'outil a un aspirateur approprié. La poussiére produite pourrait
étre néfaste pour la santé et boucher le capuchon de protection.
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¢) Mettre du ruban adhésif ou isolant sur la plaque de base ou la piéce de travail facilite
le sciage et prévient les possibles rayures.

Plaques murales en platre

a) Cet outil permet de couper des plaques de plétre mais avec certaines limitations.
Utilisez-le seulement pour faire des découpages et connectez-le toujours a un dispositif
d'extraction de poussiére tandis que vous travaillez. La poussiére peut affecter le
fonctionnement du capuchon de protection.

8. NETTOYAGE ET MAINTENANCE

ATTENTION

Débranchez la fiche de la prise de courant avant de nettoyer ou de faire n’importe
quel travail de maintenance de I'outil.

8.1 Nettoyage

a) Maintenez les protecteurs, les trous de ventilation et la carcasse du moteur le plus
propre possible, sans poussiére et sans saleté.

b) Nettoyez I'outil en le frottant avec un chiffon propre ou utilisez de I'air comprimé &
basse pression.

c) Nettoyez l'outil juste aprés chaque utilisation.

d) N'utilisez aucun produit de nettoyage ni aucun dissolvant car les piéces en plastique
pourraient étre endommagées. Faites en sorte que de I'eau n'entre pas a l'intérieur
de l'outil.

8.2 Utilisation / changement de I'outil de coupe

ATTENTION

Portez des gants pour éviter de vous couper.

Observations :

1. Utilisez seulement des outils de coupe qui respectent les conditions techniques
requises de cet appareil électrique.

2. |l faut toujours que vous teniez compte de la direction de tour de l'outil de coupe. La
direction de la fleche qui se trouve dans l'outil de coupe doit coincider avec celle de la
fleche figurant sur la carcasse de I'appareil.

a) Placez le réglage de profondeur de coupe (3) & la valeur maximale.

b) Introduisez la clé femelle hexagonale de 3 mm (15) dans la vis a téte cylindrique
avec hexagone intérieur (13) qui se trouve sur le coté droit de la carcasse pour bloquer
I'axe interne.

c) Introduisez la clé méle hexagonale de 5 mm (16) dans la vis a téte cylindrique
avec hexagone intérieur et dévissez-la en tournant la clé dans le sens des aiguilles
d'une montre.

d) Retirez la vis et mettez-la de coté avec la bride.

e) Exercez une pression vers le bas du dispositif de déblocage (12) et maintenez-le
baissé.

f) Levez le capuchon de protection (2) et maintenez-le dans cette position.

h) Changement de l'outil de coupe : sortez la lame de scie de I'axe.

g) Introduisez un autre outil de coupe.

h) Vérifiez que le nouvel outil de coupe est bien placé dans I'axe.

i) Baissez a nouveau le capuchon de protection en le laissant dans sa position d'origine.
j) Introduisez la clé femelle hexagonale de 3 mm (15) dans la vis a téte cylindrique
avec hexagone intérieur (13) du coté droit de la carcasse pour bloguer I'axe interne.
k) Utilisez la clé méle hexagonale (16) pour serrer a la main la vis a téte cylindrique
avec hexagone intérieur qui se trouve sur le coté gauche.

8.3 Chang t du cable d’alimentati
Si le cable d'alimentation de cet outil électrique est endommagé, il ne doit étre changé
que par le fabricant, le service apres-vente ou une personne ayant une qualification
similaire, pour éviter tout risque éventuel.

8.4 Balais de charbon
S'il 'y a trop d'étincelles, faites réviser les balais de charbon par un électricien.
Attention ! Seul un électricien peut changer les balais de charbon.

8.5 Maintenance
I’y a aucune autre piéce a l'intérieur de I'outil ayant besoin d'un entretien particulier.

9. RANGEMENT
Quand vous n'utilisez pas I'outil, rangez-le dans un endroit sec et bien aéré, et hors
de portée des enfants, dans une armoire haute ou dans un lieu fermé, par exemple.

Garantie de qualité :

Ce produit est couvert par une garantie contre les défauts de fabrication, sujette aux
délais stipulés par la Iégislation en vigueur dans chaque pays.

Cette garantie ne couvre pas les dommages dus a une utilisation inappropriée, un
usage commercial négligent, des accidents ou une manipulation incorrecte.

ATTENTION i
COMMENT SE DEBARRASSER DES MATERIAUX

Z

Ne vous débarrassez pas de ce produit comme vous le feriez avec les déchets
généraux de votre foyer.
Vous devez le faire en respectant les réglementations locales correspondantes.

Le symbole d’'un conteneur sur roues barré d’une croix indique que
vous devez vous informer et suivre les réglementations locales sur les
déchets de ce type de produits.

Les produits électriques et électroniques contiennent des substances dangereuses
qui ont des effets néfastes sur I'environnement ou la santé humaine et doivent étre
recyclés de fagon appropriés.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 8éme étage
08950 Esplugues de Llobregat

Fabriqué en Chine
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Wir begliickwiinschen Sie zum Kauf lhrer neuen elektrischen Minisdge Rotorazer
Saw®. Diese Prazisions-Minisage ist ein vielseitiges Werkzeug, das mit den
geeigneten Sagebléttern eine groRe Zahl von verschiedenen Materialien sdgen kann.
Bitte lesen Sie die vorliegende Bedienungsanleitung und alle Sicherheitshinweise
aufmerksam durch, bevor Sie die Sage in Gebrauch nehmen. Bewahren Sie diese
Anweisungen an einem zuganglichen Ort fiir eine spatere Wiederbenutzung auf.

INHALT
1. Erklarung der Symbole
2. Sicherheitshinweise
3. Beschreibung des Werkzeugs
4. Betrieb
5. Spezifikationen
6. Vor dem ersten Gebrauch
7. Funktionsweise / Inbetriebnahme
8. Reinigung und Wartung
9. Aufbewahrung

1. ERKLARUNG DER SYMBOLE
WARNUNG! Lesen Sie die Bedienungsanleitung aufmerksam durch, um
@ Verletzungsrisiken zu vermeiden.

Tragen Sie einen Gehdrschutz: Eine langer anhaltende Larmbelastung kann zu
Gehdrschaden fiihren.

Tragen Sie eine Staubmaske: Beim Arbeiten mit Holz oder anderen Materialien
entsteht Staub, der gesundheitsschadlich sein kann. Arbeiten Sie nie mit
Materialien, die Asbest enthalten!

Tragen Sie eine Schutzbrille. Beim Arbeiten mit diesem Werkzeug kénnen Funken,
Splitter, Spane oder Staubpartikel entstehen, die Augenschaden verursachen
kénnten.

o Tragen Sie immer Schutzhandschuhe.

Dieses Gerat ist mit einer doppelten Isolierung versehen; eine Erdung ist
[:] deshalb nicht notwendig. Priifen Sie stets, dass die Netzspannung mit der

auf dem Datenschild des Gerats angegebenen Spannung iibereinstimmt.

2. SICHERHEITSHINWEISE

ACHTUNG!

Lesen Sie alle Sicherheitsanweisungen - und Hinweise durch. Jegliche
Nichtbeachtung der Sicherheitsanweisungen - oder Hinweise kann elektrische
Schlage, Brande und/oder schwere Verletzungen hervorrufen.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug®, der bei dem Sicherheitshinweisen verwendet wird,
bezieht sich sowohl auf elektrische Werkzeuge, die mit Netzstrom (Netzkabel)
funktionieren, als auch elektrische Werkzeuge, die mit Batterien funktionieren
(ohne Netzkabel).

2.1 Arbeitsbereich

Allgemeine Hinweise zur Sicherheit beim Gebrauch von
Elektrowerkzeugen - Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie Ihren Arbeitsbereich stets sauber, aufgerdumt und gut beleuchtet.
Unordnung und fehlende Beleuchtung im Arbeitsbereich erhdhen das Unfallrisiko.
- Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht in einem explosionsgefahrdeten
Bereich, in dem brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staubpartikel vorhanden
sind. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die zur Entziindung des Staubs oder
der Gase filhren kénnen. Vergewissern Sie sich, dass wahrend des Gebrauchs
keine Entziindungsquellen wie offenes Feuer, angeziindete Zigaretten, Funken,
gliihende Dréhte oder heilte Oberflachen in der N&he sind.

- Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des
Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle tiber das Gerat
verlieren.

2.2 Elektrische Sicherheit

- Der Stecker des Werkzeugs muss exakt in die Netzsteckdose passen. Den
Netzstecker auf keinen Fall veréndern. Benutzen Sie bei geerdeten Werkzeugen
keine Adapterstecker. Originalstecker verringern die Gefahr, einen elektrischen
Schlag zu bekommen.

- Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Oberflachen oder Gegenstanden, wie
Rohre, Heizungen, Herde oder KiihIschranke. Es besteht ein erhdhtes Risiko, einen
elektrischen Schlag zu erleiden, wenn |hr Kérper geerdet ist.

- Elektrowerkzeuge stets von Regen und Nasse fernhalten. Das Eindringen von
Wasser in ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schlages.

- Nie das Werkzeug am Kabel tragen oder aufhéngen. Nicht am Kabel ziehen,
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um den Netzstecker aus der Steckdose herauszuziehen. Das Kabel immer
von Warmegquellen, Ol, scharfen Kanten und beweglichen Teilen fernhalten.
Beschédigte Kabel oder Kabelwirrwarr erhdhen das Risiko eines elektrischen
Schlages.

- Das Kabel nicht zweckentfremdet benutzen.

- Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter Umgebung nicht zu
vermeiden ist, verwenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines elektrischen Schlages.

- Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, die auch fiir den AuRenbereich geeignet sind.

2.3 Personenschutzmanahmen

- Seien Sie bei der Arbeit mit der Rotorazer Saw® besonders aufmerksam und
umsichtig und benutzen Sie lhren gesunden Menschenverstand. BENUTZEN
SIE NIEMALS ein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss
von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeit
beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu ernsthaften Verletzungen fiihren.
- Tragen Sie eine personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille.
Das Tragen einer personlichen Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeuges, verringert das Risiko von Verletzungen.

- Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme. Vergewissern Sie sich,
dass das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist (Position OFF), bevor Sie es an die
Stromversorgung bzw. den Akku anschlieRen, es hochheben oder tragen. Wenn
Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das
Gerét eingeschaltet (Position ON) an die Stromversorgung anschlieBen, kann
dies zu Unféllen fiihren.

-Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle tiber das Geréat verlieren.

- Entfernen Sie alle Werkzeuge oder Schliissel zum Einstellen des Gerats, bevor
Sie das Gerat einschalten. Werkzeuge oder Schliissel, die sich in einem sich
drehenden Geréteteil befinden, kénnen zu Verletzungen filhren.

- Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand, damit Sie jederzeit das Gleichgewicht
behalten kénnen. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug auch in
unvorhersehbaren Situationen besser kontrollieren.

- Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie weder weite Kleidung, noch
Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und Handschuhe von beweglichen Teilen
fern. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von den beweglichen
Teilen erfasst werden.

- Wenn eine Staubabsaugungsvorrichtung oder ein Staubfanger montiert werden
konnen, vergewissern Sie sich, dass diese richtig angeschlossen sind und
korrekt genutzt werden. Die Verwendung einer Staubabsaugung kann durch
Staub verursachte Unfélle verringern.

2.4 Richtiger Gebrauch und VorsichtsmaBnahmen

- Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir |hre Arbeit das dafiir
passende Elektrowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerkzeug kdnnen Sie
im Rahmen der verfiigbaren Leistungen einfach besser und sicherer arbeiten.

- Benutzen Sie das Gerdt nicht, wenn dessen Schalter defekt ist. Ein
Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lasst, ist gefahrlich
und muss repariert werden.

- Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose bzw. entfernen Sie den Akku,
bevor Sie Einstellungen am Gerét vornehmen, Zubehérteile wechseln oder die
Sége zur Aufbewahrung fortlegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start der Sage.

- Bewahren Sie nicht in Gebrauch befindliche Gerate auBerhalb der Reichweite
von Kindern auf. Achten Sie darauf, dass Personen, die mit dem Gerét nicht
vertraut sind oder diese Gebrauchsanweisung nicht gelesen haben, dieses Gerat
nicht benutzen. Pflegen Sie lhre Elektrowerkzeuge sorgfaltig. Vergewissern Sie
sich, dass bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und nicht blockieren und
priifen Sie auch, ob Teile gebrochen oder so beschadigt sind, dass die Funktion
des Elektrowerkzeuges beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Geréates reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in schlecht
gewarteten Elektrowerkzeugen.

- Halten Sie alle Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte
Schneidwerkzeuge mit scharfen Schnittkanten blockieren seltener und sind
leichter zu fiihren.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge, Zubehérteile, Arbeitsutensilien, usw. nur
entsprechend diesen Anweisungen unter Beriicksichtigung der entsprechenden
Arbeitsbedingungen und der auszufiihrenden Tétigkeiten. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere, als die hierfiir vorgesehenen Anwendungen, kann
zu geféhrlichen Situationen fiihren.

2.5 Service
Lassen Sie lhre Rotorazer Saw® nur von qualifiziertem Fachpersonal und
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nur mit Original-Ersatzteilen reparieren. Dadurch wird gewahrleistet, dass die
Sicherheit des Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.
- Um Risiken zu vermeiden, lassen Sie ein beschadigtes Netzkabel nur vom Hersteller,
vom Kundendienst oder von entsprechend qualifiziertem Fachpersonal reparieren.
- Schalten Sie die Sage sofort aus, wenn

- der Netzstecker und/oder das Netzkabel defekt sind,

- der Schalter defekt ist oder

- Rauch aus dem Gerét kommt bzw. wenn es verbrannt riecht.

2.6 Richtiger Gebrauch der Sdge

- ACHTUNG, GEFAHR: Kommen Sie nicht mit Ihren Handen in den Sagebereich
oder an das Séageblatt. Halten Sie mit Ihrer freien Hand den Zusatzgriff oder das
Motorgehéuse. Wenn beide Hande die S&ge halten, kdnnen diese vom Ségeblatt
nicht verletzt werden.

- Halten Sie das zu bearbeitende Werkstiick nicht von unten fest. Die Schutzhaube
kann Sie unter dem Werkstiick nicht vor dem Ségeblatt schiitzen.

- Passen Sie die Schnitttiefe an die Dicke des Werkstiicks an. Es sollte weniger
als eine volle Zahnhdhe unter dem Werkstiick sichtbar sein.

- Halten Sie das zu sdgende Werkstiick niemals in der Hand oder iiber dem
Bein fest. Sichern Sie das Werkstiick an einer stabilen Stiitze. Es ist wichtig,
das Werkstlick gut zu befestigen, damit die Gefahr eines versehentlichen
Kérperkontakts, des Blockierens des Sageblatts oder ein mdglicher Verlust der
Kontrolle Uber das Gerat auf ein Minimum beschrankt wird.

- Fassen Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Griffflachen an, wenn Sie
Arbeiten ausfiihren, bei denen das Gerét verborgene Stromleitungen oder das
eigene Netzkabel treffen kann.

- Verwenden Sie beim Langsschneiden immer einen Anschlag oder eine gerade
Kantenfihrung. Dies verbessert die Schnittgenauigkeit und verringert die
Wahrscheinlichkeit, dass das Sageblatt blockiert.

- Verwenden Sie immer Ségeblatter in der richtigen Grofe und mit passender
Aufnahmebohrung (z. B. sternformig oder rund). Sageblatter, die nicht zu den
Montageteilen der S&ge passen, laufen unrund und fiihren zum Verlust der
Kontrolle Uber das Gerat.

- Verwenden Sie niemals beschadigte oder falsche Sageblatt-Unterlegscheiben
oder -Schrauben. Die S&geblatt-Unterlegscheiben und  -Schrauben
wurden speziell fiir lhre S&ge konstruiert, um eine optimale Leistung und
Betriebssicherheit zu gewéhrleisten.

2.7 Ursachen und Hinweise zur Vermeidung eines Riickschlags

- Ein Riickschlag ist eine urpldtzlich erfolgende Reaktion infolge eines hakenden,
blockierenden oder falsch ausgerichteten Ségeblattes, die dazu fiihrt, dass die
Séage unkontrolliert aus dem Werkstiick zuriickspringt und in Richtung ihres
Benutzers ausschlagt.

- Wenn das Ségeblatt in der gesdgten Kerbe nicht richtig greift oder sich
verkantet, blockiert es und die Kraft des Motors wirft die S&ge in Richtung ihres
Benutzers zurtick.

- Wird das Ségeblatt wahrend des Sageschnitts verdreht oder falsch ausgerichtet,
konnen sich die Z&hne der hinteren Ségeblattkante in der Oberflache des
Werkstiicks verhaken, wodurch sich das Ségeblatt aus der geségten Kerbe
heraus- und die Sage in Richtung des Benutzers zuriickspringt.

Ein Riickschlag ist die Folge eines falschen oder fehlerhaften Gebrauchs der Sége.
Er kann durch geeignete VorsichtsmaBnahmen, wie nachfolgend beschrieben,
verhindert werden.

a) Halten Sie die Sége mit beiden Handen fest und bringen Sie lhre Arme
in eine Stellung, in der Sie die Riickschlagkrafte abfangen kdnnen. Halten
Sie sich immer seitlich des Sdgeblattes, nie das Sdgeblatt in eine Linie
mit lhrem Korper bringen. Bei einem Riickschlag kann die S&ge riickwérts
springen, jedoch kann der Benutzer durch geeignete Vorsichtsmanahmen die
Riickschlagkrafte beherrschen.

b) Falls das Sageblatt blockiert oder Sie die Arbeit unterbrechen, schalten
Sie die Sdge aus und halten Sie sie im Werkstiick ruhig, bis das Sageblatt
zum Stillstand gekommen ist. Versuchen Sie nie, die Sage aus dem Werkstick
zu entfernen oder riickwarts herauszuziehen, solange das Sageblatt noch rotiert,
sonst kann es zu einem Riickschlag kommen. Untersuchen Sie das Ségeblatt,
um die Ursache fiir die Blockierung des Sageblattes herauszufinden und den
Fehler zu beheben.

c) Wenn Sie eine Sége, die in einem Werkstiick feststeckt, erneut starten
wollen, zentrieren Sie das Sageblatt in der vorher gesédgten Kerbe und
liberpriifen Sie, ob die Sdgezdhne nicht im Werkstiick verkantet sind.
Ist das Séageblatt verkantet, kann es aus dem Werkstiick herausspringen
oder einen Riickschlag verursachen, wenn die S&ge erneut gestartet wird. d)
Stiitzen Sie groRe Platten ab, um das Risiko eines Riickschlags durch ein

blockiertes Sageblatt zu verringern. GroRe Platten konnen sich unter ihrem
Eigengewicht durchbiegen. Platten miissen auf beiden Seiten abgestiitzt
werden, sowohl in der Nahe der geségten Kerbe, als auch an den Kanten.

¢) Verwenden Sie keine stumpfen oder beschédigten Sdgeblatter. Sageblatter
mit stumpfen oder falsch ausgerichteten Z&hnen ségen zu enge Kerben und
verursachen dadurch eine erhéhte Reibung, eine Blockierung des Sageblatts oder
einen Riickschlag.

f) Justieren Sie vor dem Ségen die Schnitttiefen- und Schnittwinkeleinstellungen.
Wenn diese Einstellungen wéhrend des Ségens veréndert werden, kann sich das
Ségeblatt verkanten und einen Riickschlag verursachen.

g) Seien Sie besonders vorsichtig bei tiefen Einschnitten in Wénde oder
andere Gegenstande oder Bereiche, deren Beschaffenheit von auBen nicht
erkennbar ist. Das Ségeblatt kann beim Sagen in hinter der AuBenansicht bzw.
Fassade verborgenen Gegenstanden oder Vorrichtungen blockieren und einen
Riickschlag verursachen.

2.8 Sicherheitshinweise fiir Sagen, die liber eine Schutzhaube verfiigen

a) Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob die Schutzhaube einwandfrei
schlieft. Verwenden Sie die Sége nicht, wenn die Schutzhaube nicht frei
beweglich ist und sich nicht sofort schlieBt. Klemmen oder binden Sie die
untere Schutzhaube niemals fest, damit sie gedffnet bleibt. Sollte die Sége
unbeabsichtigt zu Boden fallen, kann sich die Schutzhaube verbiegen. Stellen Sie
sicher, dass die Schutzhaube frei beweglich ist und weder das Ségeblatt, noch andere
Teile beriihrt, egal, welcher Schnittwinkel oder welche Schnitttiefe gewahlit werden.
b) Uberpriifen Sie den Zustand und die Funktionsfahigkeit der in der
Schutzhaube befindlichen Feder. Lassen Sie die Sige vor Gebrauch
reparieren, wenn Schutzhaube oder Feder nicht einwandfrei arbeiten.
Beschadigte Teile, klebrige Ablagerungen oder Riickstande von Ségemehl fiihren
dazu, dass die untere Schutzhaube langsamer funktioniert.

c) Sichern Sie die Fiihrungsplatte der Sége, damit sie sich bei Einschnitten,
die nicht im rechten Winkel erfolgen, nicht seitlich verschieben kann. Bei
einer seitlichen Verschiebung kénnte es zur Blockierung des Sageblattes und zu
einem Riickschlag kommen.

d) Legen Sie die Sage nicht auf der Werkbank oder auf dem Boden ab, ohne
vorher zu priifen, dass die untere Schutzhaube das Séageblatt verdeckt.
Ein ungeschiitztes, nachlaufendes Sageblatt bewegt die Sage entgegen der
Schnittrichtung und ségt alles, was sich in seiner Nahe befindet. Achten Sie dabei
auch immer auf die Nachlaufzeit der Sége.

2.9 Zusitzliche Sicherheitshinweise

a) Der Handgriff der Sége muss sauber und trocken sein und darf nicht mit Ol oder
Fett in Berlihrung kommen.

b) Halten Sie das Schnittwerkzeug nicht durch seitliche Krafteinwirkung an.

c) Schalter, Schutzelemente und sonstige defekte Bauteile missen von
einem zugelassenen Kundendienst ersetzt werden. Uberprifen Sie das
Verlangerungskabel regelmaRig. Lassen Sie es bei Beschadigung vom Hersteller
oder von einem zugelassenen Kundendienst reparieren.

d) Wenn Sie das Werkzeug im Freien benutzen, verwenden Sie immer einen
Fehlerstromschutzschalter.

€) Warnung! Wenn sie die Sdge Zuhause benutzen, beispielsweise fiir Bdden,
Decken oder Wande, stellen Sie sicher, dass elektrische Leitungen sowie Gas- und
Wasserleitungen nicht beschadigt werden konnen. Benutzen Sie gegebenenfalls
einen Metalldetektor, den Sie in einem entsprechenden Fachgeschéft erwerben
konnen. Beachten Sie hierbei, dass es in allen Wohnungen hinter Gips oder
anderen Abdeckungen versteckte Kabel und Rohrleitungen gibt und somit das
Risiko besteht, einen elektrischen Schlag oder einen anderen Unfall zu erleiden
sowie Schaden am Gebaude und an den Installationen zu verursachen.

2.10 Sonstige Risiken

Selbst wenn Sie dieses Elektrowerkzeug gemaR den Sicherheitshinweisen
benutzen, sind Sie immer einem g Risiko tzt. Im Folgend,
werden einige der Risiken, die sich aus den Bau- und Gestaltungsmerkmalen
dieses Werkzeugs ergeben konnen, naher beschrieben:

a) Lungenschaden, wenn keine geeignete Staubmaske getragen wird.

b) Gehdrschaden, wenn kein geeigneter Gehérschutz getragen wird.

¢) Schéden fiir die Gesundheit allgemein, bedingt durch die Vibrationen der Hand
und des Arms, wenn das Werkzeug (ber langere Zeit benutzt wird und nicht
entsprechend instand gehalten bzw. iberprift wird.

d) Schnittverletzungen, wenn die Schneidwerkzeuge unvorsichtig und ohne
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Handschuhe gehandhabt werden.

Warnung! Im Betrieb erzeugt dieses Elektrowerkzeug ein elektromagnetisches
Feld. Unter bestimmten Umstdnden kann dieses Magnetfeld negative
Auswirkungen auf aktive oder passive medizinische Implantate haben. Zur
Vermeidung des Risikos von schweren oder gar tddlichen Verletzungen empfehlen
wir Personen, die ein medizinisches Implantat tragen, vor der Benutzung dieses
Elektrowerkzeugs ihren Arzt und den Hersteller des Implantats zu konsultieren.

3. Beschreibung des Werkzeugs
3.1 Abgebildete Komponenten
1. Grundplatte

2. Schutzhaube

3. Feststellschraube fiir die Schnitttiefeneinstellung

4. Ein-/ Ausschalter

5. Griffbereich

6. Liftungsoffnungen

7. Netzkabel mit Stecker

8. Anschluss fiir die Sagemehlabsaugung

9. Skala fiir die Schnitttiefe

10. Sageblatt

11. Schutzabdeckung der Zylinderkopfschraube mit Innensechskant (links)
12. Entriegelungsvorrichtung der Schutzhaube

13. Sechskantschraube (rechts)

14. Absaugschlauch

15. AuBensechskantschliissel (3 mm)

16. Innensechskantschliissel (5 mm)
17. Diamant-Sageblatt

18. Sageblatt aus Schnellarbeitsstahl
19. Sageblatt mit Wolframcarbid

3.2 Im Set sind enthalten:

1 Ségeblatt aus Schnellarbeitsstahl mit 54,8 mm Durchmesser und 11,1 mm
Bohrung mit 30 Z&hnen, zum Ségen von Aluminium.

1 Ségeblatt mit Wolframcarbid mit 54,8 mm Durchmesser und 11,1 mm Bohrung
mit 30 Z&hnen, zum S&gen von Holz.

1 Diamant-Sageblatt mit 54,8 mm Durchmesser und 11,1 mm Bohrung zum Ségen
von Keramik und Klinker.

- 1 Absaugschlauch mit 1,65m Lange

- 1 AuRensechskantschliissel (3 mm)

- 1 Innensechskantschliissel (5 mm)

- Aufbewahrungskoffer

4, BETRIEB

Die  Mini-Handkreissdge ist, zusammen mit den entsprechenden
Schneidwerkzeugen, geeignet fiir das geradlinige Sdgen von Holz, holz&hnlichen
Materialien, Aluminium, Kunststoff und nicht gehartetem Stahl (?). Es ist verboten,
dieses Werkzeug zum Sagen von asbesthaltigen Materialien zu verwenden.
Diese Sage wurde fiir den privaten Gebrauch entworfen und darf nur sachgeman
verwendet werden. Jeglicher Gebrauch, der nicht explizit angegeben ist, muss als
zweckentfremdet betrachtet werden.

Fiir Schaden oder Verletzungen, die sich aus dem Gebrauch dieser Sage ergeben,
ist ausschlieBlich der Benutzer und nicht der Hersteller verantwortlich.

5. SPEZIFIKATIONEN

Stromspannung 230V /50 Hz
Leistung 400 W
Drehzahl im Leerlauf 3.400 min”t
Schnitttiefe Max. 12 mm
Empfohlener Sageblattdurchmesser 54,8 mm
Ségeblattbohrung g 11,1mm
Schutzklasse I/

Gewicht 1,2 kg

Gerausche und Vibrationen
Die Gerdusch- und Vibrationswerte werden gemaR der Norm EN 60745 angegeben.

Schalldruckpegel LpA 81,1 dB(A)
Unsicherheit KpA 3dB
Schallleistungspegel LWA 92,1 dB(A)
Unsicherheit KWA 3dB

Die Gesamtvibrationswerte (Summe der Vektoren in die drei Richtungen) werden
gemaR der Norm EN 60745 angegeben.

Griff

Emissionswerte der Vibrationen a, = 3.548 m/s?

Unsicherheit K = 1,5m/s?

Der angegebene Vibrations-Emissionswert wurde bei einem Standardtest
gemessen und kann zum Vergleich zwischen verschiedenen Elektrowerkzeugen
benutzt werden.

Der angegebene Vibrations-Emissionswert kann auch fiir eine Vorab-Bewertung
der Unterbrechungen herangezogen werden.

Achtung!

Wahrend der realen Anwendung des Elektrowerkzeugs und abhéngig von der Art und
Weise des Gebrauchs kann der Emissionswert der Vibrationen vom spezifizierten Wert
abweichen. Um dem Benutzer zu schiitzen, ist es erforderlich, Sicherheitsmanahmen
auf der Basis der Bewertung der Unterbrechungen beim tatsachlichen Gebrauch
festzulegen (in diesem Kontext miissen alle Phasen des Betriebs beriicksichtigt
werden, wie beispielsweise die Phasen, in denen das Werkzeug ausgeschaltet ist und
die Phasen, in denen es eingeschaltet aber nicht belastet ist).

Vermeiden Sie Gerdusch- und Vibrationsemissionen so gut wie méglich
- Benutzen Sie nur geeignete Elektrowerkzeuge.

- Fiihren Sie regelmaRig eine Reinigung und Instandhaltung des
Elektrowerkzeugs durch.

- Passen Sie |hre Arbeitsmethode dem Elektrowerkzeug an.

- Uberlasten Sie das Werkzeug nicht.

- Wann immer es erforderlich ist, bringen Sie das Werkzeug zur Inspektion.

- Trennen Sie das Werkzeug vom Netz, wenn Sie es nicht benutzen.

6. VOR DEM ERSTEN GEBRAUCH

6.1 Auspacken

1. Offnen Sie den Karton und nehmen Sie das Werkzeug vorsichtig heraus.

2. Entfernen Sie das Verpackungsmaterial.

3. Entfernen Sie gegebenenfalls die Schutzverpackung und Transportsperren.
4. Uberpriifen Sie, ob der Karton alle Teile enthélt.

5. Uberpriifen Sie ebenfalls, ob das Werkzeug und die Zubehorteile
Transportschaden aufweisen.

6. Wenn mdglich, heben Sie den Karton auf, bis die Garantiezeit abgelaufen ist.
Entsorgen Sie danach den Karton umweltfreundlich in einem Recycling-Container.

VORSICHT!
Weder das Werkzeug noch das Verpackungsmaterial sind Spielzeuge.
Kinder diirfen nicht mit Plastiktiiten, Aluminiumfolien und Kleinteil

spielen, da sie daran ersticken oder Kleinteile verschlucken kénnten.

6.2 Wichtige Hinweise

a) Bevor sie das Werkzeug ans Stromnetz anschlieen, vergewissern Sie sich,
dass die Angaben auf dem Typenschild des Werkzeugs mit den Spezifikationen
der Stromspannung Ubereinstimmen.

b) Wahrend das Werkzeug in Betrieb ist, muss es immer (iber den
Absaugschlauch mit einer Absaugvorrichtung verbunden sein.
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VORSICHT!
Ziehen Sie immer den Netzstecker heraus, bevor Sie Einstellungen am
Werkzeug vornehmen.

6.3 Einstellen der Schnitttiefe
Abb. 2

Die Schnitttiefe kann mit dem Begrenzer eingestellt werden.

a) Losen Sie die Feststellschraube (3) und bewegen Sie den Tiefenbegrenzer, bis
das hintere Ende des Hebels auf der gewlinschten Schnitttiefe der Skala steht
(Abb. 2). Auf der Schnitttiefenskala sind die geraden Millimeterwerte durch lange
Striche gekennzeichnet, die ungeraden durch kurze Linien.

b) Ziehen Sie die Feststellschraube wieder fest.

Hinweise:

1. Wahlen Sie beim Sagen von Holz eine Schnitttiefe, die groRer als die
Materialdicke ist, um optimale Ergebnisse zu erhalten.

2. Wahlen Sie beim Ségen von Kunststoff ebenfalls eine Schnitttiefe, die groRer
als die Materialdicke ist. Wenn das Material zu schmelzen beginnt, ist eine gréRere
Schnitttiefe in den meisten Fallen die Ldsung des Problems.

3. Fir optimale Ergebnisse beim Sagen von Metall solite die Schnitttiefe
mindestens 1 mm groRer als die Materialdicke sein.

4. Beim Séagen von Holz und Kunststoff kann die Schnitttiefe auch exakt auf die
Materialdicke eingestellt werden, um die Oberflache auf der Unterseite nicht zu
beschadigen. Bei dieser Vorgehensweise wird der Schnitt auf der Unterseite des
Werksticks allerdings nicht absolut sauber sein.

6.4 Sdgemehlabsaugung

VORSICHT!

Beim Arbeiten mit bestimmten Arten von Holz, Metall oder bleihaltigen
Anstrichen kdnnen schédliche oder toxische Gase entstehen. Diese stellen
ein Gesundheitsrisiko fiir den Benutzer und alle Personen im direkten
Umfeld dar. Tragen Sie immer die geeignete persénliche Schutzausriistung
und verhindern Sie, dass sich andere Personen im Arbeitsbereich aufhalten.
Die Sagemehlabsaugung ist duBerst niitzlich, um den Arbeitsbereich sauber zu halten,
da das Arbeiten mit diesem Elektrowerkzeug groRe Mengen von Staub erzeugt.
Dain diesem Fall das Sageblatt fast vollstandig vom Gehéuse eingeschlossen ist,
ist die Sdgemehlabsaugung &uBerst wirkungsvoll. An den Absaugschlauch, der
auf den Staubabsaugungsanschluss gesteckt wird (14), kann ein Staubabscheider
oder ein Staubsauger angeschlossen werden.

a) Trennen Sie das Werkzeug vom Netz und stecken Sie den Schlauch auf das
Anschlussstiick fiir die Sdgemehlabsaugung (8).

b) Befestigen Sie den Schlauch mit einer Schelle.

c) Stellen Sie sicher, dass sich die Schutzhaube leicht bewegen lasst. Benutzen
Sie den konischen Adapter, um den Schlauch an einen Staubabscheider
oder einen Staubsauger anzuschliefen. Falls erforderlich, verstarken Sie die
Verbindung mit Klebeband.

Hinweise:

1. Stellen Sie sicher, dass der Staubsauger fiir die Benutzung mit einem
Elektrowerkzeug geeignet ist. Die meisten Nass- und Trockensauger, die im
Haushalt verwendet werden, sind dafiir geeignet.

2. Die Benutzung eines Staubabscheiders ist vor allem sehr praktisch, wenn man
viele Schnitte nacheinander machen méchte, da man die Arbeit nicht so oft fiir die
Reinigung des Werkzeugs und des Arbeitshereichs unterbrechen muss.

3. Benutzten Sie immer einen Staubabscheider, wenn Sie Materialien ségen, die
einen gesundheitsschéadlichen Staub verursachen, wie beispielsweise bestimmte
Arten von Parkett, mitteldichte Holzfaserplatten oder Keramik.

7. FUNKTIONSWEISE / INBETRIEBNAHME

Bei diesem Werkzeug wird das Werkstiick zwischen der Grundplatte und der
Auflageflache festgehalten. Das Ségeblatt dringt in das Material ein und erméglicht
s0 einen sauberen, schnellen und sicheren Schnitt.

7.1 Ein- und Ausschalten (on/off)

a) Schieben Sie den Ein-/Aus-Schalter (4) nach vorn, um das Gerat mit Strom
zu versorgen. Das Gerét bleibt solange in Betrieb, wie Sie den Schalter in der
vorderen Stellung festhalten.

b) Um die Stromversorgung zu unterbrechen, lassen Sie den Schalter los.

7.2 Arbeiten mit der Mini-Handkreissage

a) Wahlen Sie ein fiir das Material geeignetes Sageblatt aus.

b) Priifen Sie, ob das S&geblatt scharf und in einem guten Zustand ist.

c) Stellen Sie die gewtinschte Schnitttiefe ein (siehe Kapitel 6.3).

d) Legen Sie das Werkstick auf einen Tisch, eine Werkbank oder eine andere,
geeignete Fléche und fixieren Sie es mit geeigneten Klemmbacken. Legen Sie
ausreichendes Ausschussmaterial unter das Werkstiick, um Schnitte in der
Auflageflache zu vermeiden bzw. um zu vermeiden, dass das Ségeblatt durch die
Reibung auf einer harten Flache - wie beispielsweise einem Betonboden - bricht.
€) Halten Sie das Elektrowerkzeug so, dass es bequem in der Hand liegt. Der
Daumen oder der Zeigefinger muss auf dem Ein-/Aus-Schalter (4) aufliegen.
Achten Sie darauf, dass Ihre Hand die vorderen oder hinteren Liftungslécher
(6) nicht bedeckt.

f) Legen Sie das Werkzeug mit der Grundplatte (1) auf das Werkstiick. Um das
Ségeblatt génzlich vom Werkstiick zu trennen, legen Sie die S&ge so auf, dass
der hintere Teil der Grundplatte {iber das Werkstiick herausragt. Schneiden Sie
mit dem Ségeblatt noch nicht in das Werkstiick ein.

g) Schalten Sie das Werkzeug ein und warten Sie zwei Sekunden, damit das
Ségeblatt seine Arbeitsgeschwindigkeit erreichen kann. Driicken Sie auf die
Entriegelung (12) der Schutzhaube und schneiden Sie mit dem S&geblatt
langsam und mit leichtem Druck in das Werkstiick hinein.

h) Schieben Sie das Werkzeug nach vorn durch das gesamte Werkstlick
hindurch. Ziehen Sie das Werkzeug niemals nach hinten, wenn das Ségeblatt
noch im Werkstiick ist.

i) Wenden Sie beim Ségen mit dem Werkzeug nicht zu viel Kraft an. Zuviel Druck
auf das Werkzeug filhrt lediglich zu einer schnelleren Abnutzung und filhrt dazu,
dass Sie schneller ermiiden.

j) Achten Sie darauf, dass die Grundplatte (1) immer flach auf dem Werkstick
auffliegt. Dies ist vor allem dann wichtig, wenn Sie schmale Stébe, die nicht
vollsténdig von der Grundplatte abgedeckt werden, durchsagen.

7.3 Sdgen entlang einer Linie
Um das Ségen entlang einer vorgezeichneten Linie leichter zu machen, benutzen
Sie den Anzeiger an der Vorder- und Riickseite der Schutzhaube.

7.4 Ausségearbeiten
Manchmal ist es unméglich, Einschnitte in bestimmte Materialien von groRer
Harte zu machen.

a) Stellen Sie die Schnitttiefe ein (siehe Kapitel 6.3), schliefen Sie das Werkzeug
an die Stromversorgung an und legen Sie die Grundplatte auf das Werksttick.
Achten Sie darauf, dass die seitliche Tiefenmarkierung auf der gleichen Hohe
wie der Rand des anfanglichen Schnittes ist.
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b) Schalten Sie das Werkzeug ein und warten Sie zwei Sekunden, bis das
Ségeblatt seine Arbeitsgeschwindigkeit erreicht hat. Schneiden Sie dann mit dem
Ségeblatt langsam und mit leichtem Druck in das Werkstiick hinein. Schieben Sie
das Werkzeug vorwérts durch das gesamte Werkstiick hindurch. Ziehen Sie das
Werkzeug niemals nach hinten, wenn das Ségeblatt noch im Werkstiick ist.

c) Wenn Sie das Ende des gewiinschten Einschnitts erreicht haben, schalten Sie
die Sége aus und ziehen Sie sie aus dem Werkstuick.

7.5 Sdgen von schwierigen Materialien oder Materialien, die viel Staub
verursachen

Bevor Sie schwierige Materialien sdgen, machen Sie sich mit dem Werkzeug
durch Ségen von Holz vertraut. Beim S&gen von harten Materialien wie Metall und
bestimmten Kunststoffarten muss ein groerer Druck von oben ausgeiibt werden.
Vorsicht! Sdgen Sie keine Materialien, die gefahrliche Gase oder geféhrlichen
Staub verursachen ko wie beisp ise bestil K ffarten
oder Materialien, die Asbest enthalten.

Metallbleche

a) Wahlen Sie eine Schnitttiefe, die mindestens 1 mm groRer als die Materialdicke
ist. Legen Sie stets Ausschussmaterial unter das Werksttick.

b) Entfernen Sie tiefe Kratzer und Roststellen von der Oberfldche, denn diese
erschweren das Vorwértsschieben des Werkzeugs.

c) Wenn Sie Metall sdgen, machen Sie alle 2 Minuten eine Pause von mindestens
3 Minuten Dauer.

Hinweis: Falls erforderlich, benutzen Sie ein fiir den Schnitt geeignetes Ol

Fliesen, Schiefer oder dhnliche Materialien

a) Benutzen Sie immer die dafiir geeigneten Ségeblatter.

b) SchlieBen Sie das Werkzeug immer an einen geeigneten Staubabscheider/
Staubsauger an. Der beim Ségen entstehende Staub kdnnte gesundheitsschédlich
sein und die Schutzhaube blockieren.

c) Das Aufkleben eines Klebe- oder Isolierbands auf die Grundplatte oder das
Werkstiick erleichtert das Sdgen und beugt Kratzern auf dem Werkstiick vor.

Wandplatten aus Gips

a) Mit diesem Werkzeug kénnen Wandplatten aus Gips geséagt werden, jedoch
mit bestimmten Einschrénkungen. Benutzen Sie es nur fiir Aussagearbeiten und
schlieRen Sie es immer an einen Staubabscheider/Staubsauger an. Der Staub
kann die Funktionsweise der Schutzhaube beeintréchtigen.

8. REINIGUNG UND WARTUNG
VORSICHT!

Bevor Sie Reinigungs- oder Wartung
Sie den Netzstecker aus der Steckdose.
8.1 Reinigung

a) Halten Sie die Schutzabdeckungen, die Liftungsoffnungen und das
Motorgeh&use so staub- und schmutzfrei wie mdglich.

b) Reinigen Sie das Werkzeug mit einem sauberen Tuch oder benutzen Sie
Druckluft mit geringem Druck.

c) Reinigen Sie das Werkzeug sofort nach jedem Gebrauch.

d) Benutzen Sie keine Reinigungsprodukte oder Losemittel, da die Kunststoffteile
beschadigt werden kénnten. Achten Sie darauf, dass kein Wasser ins Werkzeug eindringt.

beiten am Gerat durchfiihren, ziehen

8.2 Gebrauch /Wet_:hsel des Schneidwerkzeugs

VORSICHT!
Tragen Sie Handschuhe, um Schnittverletzungen zu vermeiden!

Hinweise:

1. Benutzen Sie nur Schneidwerkzeuge, die den technischen Spezifikationen
dieses Elektrogerates entsprechen.

2. Beachten Sie immer die Drehrichtung des Schneidwerkzeugs. Die Pfeilrichtung
auf dem Schneidwerkzeug muss mit der Pfeilrichtung auf dem Gehéuse des
Gerétes Ubereinstimmen.

a) Stellen Sie die Schnitttiefeneinstellung (3) auf den maximalen Wert.

b) Setzen Sie den 3 mm-AuRensechskantschliissel (15) auf die Schraube mit
Innensechskant (13) auf der rechten Seite des Gehduses, um die innere Achse
zu blockieren.

c) Stecken Sie den 5 mm-Innensechskantschlissel (16) in die
Zylinderkopfschraube mit Innensechskant und 16sen Sie die Schraube durch
Drehen im Uhrzeigersinn.

d) Ziehen Sie die Schraube heraus und legen Sie sie zusammen mit der Schelle
beiseite.

e) Driicken Sie die Entriegelungsvorrichtung (12) nach unten und halten Sie sie
nach unten gedrtickt.

f) Heben Sie die Schutzhaube (2) an und halten Sie sie in dieser Position.

g) Wechsel des Schneidwerkzeugs: Ziehen Sie das Sageblatt aus der Achse.

h) Setzen Sie ein anderes Schneidwerkzeug ein.

i) Stellen Sie sicher, dass das neue Schneidwerkzeug richtig auf der Achse sitzt.
j) Driicken Sie die Schutzhaube nach unten, bis sie in ihrer urspriinglichen
Stellung ist.

k) Setzen Sie den 3 mm-AuBensechskantschliissel (15) auf die Schraube mit
Innensechskant (13) auf der rechten Seite des Gehduses, um die innere Achse
zu blockieren.

1) Benutzen Sie den Innensechskantschlissel (16), um die Zylinderkopfschraube
mit Innensechskant auf der linken Seite von Hand festzuziehen.

B

8.3 Ersetzen des Netzkabels

Wenn das Netzkabel dieses Elektrowerkzeugs beschadigt ist, darf es nur vom
Hersteller, vom Kundendienst oder einer Person mit gleichwertiger Qualifikation
ersetzt werden, um jegliches Risiko auszuschlieRen.

8.4 Kohlebiirsten
Wenn zu viele Funken entstehen, lassen Sie die Kohlebiirsten von einem
Elektriker iberprifen. Vorsicht! Nur ein Elektriker darf die Kohlebiirsten ersetzen.

8.5 Wartung
Ansonsten gibt es keine weiteren Teile im Inneren des Werkzeugs, die gewartet
werden miissen.

9. AUFBEWAHRUNG

Wenn Sie das Werkzeug nicht benutzen, bewahren Sie es an einem trockenen,
gut beliifteten Ort und auBerhalb der Reichweite von Kindern auf, beispielsweise
in einem hohen Wandschrank oder an einem abschlieRbaren Ort.

GESONDERTER HINWEIS!
RICHTIGE ENTSORGUNG DER MATERIALIEN
Das Symbol eines durchkreuzten Miilleimers zeigt an, dass Sie
E sich Uber die ortlichen Entsorgungsvorschriften fiir diese Art von
Produkten informieren miissen.
Emm  Entsorgen Sie dieses Produkt nicht im normalen Hausmiill.
Sie miissen das Produkt geméR den értlichen Vorschriften entsorgen.
Elektrische und elektronische Produkte enthalten gefahrliche Substanzen, die

schédliche Auswirkungen auf die Umwelt und auf den Menschen haben. Deshalb
missen sie sachgemal entsorgt werden.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 8. Stock
08950 Esplugas de Llobregat

Hergestellt in China
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ITALIANO

Congratulazioni per I'acquisto della nuova minisega elettrica Rotorazer Saw®.
Questa minisega di precisione & uno strumento polivalente in grado di tagliare
una grande varieta di materiali, semplicemente utilizzando il disco appropriato.
Prima d'iniziare ad utilizzarla, consigliamo di leggerne attentamente le istruzioni
per l'uso e tutte le indicazioni di sicurezza. Riporre quindi il manuale in un luogo
accessibile per eventuali future consultazioni.

INDICE
1.- Spiegazione dei simboli
2.- Istruzioni di sicurezza
3.- Descrizione dell'utensile
4.- Istruzioni per 'uso
5.- Caratteristiche tecniche
6.- Prima d'iniziare a utilizzare I'utensile
7.- Funzionamento e uso
8.- Pulizia e manutenzione
9.- Conservazione

1. SPIEGAZIONE DEI SIMBOLI
ATTENZIONE. Per ridurre il rischio di infortuni, leggere attentamente le istruzioni
per I'uso e accertarsi di averle comprese bene.

Indossare un protettore auditivo: un'esposizione prolungata al rumore

@ pud occasionare perdite auditive.

Indossare una mascherina antipolvere: quando si lavora con legno o
altri materiali si genera polvere, che puo essere nociva per la salute. Non

lavorare mai con materiali che contengano amianto!

Indossare occhiali di sicurezza: durante 'uso di questo utensile si possono

produrre scintille, schegge, trucioli o particole di polvere, che potrebbero

occasionare danni alla vista.

o Indossare sempre guanti di protezione.

Questo apparecchio possiede una doppia isolazione; per questa ragione
D la presa non necessita lo scarico a terra. Controlli sempre che la tensione
della rete corrisponda col valore indicato sulla placchetta-dati del prodotto

2. ISTRUZIONI DI SICUREZZA

ATTENZIONE

Leggere integralmente le istruzioni per I'uso e le osservazioni di sicurezza.
Qualsiasi inosservanza delle istruzioni per 'uso o delle osservazioni di sicurezza
potrebbe provocare scariche elettriche, incendi e/o lesioni personali gravi.

Il termine “elettroutensile” utilizzato nelle osservazioni di sicurezza si riferisce agli
utensili elettrici che funzionano collegati alla rete (con cavo di alimentazione) e agli
utensili elettrici che funzionano a batteria (senza cavo di alimentazione).

2.1. AREA DI LAVORO

Osservazioni generali sulla sicurezza nell’'uso degli elettroutensili -

Sicurezza nell'area di lavoro.

- Tenere I'area di lavoro pulita, ordinata e ben illuminata. Il disordine e la
mancanza di un'illuminazione adeguata dell’area di lavoro favoriscono gli incidenti.
- Non utilizzare nessun elettroutensile in un'atmosfera esplosiva, o che contenga
qualche liquido, gas o polvere infiammabile. Gli elettroutensili generano scintille
che possono originare ['ignizione di polveri o vapori. Accertarsi che durante I'uso
non si trovi nei pressi di sorgenti d'ignizione, come fiamme libere, sigarette accese,
scintille, fili metallici incandescenti e superfici calde.

- Tenere lontani i bambini e le altre persone quando si usi questo utensile. Qualsiasi
distrazione potrebbe occasionare una perdita di controllo sull'apparecchio.

2.2. Sicurezza elettrica

- La spina dellutensile deve essere ben collocata nella presa di corrente. Non
modificare la spina per nessun motivo. Non utilizzare adattatori nelle spine di utensili
dotati di messa a terra. Le spine originali riducono il rischio di scarica elettrica.

- Evitare che il corpo entri in contatto con superfici o elementi messi a terra, come
tubazioni, termosifoni, forni o frigoriferi, giacché il rischio di una scarica elettrica
aumenta.

- Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o all'umidita. Se I'acqua penetra in un
elettroutensile, il rischio di scarica elettrica aumenta.

- Non trasportare mai né appendere I'utensile per il cavo, e neppure tirare il cavo
per tirar fuori la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da sorgenti
di calore, olio, bordi acuminati o elementi mobili. | cavi danneggiati o ritorti
aumentano il rischio di scarica elettrica.

- Non utilizzare il cavo per fini diversi da quelli per cui ¢ stato previsto.

- Quando si debba necessariamente lavorare con un elettroutensile in un ambiente
umido, utilizzare sempre un interruttore differenziale. L'uso di un interruttore
differenziale riduce il rischio di scarica elettrica.

- Quando si lavori all'aperto, utilizzare esclusivamente cavi di prolunga adatti per
un uso alle intemperie.

2.3. Sicurezza personale

- Quando si stia utilizzando Rotorazer Saw®, prestare molta attenzione a cio che
si sta facendo e lavorare con responsabilita e senso comune. Se si € stanchi
o sotto gli effetti di droghe, alcol o determinati farmaci, NON UTILIZZARE
I'apparecchio. Un solo attimo di disattenzione o una distrazione durante l'uso
della sega potrebbero occasionare lesioni gravi.

- Utilizzare un dispositivo di protezione individuale adeguato e indossare sempre
occhiali di sicurezza. Limpiego di un dispositivo di protezione individuale,
come mascherina antipolvere, stivali antiscivolo, elmetto o cuffie antirumore, in
funzione dell'uso che si vuole fare dell'utensile, riduce il rischio di lesioni.

- Evitare che l'utensile si awvii accidentalmente. A tal fine, accertarsi che
linterruttore si trovi su OFF (spento) prima d'inserire la spina nella presa di
corrente e/o di collocare la batteria ricaricabile, di sollevarlo o di trasportarlo. Non
trasportare l'utensile con il dito collocato sull'interruttore, né inserire la spina
nella presa di corrente con ['interruttore su ON (acceso): cid pud occasionare
incidenti.

- Quando si lavori con questo utensile, tenere lontani bambini e altre
persone. Qualsiasi distrazione potrebbe occasionare una perdita di controllo
sull'apparecchio.

- Togliere le chiavi di serraggio e di regolazione prima di accendere I'utensile.
Lasciare una chiave in un elemento rotante dell'utensile potrebbe provocare
lesioni.

- Cercare di assumere una posizione comoda e di mantenere sempre I'equilibrio.
In questo modo sara pili facile mantenere il controllo sullutensile in situazioni
impreviste.

- Utilizzare indumenti adeguati. Non indossare abiti troppo larghi o gioielli.
Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle parti in movimento. Gli
indumenti ampi, i gioielli e i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti
in movimento.

- Se ci sono dispositivi per I'aspirazione e la raccolta della polvere, accertarsi che
siano ben collegati e correttamente utilizzati. L'uso di dispositivi di aspirazione
riduce il rischio di incidenti occasionati dalla polvere.

2.4.Usoe cura

- Non forzare l'utensile. Utilizzare una lama adeguata al tipo di materiale che si
deve tagliare. Cio permettera di lavorare in modo piu celere e sicuro nel range
di prestazioni disponibile.

- Non utilizzare l'utensile se linterruttore non funziona. Un utensile che non
si possa accendere e spegnere con linterruttore & pericoloso e deve essere
riparato.

- Togliere la spina dalla presa di corrente e/o estrarre la batteria ricaricabile prima
di effettuare qualsiasi regolazione o di cambiare qualsiasi accessorio della sega
e prima di riporla. Questa misura di prevenzione evita un eventuale avviamento
accidentale della sega.

- Tenere fuori dalla portata dei bambini gli utensili che non si stiano utilizzando.
Non lasciar utilizzare questo utensile da persone che non ne conoscano il
funzionamento e/o che non abbiano letto queste istruzioni.

- Aver cura di tutti gli elettroutensili. Accertarsi che le parti mobili funzionino
perfettamente e che non s'inceppino; verificare anche che non ci siano pezzi
rotti o danneggiati che ne possano compromettere il buon funzionamento. Far
riparare i pezzi danneggiati prima di tornare a utilizzare I'utensile. Molti incidenti
hanno origine proprio dall'incuria per gli utensili.

- Tenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Gli utensili che hanno gli elementi di
taglio ben curati e affilati non s'inceppano tanto e sono pit facili da controllare.

- Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori e tutti gli strumenti di lavoro come
indicato in queste istruzioni, tenendo sempre presenti le condizioni di lavoro e
I'attivita da realizzare. Utilizzare gli elettroutensili per fini diversi da quelli per cui
sono stati progettati puo occasionare situazioni pericolose.

2.5. Assistenza tecnica
- La sega Rotorazer Saw® deve essere riparata solo da personale qualificato e
utilizzando esclusivamente ricambi originali. In questo modo si garantisce che
I'utensile continui ad essere sicuro.
- In caso di danni al cavo d'alimentazione elettrica, per evitare qualsiasi rischio
questo deve essere sostituito al pil presto dal fabbricante, da un servizio tecnico
ufficiale oppure da un elettricista qualificato.
- Spegnere immediatamente la sega se:

- la spina e/o il cavo d’alimentazione sono difettosi

- linterruttore & difettoso

- esce fumo dall'utensile o fa odore di bruciato

2.6. Procedimento di taglio
- PERICOLO: Tenere le mani fuori dalla zona di taglio e non toccare mai la lama
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della sega. Utilizzare la mano libera per sostenere l'impugnatura supplementare
oil corpo dellapparecchio. Se si tiene la sega con entrambe le mani, si eviteranno
eventuali contatti con la lama e pertanto rischi d'infortunio.

- Non trattenere il pezzo da tagliare dalla parte inferiore. La cuffia protettiva non
puo proteggere dalla lama della sega al disotto del pezzo da tagliare.

- Adattare la profondita di taglio allo spessore del pezzo da tagliare. La parte
di lama che sporga al disotto del pezzo da tagliare dovrebbe essere inferiore
all'altezza di un dente.

- Non tenere mai il pezzo da tagliare con una mano o su una gamba. Fissare
il pezzo su un supporto stabile. E molto importante fissare bene 'oggetto da
tagliare per minimizzare il rischio di contatto con il corpo, d'inceppamento della
lama o di perdita di controllo.

- Tenere l'utensile solo per 'impugnatura isolata quando si realizzino lavori in cui
lo strumento potrebbe entrare in contatto con cavi elettrici sotto traccia o con il
suo stesso cavo d'alimentazione.

- Per realizzare tagli longitudinali, utilizzare sempre una battuta parallela o una
guida per taglio dritto. Cio permette una maggiore precisione di taglio e riduce la
possibilita che la lama s'inceppi.

- Utilizzare sempre lame di diametro adeguato e che si adattino perfettamente
alla forma del perno in cui devono essere montate (forma rotonda o a stella).
Le lame che non si adattano bene al supporto della sega gireranno in modo
eccentrico e provocheranno una perdita di controllo.

- Per fissare le lame della sega, non utilizzare mai rondelle o viti inadeguate o
danneggiate. Le rondelle e le viti della sega sono state disegnate specificamente
per questa sega e per ottenere un funzionamento ottimale e sicuro.

2.7. Motivi del rinculo e istruzioni di sicurezza per prevenirlo

- Il rinculo € una reazione repentina che si produce quando, per il bloccaggio o
I'inceppamento della lama, oppure per il cattivo allineamento di questa, la sega
si solleva, esce senza controllo dal pezzo che si sta segando e si muove verso
I'utente.

- Quando la lama si ferma o s'inceppa nel solco che sta facendo mentre sega,
rimane bloccata e la forza del motore fa rinculare in dietro I'apparecchio verso
I'utente.

- Se lalama si storce 0 non & bene allineata nel taglio, i denti della parte posteriore
si possono inceppare sulla superficie del pezzo da segare e far si che la lama
esca dal solco di taglio e salti indietro verso I'utente.

Il rinculo si deve ad un uso erroneo o inadeguato della sega, e si puod evitare
seguendo le misure di precauzione qui di seguito indicate:

a) Tenere la sega con entrambe le mani e collocare le braccia in modo da
poter frenare la forza del rinculo. Collocarsi sempre di lato alla lama della
sega, di modo che il corpo non si trovi mai nella stessa linea di questa. In
caso di rinculo, la sega circolare pud saltare in dietro, ma questa forza di rinculo
puo essere controllata dall'utente se si prendono le precauzioni adeguate.

b) Se la lama s’inceppa o se s’interrompe il lavoro, spegnere la sega e
tenerla nel pezzo che si stava segando finché si sia fermata completamente.
Non cercare mai di togliere la lama dal pezzo che si stava segando, ne di
tirarla indietro mentre si trovi ancora in movimento, giacché si potrebbe
produrre una reazione di rinculo. Esaminare la lama per determinare le cause
dell'inceppamento e risolvere il problema.

¢) Quando si voglia tornare ad accendere una sega che si trovi inserita nel
pezzo che si stava segando, centrare la lama nel solco e accertarsi che
i denti non siano rimasti incastrati nel pezzo. Se la lama & inceppata, nel
riaccendere la sega, questa potrebbe uscire dal pezzo o provocare una reazione
di rinculo.

d) Bloccare i pannelli di grandi dimensioni per ridurre il rischio di rinculo
dovuto all'inceppamento della lama. | pannelli di grandi dimensioni si
possono flettere per il loro stesso peso. | pannelli di grandi dimensioni
devono essere appoggiati in due punti, nei pressi del solco di taglio e nei pressi
dell'estremo del pannello.

e) Non utilizzare lame danneggiate o poco affilate. Le lame con i denti poco
affilati o mal allineati provocano solchi di taglio troppo stretti, che occasionano un
aumento dell'attrito, inceppamenti e rinculo.

f) Prima d'iniziare a segare, definire la profondita e I'angolo di taglio. Se
queste regolazioni si modificano durante il taglio, la lama si pud inceppare e
provocare un rinculo.

g) Prestare speciale attenzione nel realizzare tagli in pareti o in altre zone
occulte. La lama pud rimanere incastrata in oggetti occulti durante il taglio e
provocare un rinculo.

2.8. Osservazioni sulla sicurezza delle seghe con cuffia protettiva

a) Prima di ogni utilizzo verificare che la cuffia protettiva chiuda
perfettamente. Non usare la sega se la cuffia protettiva non si pué muovere
liberamente e non si chiude immediatamente. Non bloccare, né trattenere
mai la cuffia per tenerla aperta. Se la sega cade accidentalmente per terra, la
cuffia si potrebbe deformare. Accertarsi che la cuffia si possa muovere liberamente
e che non entri in contatto con la lama né con nessun altro pezzo in nessun angolo
e profondita di taglio.

b) Verificare lo stato e il funzionamento della molla della cuffia protettiva. Se
la molla o la cuffia non funzionano correttamente, far riparare la sega prima
di utilizzarla. | pezzi danneggiati, i residui appiccicosi o I'accumulo di segatura
rallentano il funzionamento della cuffia protettiva.

c) Bloccare la piastra guida della sega, affinché non si sposti lateralmente
durante i tagli obliqui. Uno spostamento laterale potrebbe occasionare
I'inceppamento della lama e provocare un rinculo.

d) Non collocare la sega nel banco di lavoro o a terra senza aver prima
verificato che la cuffia protettiva copra la lama. Una lama senza protezione
che continui a funzionare per inerzia fa si che la sega si sposti in senso contrario a
quello di taglio e seghi tutto cio che trovi nel suo cammino. Tener sempre presente
il tempo che tarda la sega a fermarsi completamente.

2.9. Osservazioni supplementari sulla sicurezza

a) L'impugnatura deve essere sempre pulita e asciutta, e deve essere tenuta
lontano da oli e grassi.

b) Non fermare lo strumento di taglio facendo forza dalla parte laterale.

¢) Gli interruttori, i dispositivi di protezione e altri elementi difettosi devono essere
sostituiti da un servizio tecnico ufficiale. Esaminare regolarmente il cavo elettrico.
Se appare danneggiato deve essere sostituito dal fabbricante o da un servizio
tecnico ufficiale.

d) Quando l'utensile venga utilizzato alle intemperie, collegarlo sempre ad un
interruttore differenziale.

e) Attenzione! Se si vuole utilizzare la sega per realizzare lavori dentro casa,
soprattutto su pavimenti, soffitti o pareti, verificare sempre che i cavi elettrici e i tubi
dell'acqua e del gas non possano subire nessun danno. Se necessario, utilizzare
un rivelatore di metalli, facilmente reperibile in negozi specializzati. Tener presente
che in tutte le case ci sono cavi e tubi sotto traccia e, pertanto, si corre il rischio di
una scarica elettrica o di soffrire qualche altro tipo d'incidente, oltre che di arrecare
danni allimmobile.

2.10. Altri rischi

Anche se si utilizza questo elettroutensile seguendo le istruzioni, si &
sempre esposti a qualche rischio. Qui di seguito descriviamo una serie di
pericoli relazionati con le caratteristiche di questo utensile e con il suo uso:
a) Lesioni polmonari, se non si utilizza una mascherina antipolvere.

b) Perdite auditive, se non si utilizza un'adeguata protezione per l'udito.

c) Danni alla salute in genere derivati dalla vibrazione della mano e del braccio
se si utilizza I'utensile per un periodo di tempo prolungato o questo non riceve la
manutenzione e il controllo adeguato.

d) Lesioni da taglio se non si maneggiano gli elementi di taglio con cura e non
s'indossano guanti.

Attenzione! Quando si trovi in funzionamento, questo elettroutensile genera un
campo magnetico. In determinate circostanze, questo campo magnetico pud
avere effetti nocivi sugli impianti medici, attivi o passivi. Per ridurre il rischio di
lesioni gravi o persino mortali, si consiglia alle persone che portino un impianto
medico, di consultare il proprio medico efo il fabbricante dellimpianto prima di
utilizzare questo utensile.

3. DESCRIZIONE DELL'UTENSILE
3.1. Elenco dei componenti
1. Piastra base
2. Cuffia protettiva
3. Vite di fissaggio della regolazione della profondita di taglio
4. Interruttore d’accensione/spegnimento
5. Impugnatura
6. Fori di ventilazione
7. Cavo elettrico con spina
8. Collegamento per il dispositivo di aspirazione della polvere
9. Scala graduata per determinare la profondita di taglio
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10. Lama della sega

11. Tappo di protezione della vite a brugola (sinistra)
12. Dispositivo di sblocco della cuffia protettiva

13. Vite a testa esagonale (destra)

14. Tubo d'aspirazione

15. Chiave a bussola da 3 mm

16. Chiave a brugola da 5 mm

17. Lama diamantata

18. Lama in acciaio rapido

19. Lama con punte in carburo di tungsteno

3.2. La confezione contiene:

- 1lama in acciaio rapido di @ 54,8 mm x 11,1 mm, con 30 denti, per alluminio

- 1 lama con punte in carburo di tungsteno di @ 54,8 mm x 11,1 mm, con 18 denti,
per legno

- 1 lama diamantata di @ 54,8 mm x 11,1 mm, per piastrelle e clinker

- 1 tubo di aspirazione di 1,65 m di lunghezza

- 1 chiave a bussola da 3 mm

- 1 chiave a brugola da 5 mm

- Valigetta

4. 1STRUZIONI PER L'USO

La minisega circolare a mano, assieme alla corrispondente lama, € in grado di
effettuare tagli rettilinei in legno, materiali simili al legno, alluminio, plastica e
acciaio non sottoposto a trattamento termico. E vietato utilizzare questo utensile
per tagliare materiali che contengono amianto.

Questa sega ¢ stata progettata per uso domestico e deve essere utilizzata solo
per I'impiego previsto. Evitare pertanto qualsiasi altro utilizzo, diverso da quello
indicato.

L'utente, e non il fabbricante, & responsabile di qualsiasi danno o lesione derivante
dall'uso della sega.

5. CARATTERISTICHE TECNICHE
Alimentazione 230V /50 Hz
Potenza 400 W

Velocita a vuoto 3.400 giri/min
Massima profondita di taglio 12 mm
Diametro di lama consigliato 54,8 mm
Fissaggio della lama @ 11,1 mm
Classe di protezione I/

Peso 1,2kg

Rumori e vibrazioni
| valori di rumore e vibrazioni sono stati determinati a norma EN 60745.

Livello di pressione acustica LpA 81,1 dB(A)
Incertezza KpA 3dB
Livello di potenza acustica LWA 92,1 dB(A)
Incertezza KwA 3dB

| valori totali di vibrazioni (somma vettoriale nelle tre dimensioni) sono stati
determinati a norma EN 60745.

Impugnatura

Valore di emissione di vibrazioni a, = 3.548 m/s?

Incertezza K = 1,5 m/s?

Il valore indicato di vibrazioni emesse € stato misurato mediante un procedimento
di prova standard e pud essere utilizzato per confrontare un elettroutensile con
un altro.

Il valore indicato di vibrazioni emesse pud essere utilizzato anche per una
valutazione preliminare delle interruzioni.

Attenzione:

Durante 'uso reale dell'elettroutensile, secondo il modo in cui questo & utilizzato,
il valore delle vibrazioni emesse puod differire dal valore specificato. Per
proteggere I'utente, & necessario determinare delle misure di sicurezza basate
sulla valutazione delle interruzioni durante I'uso reale (in questo contesto, si
devono prendere in considerazione tutti gli stadi del ciclo di funzionamento, come
ad esempio i periodi di tempo in cui l'utensile & spento e il tempo in cui questo &
acceso ma funziona a vuoto).

Per ridurre al massimo I'emissione di rumore e vibrazioni

- Utilizzare solo elettroutensili adeguati.

- Pulire regolarmente e realizzare una manutenzione periodica dell'elettroutensile.
- Adattare il proprio modo di lavoro in funzione dell'elettroutensile che si utilizzi.
- Non sovraccaricare ['utensile.

- Far fare una revisione dell'utensile quando sia necessario.

- Quando non si utilizzi 'utensile, togliemne la spina dalla presa elettrica.

6. PRIMA D’INIZIARE A UTILIZZARE L'UTENSILE

6.1. Disimballo

1. Aprire la scatola ed estrarne con cura l'utensile.

2. Togliere il materiale d'imballaggio.

3. Togliere la protezione dellimballo e i blocchi di trasporto (se presenti).

4. Verificare che nella scatola siano presenti tutti i pezzi.

5. Controllare I'utensile e gli accessori per accertarsi che non abbiano subito
danni durante il trasporto.

6. Se possibile, conservare la scatola sino alla scadenza del periodo di garanzia.
Quindi eliminarla attenendosi alle leggi e ordinanze municipali sulla raccolta
differenziata dei rifiuti.

ATTENZIONE

Né l'utensile, né I'imballo sono giocattoli. Non lasciare che i bambini
giochino con sacchetti di plastica, carta d’alluminio, né pezzi di piccole
dimensioni, giacché si potrebbero soffocare o ingoiare qualche pezzo.

6.2. Osservazioni importanti

a) Prima d'inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente accertarsi, dalle
informazioni che figurano sull'etichetta identificativa del prodotto, che questo sia
compatibile con la rete elettrica a cui deve essere collegato.

b) Durante il funzionamento, l'utensile deve essere sempre collegato ad un
aspirapolvere attraverso I'apposito tubo per I'aspirazione della polvere, di cui & dotato.

ATTENZIONE
Togliere sempre la spina dell’'utensile dalla presa di corrente prima di
effettuare qualsiasi regolazione.

6.3. Regolazione della profondita di taglio
Figura 2

La profondita di taglio si puo regolare utilizzando il limitatore.

a) Allentare la vita di fissaggio (3) e muovere il limitatore della profondita finché
I'estremita posteriore della leva rimanga situata sul riferimento della scala
di profondita desiderato (Figura 2). Sulla scala di profondita i valori pari dei
millimetri vengono indicati con linee lunghe e quelli dispari con linee corte.

b) Tornare a serrare la vite di fissaggio.
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Osservazioni:

1. Per ottenere un ottimo risultato nel tagliare il legno, selezionare una profondita
di taglio superiore allo spessore del materiale.

2. Anche per tagliare la plastica selezionare una profondita di taglio superiore
allo spessore del materiale. Se il materiale inizia a fondersi, generalmente questo
problema si risolve impiegando una profondita di taglio maggiore.

3. Per ottenere un ottimo risultato nel tagliare il metallo, la profondita di taglio
deve essere di almeno 1,0 mm superiore allo spessore del materiale.

4. Nel tagliare il legno o la plastica, si pud anche utilizzare una profondita di taglio
uguale allo spessore del materiale, per non danneggiare la superficie sottostante.
Ciononostante con questo procedimento, nel lato inferiore del pezzo il taglio non
sara totalmente netto.

6.4. Aspirazione della polvere

ATTENZIONE

Lavorare con alcuni tipi di legno e di metallo oppure con vernice che
contenga piombo, pud generare gas nocivi o tossici, che costituiscono
un pericolo sia per I'utente, che per le persone che si trovano nei pressi.
Indossare sempre un dispositivo di protezione individuale adeguato ed
evitare che altre persone si approssimino all’area di lavoro.

L'aspirazione della polvere & molto utile per mantenere pulita I'area di lavoro,
giacché l'uso di questo elettroutensile genera una grande quantita di polvere.
Dato che la lama della sega & quasi totalmente racchiusa nella carcassa,
I'aspirazione della polvere sara particolarmente efficace. A tal fine si colleghera
un'estremita del tubo (14) a un dispositivo di aspirazione o a un aspirapolvere, e
I'altra estremita all'apposito connettore dell'utensile.

a) Togliere la spina dell'utensile dalla presa di corrente e collocare il tubo nel
connettore per il dispositivo di aspirazione della polvere (8) dell'utensile.

b) Utilizzare una fascetta per fissare il tubo.

c) Verificare che la cuffia protettiva si possa muovere liberamente. Utilizzare
I'adattatore conico per collegare il tubo a un dispositivo di aspirazione della
polvere o a un aspirapolvere. Se necessario, rendere ['unione pil solida con
nastro adesivo.

Osservazioni:

1. Accertarsi che 'aspirapolvere sia adeguato ad essere utilizzato in abbinamento
con un elettroutensile. E possibile utilizzare la maggior parte degli aspirapolvere a
secco e a umido domestici.

2. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della polvere & particolarmente
pratico quando si realizzino numerosi tagli consecutivi, giacché in questo modo
non si devono fare tante pause per pulire I'utensile e 'area di lavoro.

3. Utilizzare sempre un dispositivo di aspirazione della polvere quando si taglino
materiali che possano generare polveri dannose, come ad esempio certi tipi di
parquet, conglomerato di fibra di densita media o ceramica.

7. FUNZIONAMENTO E USO

In questo utensile, il materiale da tagliare rimane trattenuto tra la piastra base e
la superficie di supporto. La lama della sega penetra nel materiale e permette di
realizzare un taglio netto in modo piu celere e sicuro.

7.1. Accensione e spegnimento

a) Spostare in avanti l'interruttore d’accensione/spegnimento (4), sino a far
giungere corrente allutensile. L'apparecchio rimarra in funzionamento finché si
mantenga la pressione sull'interruttore.

b) Per interrompere I'alimentazione elettrica, rilasciare I'interruttore.

7.2. Come lavorare con la minisega circolare a mano

0

a) Selezionare la lama adeguata al materiale da tagliare.

b) Controllare che la lama sia affilata e in buone condizioni.

c) Selezionare la profondita di taglio desiderata (vedi punto 6.3).

d) Collocare il pezzo da tagliare su un tavolo o un banco di lavoro, oppure su

qualsiasi altra superficie adeguata e fissarlo con delle morse adeguate. Collocare
un'appropriata quantita di materiale di scarto sotto il pezzo da tagliare per evitare
tagli sulla superficie di supporto o la rottura della lama a seguito del contatto con
una superficie dura di supporto, come un pavimento di cemento.

€) Tenere I'elettroutensile con la mano in una posizione comoda. Il pollice o Iindice
devono riposare sull'interruttore d’accensione/spegnimento (4). Evitare che la
mano copra le fessure di ventilazione (6) della parte anteriore o posteriore.

f) Posizionare I'utensile con la piastra base (1) sul pezzo da tagliare. Per lasciare
una separazione totale dal pezzo da tagliare, collocare la sega in modo che la meta
posteriore della piastra base sporga. Non far ancora penetrare la lama della sega.
g) Accendere ['utensile e attendere due secondi finché la lama ruoti alla velocita di
lavoro. Premere il dispositivo di sblocco (12) della cuffia protettiva e far penetrare
la lama in modo lento, ma con una certa pressione.

h) Muovere ['utensile in avanti attraversando il pezzo da tagliare.

Non muovere mai I'utensile in dietro con la lama nel pezzo da tagliare.

i) Non utilizzare molta forza per tagliare con l'utensile. Applicare una pressione
eccessiva provoca una maggiore usura della lama e fa stancare inutilmente.

j) Controllare che la piastra base (1) sia sempre piana sul pezzo da tagliare. Cio
¢ di particolare importanza quando si tagliano sbarre o assi strette che non sono
totalmente coperte dalla piastra base.

7.3. Taglio seguendo una linea
Utilizzare lindicatore presente nella parte frontale e posteriore della cuffia
protettiva, affinché sia piti facile tagliare seguendo una linea tracciata.

7.4. Intagli
Avolte & impossibile fare intagli in determinati materiali di grande durezza.

a) Regolare la profondita di taglio (vedi punto 6.3), inserire la spina dellutensile
nella presa elettrica e collocare la piastra base sul pezzo da tagliare. Controllare
che il riferimento laterale del valore della profondita si trovi sullo stesso valore
dell'angolo di taglio iniziale.

—

b) Accendere I'utensile e attendere due secondi finché la lama giri alla velocita di
lavoro. Far penetrare la lama in modo lento, ma con una certa pressione. Muovere
I'utensile in avanti attraverso il pezzo da tagliare. Non muovere mai I'utensile
all'indietro con la lama nel pezzo da tagliare.

¢) Una volta giunti alla fine del taglio, spegnere la sega e toglierla dal pezzo.

7.5. Taglio di materiali difficili o di materiali che producono molta polvere
Prima di cercare di tagliare materiali difficili, familiarizzarsi con I'utensile tagliando
legno. Per tagliare materiali duri come il metallo e alcune plastiche, & necessario
applicare maggior pressione dallalto.

Attenzione! Non tagliare nessun materiale che generi polvere o vapori
pericolosi durante il lavoro (ad esempio determinate materie plastiche o
alcuni materiali che contengono amianto).

Lamine di metallo

a) Regolare una profondita di taglio che sia di almeno 1 mm superiore allo
spessore del materiale da tagliare. Collocare un’appropriata quantita di materiale
di scarto sotto il pezzo.

b) Eliminare dalla superficie del materiale le rigature profonde e le zone ossidate,
giacché queste rendono molto pit difficile I'avanzamento dell'utensile.

¢) Ogni 2 minuti che si passino tagliando metallo, si dovrebbe fare una pausa di
almeno 3 minuti.
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Osservazione: se necessario, utilizzare un olio di taglio adeguato.

Piastrelle, lavagna o materiali simili.

a) Utilizzare sempre lame apposite.

b) Collegare sempre I'utensile a un dispositivo di aspirazione adeguato. La polvere
generata potrebbe essere dannosa per la salute e intasare la cuffia protettiva.

c) Collocare nastro adesivo o nastro isolante sulla piastra base o sul pezzo da
tagliare agevola il taglio e previene le eventuali rigature.

Cartongesso

a) Con questo utensile si possono tagliare lastre di cartongesso, ma con certi
limiti. Utilizzarlo solo per fare intagli e, mentre si stia lavorando, collegarlo sempre
a un dispositivo di aspirazione adeguato. La polvere pud ostacolare il buon
funzionamento della cuffia protettiva.

8. PULIZIA E MANUTENZIONE

ATTENZIONE

Togliere sempre la spina dell’'utensile dalla presa di corrente prima di pulirlo
o di effettuare qualsiasi intervento di manutenzione.

8.1. Pulizia

a) Tenere i dispositivi di protezione, le fessure di ventilazione e la carcassa del
motore il pit possibile privi di polvere e di sporcizia.

b) Pulire 'utensile con un panno pulito o con aria compressa a bassa pressione.
c) Pulire 'utensile immediatamente dopo ogni uso.

d) Non utilizzare nessun prodotto di pulizia, né solventi, giacché potrebbero
danneggiare i pezzi di plastica. Fare attenzione affinché non entri nessun liquido
allinterno dell'utensile.

8.2. Uso / cambio della lama

ATTENZIONE

Quando si lavora con l'utensile indossare sempre guanti, per evitare
eventuali tagli.

Osservazioni:

1. Utilizzare solo lame che soddisfino i requisiti tecnici di questo elettroutensile.

2. Tener sempre presente il senso di rotazione della lama. La direzione della
freccia stampigliata su questa deve sempre coincidere con la direzione della
freccia presente sulla carcassa dellapparecchio.

a) Posizionare la regolazione della profondita di taglio (3) sul valore massimo.

b) Introdurre la chiave a bussola da 3 mm (15) nella vite a testa esagonale (13)
presente nel lato destro del corpo dell'utensile per bloccare I'asse interno.

c) Introdurre la chiave a brugola da 5 mm (16) nella vite a brugola e allentarla
ruotando la chiave in senso orario.

d) Togliere la vite e metterla da parte assieme alla flangia.

€) Premere in basso il dispositivo di shlocco (12) e mantenerlo in questa posizione.
f) Sollevare la cuffia protettiva (2) e mantenerla in questa posizione.

h) Cambio della lama: togliere la lama della sega dall'asse.

g) Collocare al suo posto un‘altra lama.

h) Controllare che la nuova lama sia ben collocata nell'asse.

i) Abbassare la cuffia protettiva, ricollocandola nella sua posizione originale.

j) Introdurre la chiave a bussola da 3 mm (15) nella vite a testa esagonale (13)
presente nel lato destro del corpo dell'utensile per bloccare I'asse interno.

k) Utilizzare la chiave a brugola (16) per serrare a mano la vite a brugola presente
nel lato sinistro.

8.3. Sostituzione del cavo d’alimentazione

Per evitare qualsiasi rischio, se il cavo d'alimentazione dellutensile &
danneggiato, questo deve essere sostituito solo dal fabbricante, da un servizio
tecnico ufficiale o da un elettricista adeguatamente qualificato.

8.4. Spazzole di carbone
Se si producono troppe scintille, far controllare da un elettricista le spazzole di
carbone. Attenzione! Solo un elettricista pud cambiare le spazzole di carbone.

8.5. Manutenzione
Non ¢'& nessun altro pezzo allinterno dell'utensile che richieda manutenzione.

9. CONSERVAZIONE

Quando I'utensile non sia in uso, conservarlo in un luogo asciutto e ben ventilato,
fuori dalla portata dei bambini (ad esempio, in un armadio alto o in un altro luogo
chiuso).

Garanzia di qualita:

Questo prodotto € garantito contro qualsiasi difetto di fabbricazione per il tempo
previsto dalla legislazione vigente.

Sono esplicitamente esclusi dalla garanzia i danni derivanti da uso improprio, uso
commerciale negligente, anormale usura, incidenti o manomissione.

ATTENZIONE

DISMISSIONE E ROTTAMAZIONE DEL MATERIALE
Il simbolo di un contenitore di spazzatura su ruote barrato indica

E che & necessario conoscere e seguire le normative e le ordinanze
municipali specifiche per I'eliminazione di questo tipo di prodotti.

mmm  Non disfarsi di questo prodotto come se si trattasse di un comune

residuo domestico.

Seguire le normative e le ordinanze municipali in materia.

| prodotti elettrici ed elettronici contengono sostanze pericolose che hanno

effetti nocivi per I'ambiente o la salute umana e devono pertanto essere
convenientemente riciclati.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34/36/38 - 82 planta
08950 - Esplugas de Llobregat (Barcellona) - Spain

Made in China
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Parabéns pela compra da sua nova minisserra eléctrica Rotorazer Saw®. Esta
minisserra de preciséo € uma ferramenta polivalente, capaz de cortar uma grande
variedade de materiais utilizando simplesmente o disco apropriado.

Leia atentamente as instrugdes de utilizagdo, bem como todas as indicagdes de
seguranga antes de comegar a utilizar esta ferramenta. Guarde o manual num
local acessivel para consulta futura.

INDICE
1. Explicagdo dos simbolos
2. Instrugdes de seguranga
3. Descrigéo da ferramenta
4. Instrugdes de utilizagdo
5. Especificagbes
6. Antes da primeira utilizagdo
7. Funcionamento / arranque
8. Limpeza e manutengao
9. Armazenagem

1. EXPLICAGAO DOS SIMBOLOS
ATENGADO. Leia as instrugdes de funcionamento para reduzir o risco de lesdes.
Coloque um protector auditivo: uma exposicdo prolongada ao ruido pode
causar perdas auditivas.

Coloque uma mascara antipé: quando se trabalha com madeira ou
@ outros materiais é produzido pé que pode ser prejudicial para a salde.

Nunca trabalhe com materiais que contenham amianto!

Coloque dculos de seguranga: quando se trabalha com esta ferramenta
podem produzir-se chispas, lascas, aparas ou particulas de pd que lhe podem
causar danos na vista.

Use sempre luvas protectoras.

Este aparelho é de duplo isolamento; por essa razdo ndo necessita
D tomada de terra. Confirme sempre que a tenséo de rede corresponde ao
valor indicado na placa de dados do aparelho.

2. INSTRUGOES DE SEGURANGA

ATENGAO

Leia todas as instrugdes e as observagbes de seguranga. Qualquer
incumprimento das instrugdes ou das observagdes de seguranca pode provocar
descargas eléctricas, incéndios e/ou lesdes pessoais graves.

A expressao “ferramenta eléctrica” utilizada nas observagdes de seguranca faz
referéncia as ferramentas eléctricas que funcionam com ligagéo & rede eléctrica
(com cabo de alimentag&o) e as ferramentas eléctricas que funcionam com bateria
(sem cabo de alimentag&o).

2.1 Zona de trabalho
Observagoes gerais de seguranca para a utilizagao de ferramentas
A eléctricas - Seguranga na area de trabalho.

- Mantenha a sua area de trabalho limpa, organizada e bem iluminada. A
desarrumagéo e a falta de iluminago na area de trabalho propiciam os acidentes.
- Néo utilize a ferramenta eléctrica numa atmosfera explosiva que contenha algum
liquido, gas ou po inflamavel. As ferramentas eléctricas produzem chispas que
podem originar a ignicdo dos pds ou vapores. Certifique-se de que durante a
utilizagéo n&o esta préximo de fontes de ignicao como fogos de chama livre, fumo
de cigarros, chispas, fios incandescentes e superficies quentes.

- Mantenha as criangas e as outras pessoas afastadas quando utilizar a ferramenta
eléctrica. Qualquer distracgdo pode provocar a perda do controlo do aparelho.

2.2 Seguranga eléctrica

- A ficha da ferramenta deve encaixar perfeitamente na tomada de corrente. N&o
modifique a ficha por motivo algum. N&o utilize fichas adaptadoras em ferramentas
com ligag&o & terra. As fichas originais diminuem o risco de sofrer descargas eléctricas.
- Evite que 0 seu corpo entre em contacto com superficies ou elementos com
ligagao a terra como tubagens, radiadores, fornos ou frigorificos, ja que o risco de
descarga eléctrica aumenta.

- Néo exponha as ferramentas eléctricas a chuva e a humidade. Se a 4gua
penetrar numa ferramenta eléctrica, o risco de sofrer uma descarga aumenta.

- Nunca transporte nem suspenda a ferramenta pelo cabo nem puxe por ele para
retirar a ficha da tomada de corrente. Mantenha o cabo afastado do calor, do
6leo, das arestas vivas e pegas moveis. Os cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de descargas eléctricas.

- Né&o utilize o cabo para uma finalidade diferente daquela para a qual foi concebido.
- Quando for inevitavel trabalhar com a ferramenta eléctrica num ambiente
humido, utilize sempre o interruptor diferencial. A utilizagdo de um interruptor
diferencial reduz o risco de descargas eléctricas.

- Quando trabalhar ao ar livre, utilize exclusivamente os cabos de extensdo
adequados para trabalhar no exterior.

PORTUGUES

2.3 Seguranga pessoal

- Preste muita atengdo ao que esta a fazer e proceda de modo consciente e
aplicando o senso comum quando estiver a utilizar a Rotorazer Saw®. No caso
de estar cansado ou sob o efeito de estupefacientes, &lcool ou medicamentos
NAO UTILIZE o aparelho. Um Unico momento de falta de atencéo ou de
descuido durante a utilizagéo da serra pode provocar lesGes graves.

- Utilize um equipamento protector pessoal adequado e cologque sempre 6culos
de seguranca. Usar um equipamento de protecgdo pessoal como a mascara
antipd, as botas antiderrapantes, o capacete ou um protector auditivo em fungéo
da aplicagao que for dada a ferramenta reduz o risco de lesGes.

- Evite que o aparelho arranque involuntariamente. Certifique-se de que o
interruptor da ferramenta esta na posigdo OFF (desligado) antes de a ligar a
fonte de alimentagéo efou a bateria recarregavel, de a levantar ou transportar.
Transportar a ferramenta com o dedo colocado no interruptor ou liga-la &
corrente com o interruptor na posicao ON (ligado) pode ocasionar acidentes.

- Mantenha as criangas e as outras pessoas afastadas deste aparelho durante a
sua utilizagéo, ja que uma distracgéo poderia fazer com que perdesse o controlo
do aparelho.

- Retire as chaves mecénicas e de regulagdo antes de ligar a ferramenta. Deixar
uma chave numa pega rotativa da ferramenta pode provocar lesdes.

- Procure adoptar uma boa posig&o e mantenha sempre o equilibrio. Desta maneira,
sera mais facil manter o controlo da ferramenta em situagdes inesperadas.

- Utilize vestuario adequado. N&o use roupa larga nem joias. Mantenha o cabelo,
a roupa e as luvas afastadas das pegas méveis. A roupa larga, as joias € o
cabelo comprido podem ficar presos nas pegas moveis.

- Sempre que houver dispositivos de extracgao e recolha de po, certifique-se de
que estdo bem ligados e de que sdo utilizados correctamente. A utilizagdo de
dispositivos de extracgao de p6 reduz o risco de acidentes causados pelo pé.

2.4 Utilizagéo e cuidado

- Néo force a ferramenta. Utilize a ferramenta adequada para o tipo de trabalho
que vai realizar. Utilizar a ferramenta adequada ira permitir-he trabalhar de
forma mais répida e segura no intervalo de especificagdes disponivel.

- Nao utilize a ferramenta se o interruptor nao funcionar. Uma ferramenta que nao
possa ser desligada ou ligada com o interruptor é perigosa e deve ser reparada.
- Desligue a ficha da tomada de corrente e/ou retire a bateria recarregavel antes de
realizar qualquer regulagéo ou trocar um acessério da serra e antes de a guardar.
Esta medida de prevengéo reduz o risco de arranque involuntario da serra.

- Guarde as ferramentas que ndo estiver a utilizar fora do alcance das criangas.
Nao permita que a ferramenta seja utilizada por pessoas que desconhecem o
seu funcionamento ou que n&o tenham lido estas instrugdes.

- Cuide das suas ferramentas eléctricas. Comprove que as pegas moveis
funcionam perfeitamente e ndo ficam bloqueadas; comprove também se
ha pecas partidas ou danificadas que possam afectar o funcionamento da
ferramenta. Repare as pegas danificadas antes de voltar a utiliza-la. Muitos dos
acidentes s@o causados por um mau cuidado das ferramentas.

- Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas. As ferramentas cujas
pegas de corte estdo bem cuidadas e afiadas néo ficam encravadas e séo mais
faceis de controlar.

- Utilize a ferramenta eléctrica, os acessérios e os utensilios de trabalho, etc.,
respeitando sempre estas instrugdes e tendo em conta as condigdes de trabalho
e a tarefa que vai ser realizada. Utilizar ferramentas eléctricas em aplicagdes
para as quais ndo foram concebidas pode originar situagdes perigosas.

2.5 Servigo técnico
- A Rotorazer Saw® deve ser reparada unicamente por pessoal qualificado
e utilizando exclusivamente pegas sobresselentes originais. Deste modo é
garantida a seguranca da serra.
- Se o cabo de ligagdo a rede ficar danificado, deve ser substituido pelo
fabricante ou pelo servigo pds-venda, ou entdo por uma pessoa qualificada de
forma a evitar riscos.
- Desligue imediatamente a serra quando:

- a ficha de corrente efou o cabo de corrente estiverem danificados;

- o interruptor estiver danificado;

- sair fumo ou cheirar a queimado.

2.6 Procedimento de serragem

- PERIGO: Mantenha as maos fora da zona de corte e ndo toque no disco de
corte. Utilize a mé&o livre para agarrar no punho adicional ou no invélucro do
motor. Se a serra for agarrada com as duas méos, estas ndo poderéo ser feridas
pelo disco.

- Nao agarre na pega de trabalho pela parte de baixo. A cobertura de protecgéo
nado pode protegé-lo do disco de corte por debaixo da pega de trabalho.

- Adapte a profundidade de corte a espessura da pega de trabalho. Por debaixo
da peca de trabalho s6 deve ser visivel menos de uma altura completa de dente.
- Nunca segure o objecto a serrar com uma méo ou sobre a perna. Fixe o objecto
num ponto de apoio estavel. E muito importante fixar correctamente o objecto
para minimizar o risco de contacto com o corpo, de prendimento do disco e de
perda de controlo.
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- Segure a ferramenta apenas pelos punhos com isolamento quando realizar
trabalhos em que a ferramenta possa entrar em contacto com cabos eléctricos
ocultos ou com o seu proprio cabo.

- Para realizar cortes longitudinais, utilize sempre um limitador ou um guia de
corte recto. Isto permite uma maior preciséo no corte e reduz a possibilidade
de o disco encravar.

- Utilize sempre discos do tamanho adequado e que se adaptem perfeitamente
a forma do orificio receptor (forma redonda ou de estrela). Os discos que ndo
encaixarem bem no suporte da serra rodardo excentricamente e provocardo uma
perda de controlo.

- Nunca utilize anilhas ou parafusos inadequados ou danificados para fixar
os discos de corte. As anilhas e os parafusos do disco foram concebidos
especificamente para esta serra e para obter um funcionamento dptimo e seguro.

2.7 Motivos da reacgdo de retrocesso e instrugdes de seguranga para a
sua prevengao

- O retrocesso é uma reacgao repentina que ocorre quando, por o disco ter
encravado ou prendido ou estar mal alinhado, a serra se levanta, sai da pega de
trabalho sem controlo e se desloca em direcgéo ao utilizador.

- Quando o disco encrava ou prende na fenda serrada, fica bloqueado e a forga
do motor sacode o aparelho para tras em direcgdo ao utilizador.

- Se o disco for dobrado ou alinhado incorrectamente no corte, os dentes da parte
posterior podem encravar na superficie da pega de trabalho e fazer com que o
disco saia da fenda e salte para tras em direcgéo ao utilizador.

O retrocesso deve-se a uma utilizagdo incorrecta ou inadequada da serra e pode
ser evitado seguindo as medidas de precaugao explicadas a seguir.

a) Segure a serra com as duas maos e coloque os bragos de forma a poder
travar a forga do retrocesso. Coloque-se sempre de um lado do disco de
corte, de modo que o seu corpo nunca fique alinhado com ele. Em caso de
retrocesso, a serra circular pode saltar para tras, mas esta forca de retrocesso
pode ser controlada pelo utilizador se forem tomadas as precaugdes adequadas.
b) Em caso de encravamento do disco ou interrupgao da tarefa, desligue a
serra e mantenha-a na pega de trabalho até o disco ter parado totalmente.
Nunca tente retirar o disco da pega de trabalho nem puxa-lo para trés enquanto
ainda estiver em movimento, dado que pode ocorrer uma reacgao de retrocesso.
Examine o disco para determinar as causas do encravamento e resolva o
problema.

¢) Quando quiser voltar a ligar uma serra que esteja introduzida na pega de
trabalho, centre o disco na fenda e certifique-se de que os dentes nao estao
encravados na pega. Se o disco estiver encravado, ao voltar a ligar a serra,
pode sair da pega de trabalho ou provocar uma reacgao de retrocesso.

d) Corte as pontas dos painéis grandes para reduzir o risco de retrocesso
devido ao encravamento do disco. Os painéis grandes podem dobrar-se
devido ao seu proprio peso. Os painéis grandes devem estar apoiados em dois
pontos, proximo da fenda de corte e préximo da extremidade do painel.

e) Néo utilize discos danificados ou com pouco gume. Os discos com os
dentes pouco afiados ou mal alinhados produzem fendas demasiado estreitas
que provocam um aumento da fricgdo, encravamentos e retrocesso.

f) Antes de comegar a serrar, defina as regulagdes da profundidade e o
angulo de corte. Se estas configuragdes forem modificadas durante as tarefas
de serragem, o disco pode encravar e provocar um retrocesso.

g) Tenha especial atengdo ao realizar cortes de imersdo em paredes
ou outras zonas ocultas. O disco pode ficar encravado em objectos ocultos
durante a serragem e provocar um retrocesso.

2.8 Observagdes sobre seguranga para serras com cobertura de protecgao
a) Verifique antes de cada utilizagdo se a cobertura de protecgdo fecha
perfeitamente. Nao utilize a serra se a cobertura de protecgdo ndo
conseguir mover-se livremente e ndo se fechar imediatamente. Nunca
imobilize nem segure a cobertura para a manter aberta. Se a serra cair ao
chéo acidentalmente, a cobertura pode deformar-se. Certifique-se de que a
cobertura consegue mover-se livremente e que ndo entra em contacto com o
disco nem com outras pegas em nenhum dos angulos e profundidades de corte.
b) Examine o estado e o funcionamento da mola da cobertura de protecgao.
Se a mola ou a cobertura ndo funcionarem correctamente, repare a
serra antes de a utilizar. As pegas danificadas, os residuos pegajosos ou
a acumulagdo de serrim fazem com que o funcionamento da cobertura de
protecgao inferior seja mais lento.

c¢) Prenda a placa-guia da serra para que nao se mova lateralmente durante
os cortes de imersdo e para que estes ndo sejam realizados de forma
perpendicular. Um deslocamento lateral poderia produzir um encravamento do
disco e provocar um retrocesso.

d) Nao coloque a serra na bancada de trabalho ou no chdo sem se ter
certificado de que a cobertura de protecgao cobre o disco. Um disco sem
protecgdo que continua a funcionar pela inércia faz com que a serra se mova
em sentido contrario ao corte e serre tudo o que estiver no seu percurso. Tenha
sempre em conta o tempo de paragem da serra.

2.9 Observagdes adicionais de seguranga

a) O punho deve estar limpo e seco e deve ser mantido afastado de dleos
e gorduras.

b) N&o pare a ferramenta de corte fazendo forca na parte lateral.

c) Os interruptores, os elementos protectores e os demais componentes
defeituosos devem ser substituidos por um centro de assisténcia técnica
autorizado. Examine o cabo de extensdo regularmente. Se estiver danificado s6
pode ser substituido pelo fabricante ou por um centro de assisténcia autorizado.
d) Quando utilizar a ferramenta no exterior, ligue-a sempre a um interruptor
diferencial.

e) Atengao! Se desejar utilizar a serra em sua casa, especialmente em chaos,
tectos ou paredes, certifique-se sempre de que as tubagens de electricidade,
de agua ou gas ndo podem sofrer qualquer dano. Se for necessério, utilize um
detector de metais que podera adquirir em lojas especializadas. Tenha em conta
que, em todas as casas, costuma haver tubagens ou cabos ocultos por gesso ou
outros tipos de revestimento e, portanto, existe o risco de sofrer uma descarga
eléctrica ou outro tipo de acidente, bem como de danificar o imovel.

2.10 Outros riscos

Ainda que utilize esta ferramenta eléctrica seguindo as instrugoes, esta
sempre exposto a alguns riscos. Seguidamente sao descritos uma série de
perigos relacionados com as caracteristicas de fabrico e concepgao desta
ferramenta:

a) Lesdes pulmonares, se ndo for utilizada uma mascara antipo.

b) Perdas de audigéo, se néo for utilizada uma protecgéo adequada para os ouvidos.
¢) Danos para a satide em geral resultantes da vibragdo da méo e do brago se a
ferramenta for utilizada durante um periodo de tempo prolongado ou n&o receber
a manutengéo e o controlo adequado.

d) Lesdes por cortes, se as pegas cortantes nao forem manuseadas com cuidado
€ néo forem usadas luvas.

Atengdo! Em funcionamento, esta ferramenta eléctrica gera um campo
electromagnético. Em determinadas circunstancias, este campo pode ter um
efeito prejudicial sobre os implantes médicos activos ou passivos. Para reduzir o
risco de lesdes graves ou mortais, recomenda-se que as pessoas com algum tipo
de implante médico consultem o seu médico e o fabricante do implante antes de
utilizarem esta ferramenta.

3. DESCRIGAO DA FERRAMENTA

3.1 Detalhe das pegas

1. Placa-base

2. Cobertura de proteccéo

3. Parafuso de fixagdo para regular a profundidade

4. Interruptor de ligar/desligar

5. Zona de preensao

6. Orificios de ventilagao

7. Cabo eléctrico com ficha

8. Conector para o dispositivo de extracgao de pd

9. Escala para determinar a profundidade de corte

10. Disco de corte

11. Tampa protectora do parafuso de cabega cilindrica com hexagono interior
(esquerda)

12. Dispositivo de desbloqueio da cobertura de protecgao

13. Parafuso hexagonal (direito)

14. Tubo de aspiragdo

15. Chave fémea hexagonal (3 mm)
16. Chave macho hexagonal (5 mm)
17. Disco de corte de diamante

18. Disco de corte de ago rapido
19. Disco de corte com carboneto
de tungsténio

Oy
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3.2 A embalagem contém:

-1 disco de corte de aco rapido com 54,8 mm @ x 11,1 mm @ e 30 dentes para aluminio.
- 1 disco de corte com carboneto de tungsténio com 54,8 mm @ x 11,1 mm @ e
18 dentes para madeira.

- 1 disco de corte de diamante com 54,8 mm @ x 11,1 mm @ para tijoleira e azulejo.
- 1 tubo de aspiragdo com 1,65 m de comprimento.

- 1 chave fémea hexagonal de 3 mm.

- 1 chave macho hexagonal de 5 mm.

- Mala.

4.INSTRUGOES DE UTILIZAGAO

A minisserra circular de mao, em conjunto com a respectiva ferramenta de corte,
é apropriada para serrar em cortes rectos em madeira e materiais similares,
aluminio, plastico e ago ndo tratado termicamente. Néo ¢ permitido utilizar esta
ferramenta para cortar materiais com amianto.

Esta serra foi concebida para uma utilizagdo doméstica e deve ser utilizada

unicamente segundo o previsto. Qualquer outra utilizagéo diferente da indicada

nao esta em conformidade com a utilizagéo prevista.
O utilizador e ndo o fabricante é o responsavel de qualquer dano ou leséo
resultante da utilizagao da serra.

5. ESPECIFICAGOES

Tens&o 230V -/50 Hz
Poténcia 400 W
Velocidade sem carga 3400 min!
Profundidade de corte méx. 12 mm
Diédmetro de disco recomendado 54,8 mm
Fixagédo do disco de corte 2 11,1 mm
Classe de protecgao I/

Peso 1,2kg

Ruido e vibragao
Os valores de ruido e de vibragdo sdo determinados em conformidade com a
norma EN 60745.

Nivel de pressao sonora LpA 81,1 dB(A)
Incerteza KpA 3dB
Nivel de poténcia sonora LWA 92,1 dB(A)
Incerteza KwA 3dB

Os valores totais de vibragdo (soma de vectores nas trés direcgbes) serdo
determinados em conformidade com a norma EN 60745.

Punho

Valor de emisséo de vibragdes a, = 3548 m/s?

Incerteza K = 1,5 m/s?

0 valor indicado de vibragao emitida ¢ medido com um procedimento de ensaio
normalizado e pode ser utilizado para a comparagéo de ferramentas eléctricas.

O valor indicado de vibragdo emitida também pode ser utilizado para uma
avaliagdo preliminar das interrupgdes.

Atengao:

Durante a utilizagdo real da ferramenta eléctrica, dependendo da utilizagéo, o
valor da vibragao emitida pode ser diferente do valor especificado. Para proteger o
utilizador, é necessario determinar medidas de seguranga baseadas na avaliagédo
das interrupgdes no decurso de uma utilizagdo real (neste contexto, devem ser
tidas em conta todas as etapas do ciclo de funcionamento como, por exemplo, os
periodos de tempo em que a ferramenta esta desligada e o tempo em que esta
ligada mas a funcionar sem carga).

Reduza o mais possivel a emisséo de ruido e as vibragdes

- Utilize unicamente ferramentas eléctricas adequadas.

- Limpe e realize uma manuteng&o da ferramenta eléctrica regularmente.
- Adapte o seu método de trabalho em fungéo da ferramenta eléctrica.

- Nao sobrecarregue a ferramenta.

- Mande realizar uma reviséo da ferramenta quando for necessario.

- Desligue a ferramenta da corrente quando néo a utilizar.

6. ANTES DA PRIMEIRA UTILIZAGAO

6.1 Desembalagem

1. Abra a caixa e retire a ferramenta com cuidado.

2. Retire 0 material de embalagem.

3. Retire a protecgéo de embalagem e os bloqueios de transporte (se houver).

4. Certifique-se de que a caixa contém todas as pegas.

5. Inspeccione a ferramenta e os acessorios para verificar se sofreram algum dano
durante o transporte.

6. Guarde a caixa até o prazo de garantia ter expirado, se possivel. Depois, elimine
a caixa de forma respeitadora do ambiente, deixando-a num ponto de reciclagem.

ATENGAO
Nem a ferramenta nem o material de embalagem sdo um brinquedo. As
criangas nao devem brincar com sacos de plastico, papel de aluminio nem

6.2 Observagdes importantes

a) Antes de ligar a ferramenta & corrente, certifique-se de que a informagéo que
consta no rétulo de identificagéo do produto cumpre as especificagdes da fonte
de alimentagao.

b) Em funcionamento, a ferramenta deve estar sempre ligada a um aspirador
através do tubo de extracgéo de po.

ATENGAO
Desligue sempre a ferr

antes de fazer qualquer regulagéo.
6.3 Regule a profundidade de corte
Figura 2

A profundidade de corte pode ser regulada utilizando o limitador.

a) Desaperte o parafuso de fixagéo (3) e mova o limitador da profundidade até
que a extremidade posterior da alavanca fique situada na marca da escala de
profundidades que desejar (Figura 2). Na escala de profundidades, os valores
pares de milimetros sdo indicados com linhas compridas e os impares com
linhas curtas.

b) Volte a apertar o parafuso de fixagéo.

Observagoes:

1. Para obter um resultado 6ptimo ao cortar madeira, seleccione uma
profundidade de corte superior a espessura do material.

2. Para cortar plastico, seleccione também uma profundidade superior a
espessura do material. Se o material comegar a derreter, normalmente pode
solucionar este problema regulando uma profundidade de corte maior.

3. Para obter um resultado dptimo ao cortar metal, a profundidade de corte deve
ser pelo menos 1,0 mm maior do que a espessura do material.

4. Ao cortar madeira ou plastico também pode regular a profundidade com a
medida exacta da espessura do material para ndo danificar a superficie que
estiver por baixo. N&o obstante, com este procedimento, na face inferior da pega
de trabalho, o corte ndo sera inteiramente limpo.

6.4 Extracgéo de p6

ATENGAO

Trabalhar com alguns tipos de madeira e metal ou com tinta que contenha
chumbo pode gerar gases nocivos ou toxicos. Estes representam um risco
para o utilizador e também para as pessoas a sua volta. Use sempre o
equipamento de proteccdo pessoal adequado e evite que outras pessoas
se aproximem da area de trabalho.

A extracgéo de pd € muito Util para manter a area de trabalho limpa, dado que
trabalhar com esta ferramenta eléctrica produz uma grande quantidade de po.
Como o disco de corte esta praticamente alojado no invélucro, a extracgao do pé
sera especialmente eficaz neste caso. Ha a possibilidade de ligar um extractor
de p6 ou um aspirador ao tubo (14) que, por sua vez, é unido ao conector para
a extracgéo de po.

a) Desligue a ferramenta e coloque o tubo no conector para a extracgéo de pd
(8) da ferramenta.

b) Utilize uma abragadeira para fixar o tubo.

c) Certifique-se de que a cobertura de protecgdo consegue mover-se livremente.
Utilize o adaptador cénico para ligar o tubo a um extractor de p6 ou a um
aspirador. Se for necessario, reforce a ligagdo com fita adesiva.

Observagdes:

1. Certifique-se de que o aspirador é adequado para a utilizagdo como
ferramenta eléctrica. A maior parte dos aspiradores a seco e a dgua domésticos
pode ser utilizada.

2. A utilizagdo de um extractor de pd é especialmente pratica quando forem
realizados muitos cortes seguidos, dado que, deste modo, ndo é necessario
fazer tantas pausas para limpar a ferramenta e a area de trabalho.

3. Utilize sempre um extractor de p6 quando cortar materiais que possam gerar
po prejudicial como, por exemplo, certos tipos de parqué, painéis de fibra de
densidade média ou ceramica.

7. FUNCIONAMENTO/ARRANQUE

Nesta ferramenta o material que vai ser cortado fica preso entre a placa-base e
a superficie de apoio. O disco de corte penetra no material e permite fazer um
corte limpo de forma mais réapida e segura.

pegas pequenas, pois podem asfixiar-se ou engolir uma pega. 29.



7.1 Ligar e desligar (on/off)

a) Deslize o interruptor de ligar/desligar (4) para a frente para fornecer corrente
a ferramenta. O aparelho estard em funcionamento enquanto o interruptor for
mantido para a frente.

b) Para cortar o fornecimento de corrente, solte o interruptor.

7.2 Trabalhar com a minisserra circular de mao

FT

a) Seleccione um disco adequado para o material a cortar.

b) Certifique-se de que o disco esta afiado e em bom estado.

c) Regule a profundidade de corte que desejar (ver ponto 6.3).

d) Cologue a pega de trabalho que deseja cortar sobre uma mesa ou bancada
de trabalho ou qualquer outra superficie adequada e prenda-a com o torno
apropriado. Ponha bastante material de desperdicio debaixo da pega de trabalho
para evitar que se produzam cortes na superficie de apoio ou que o disco parta
com a fricgdo numa superficie de apoio dura como, por exemplo, um chéo de
betdo.

e) Segure a ferramenta eléctrica com a mao numa posigao confortavel. O dedo
polegar ou o indicador devem pousar sobre o interruptor de ligar/desligar (4).
Tenha cuidado para que a sua ma@o ndo tape os orificios de ventilagao (6) da
parte dianteira ou traseira.

f) Posicione a ferramenta com a placa-base (1) sobre a pega de trabalho. Para
deixar uma separagdo total da pega de trabalho, coloque a serra de maneira
que a metade posterior da placa-base sobressaia. Nao faga penetrar ainda o
disco de corte.

g) Ligue a ferramenta e espere dois segundos para que o disco se mova a
velocidade de trabalho. Pressione o dispositivo de desbloqueio (12) da cobertura
de protecgdo e faga penetrar o disco lentamente mas com alguma pressao.

h) Mova a ferramenta para a frente atravessando a peca de trabalho. Nunca
mova a ferramenta para tras com o disco no interior da pega de trabalho.

i) Nao aplique muita forga para cortar com a ferramenta. Aplicar demasiada
pressdo provoca um maior desgaste e faz com que vocé se canse
desnecessariamente.

j) Certifique-se de que a placa-base (1) est4 sempre horizontal sobre a pega
de trabalho. Isto é especialmente importante ao cortar barras estreitas que néo
estdo totalmente cobertas pela placa-base.

7.3 Cortar seguindo uma linha
Utilize o indicador que ha na parte frontal e traseira da cobertura de protecgao
para que seja mais facil cortar seguindo uma linha desenhada.

7.4 Recortes

Por vezes néo é possivel realizar cortes de imersao em determinados materiais
de grande dureza.

a) Regule a profundidade de corte (ver ponto 6.3), ligue a ferramenta a fonte
de alimentagao e coloque a placa-base sobre a pega de trabalho. Certifique-se
de que a marca da profundidade lateral estda @ mesma altura que o limite de
corte inicial.

—

b) Ligue a ferramenta e espere dois segundos até que o disco se mova a
velocidade de trabalho. Depois faga penetrar o disco lentamente mas com
alguma pressdo. Mova a ferramenta para a frente atravessando a pega de
trabalho. Nunca mova a ferramenta para tras com o disco no interior da pega
de trabalho.

¢) Quando chegar ao final do corte, desligue a serra e retire-a da pega de trabalho.

7.5 Corte de materiais dificeis ou materiais que produzem muito pé

Antes de tentar cortar materiais dificeis, deve familiarizar-se com a ferramenta
cortando madeira. Para cortar materiais duros como o metal e alguns plasticos, é
necessario aplicar uma maior pressao superior.

Cuidado! Nao corte nenhum material que produza pé ou vapores perigosos
durante o trabalho como, por exemplo, alguns plasticos ou alguns materiais
com amianto.

Painéis de metal

a) Regule uma profundidade de corte que seja pelo menos 1 mm superior a
espessura do material. Coloque sempre debaixo da pega material de desperdicio.
b) Elimine da superficie do material as estrias profundas e as zonas oxidadas ja
que dificultam muito mais o movimento da ferramenta para a frente.

c)Acada 2 minutos de corte de metal deve fazer uma pausa de 3 minutos, no minimo.

Observagao: Utilize um 6leo de corte adequado, se for necessario.

Tijoleira, arddsia ou materiais similares.

a) Utilize sempre os discos de corte indicados para este proposito.

b) Ligue sempre a ferramenta a um aspirador adequado. O p6 produzido pode ser
nocivo para a satde e obstruir a cobertura de protecgao.

c) Por fita adesiva ou isolante na placa-base ou na pega de trabalho facilita a
serragem e previne as eventuais estrias.

Placas de parede de gesso

a) Com esta ferramenta pode cortar placas de gesso, mas com algumas
limitagdes. Utilize-a unicamente para fazer recortes e ligue-a sempre a um
dispositivo de extracgéo de p6 enquanto estiver a trabalhar. O pé pode afectar o
funcionamento da cobertura de protecgéo.

8. LIMPEZA E MANUTENGAO

ATENGAO

Desligue a ficha da tomada de corrente antes de limpar ou realizar algum
trabalho de manutengao na ferramenta.

8.1 Limpeza

a) Mantenha os protectores, os orificios de ventilagéo e o invélucro do motor tédo
limpos de p6 e de sujidade quanto possivel.

b) Limpe a ferramenta com um pano limpo ou utilize ar comprimido a baixa
presséo.

c) Limpe a ferramenta imediatamente depois de cada utilizagao.

d) Néo utilize nenhum produto de limpeza nem solvente j& que poderiam
danificar as pegas de plastico. Certifique-se de que n&o entra 4gua no interior
da ferramenta.

8.2 Utilizagéo / substituicdo da ferramenta de corte

ATENGAO

Use luvas para evitar cortes.

Observages:

1. Utilize unicamente ferramentas de corte que cumpram os requisitos técnicos
deste aparelho eléctrico.

2. Tenha sempre em conta o sentido de rotagéo da ferramenta de corte. O sentido
da seta situada na ferramenta de corte deve coincidir com o da seta situada no
invélucro do aparelho.

a) Coloque a regulagéo de profundidade de corte (3) no valor maximo.

b) Introduza a chave fémea hexagonal de 3 mm (15) no parafuso de cabega
cilindrica com hexagono interior (13) situado no lado direito do invélucro para
bloguear o eixo interno.

¢) Introduza a chave macho hexagonal de 5 mm (16) no parafuso de cabega
cilindrica com hexagono interior e desaperte-o rodando a chave no sentido dos
ponteiros do reldgio.

d) Retire o parafuso e deixe-o de lado, juntamente com a flange.

e) Pressione o dispositivo de desbloqueio para baixo (12) e mantenha-o descido.
f) Levante a cobertura de protecgao (2) e mantenha-a nessa posigao.

h) Par substituir a ferramenta de corte retire o disco de corte do eixo.

g) Introduza outra ferramenta de corte.
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h) Certifique-se de que a nova ferramenta de corte esta bem colocada no eixo.

i) Torne a descer a cobertura de proteccéo, deixando-a na posicéo original.

j) Introduza a chave fémea hexagonal de 3 mm (15) no parafuso de cabega
cilindrica com hexagono interior (13) do lado direito do invélucro para bloguear
0 eixo interno.

k) Utilize a chave macho hexagonal (16) para apertar manualmente o parafuso de
cabega cilindrica com hexagono interior situado no lado esquerdo.

8.3 Substituigdo do cabo de alimentagao

Se o cabo de alimentagdo desta ferramenta eléctrica estiver danificado, deve
ser substituido unicamente pelo fabricante, pelo servico pés-venda ou por uma
pessoa com uma competéncia similar para evitar qualquer risco.

8.4 Escovas de carbono
Se houver demasiadas chispas, um electricista deve inspeccionar as escovas de
carbono. Cuidado! Somente um electricista pode substituir as escovas de carbono.

8.5 Manutengao
Nao hd nenhuma outra pega no interior da ferramenta que necessite de
manutengao.

9. ARMAZENAGEM

Quando néo utilizar a ferramenta, guarde-a num local seco e bem ventilado e que
ndo esteja ao alcance das criangas como, por exemplo, um armario alto ou um
espago fechado.

Garantia de qualidade:

Este produto estéa coberto por uma garantia contra defeitos de fabrico sujeita aos
prazos estipulados pela legislagdo em vigor em cada pais.

Esta garantia n&o cobre os danos decorrentes de um uso inadequado, uso
comercial negligente, desgaste anormal, acidentes ou manipulagdo indevida.

ATENCAO
COMO SE DESFAZER DOS MATERIAIS

0 simbolo de um contentor sobre rodas riscado indica que Vocé se

deve informar e seguir as normas locais relativas a eliminagéo deste

tipo de produtos.

Ndo se desfaga deste produto da mesma forma que o faz
habitualmente com os residuos gerais da sua casa. A eliminagao do
produto deve ser realizada de acordo com as normas locais aplicaveis.
Os produtos eléctricos e electronicos contém substancias perigosas que tém
efeitos nefastos sobre o ambiente e a salide humana e, portanto, devem ser
reciclados adequadamente.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 8? planta
08950 Esplugas de Llobregat

Fabricado na China

31,



NEDERLANDS

Gefeliciteerd met de aankoop van uw nieuwe elektrische minizaag Rotorazer
Saw®. Deze kleine precisiezaag is een veelzijdig stuk gereedschap dat in staat
is om, door eenvoudig het geschikte blad te gebruiken, een grote verscheidenheid
aan materialen te zagen.

Wij verzoeken u deze gebruiksinstructies en alle veiligheidsaanwijzingen,
aandachtig door te lezen voordat u het product gaat gebruiken. Bewaar de
handleiding op een toegankelijke plaats voor naslag in de toekomst.

INDEX
1. Verklaring van de symbolen
2. Veiligheidsinstructies
3. Beschrijving van het gereedschap
4. Gebruiksinstructies
5. Specificaties
6. Voor het eerste gebruik
7. Werking/inschakelen
8. Reiniging en onderhoud
9. Opbergen

1. VERKLARING VAN DE SYMBOLEN
LET OP. Lees de gebruiksaanwijzingen om het risico van letsel te beperken
Draag oorbeschermers: langdurige blootstelling aan lawaai kan leiden
tot gehoorverlies.
Draag een stofmasker: bij het werken met hout of andere materialen
komt stof vrij die schadelijk kan zijn voor de gezondheid. Werk nooit met
ashesthoudende materialen!
Draag een veiligheidsbril: tijdens het werken met dit gereedschap kunnen
vonken, splinters, spaanders of stofdeeltjes vrijkomen die uw gezichtsvermogen
kunnen aantasten.

o Draag altijd beschermende handschoenen.

Dit apparaat is voorzien van dubbele isolatie en hoeft niet op een
D stopcontact met randaarde te worden aangesloten. Controleer altijd of
de spanning van het lichtnet overeenkomt met de waarde die op het
typeplaatje van het apparaat is aangegeven.

2. VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

LET OP

Lees alle instructies en veiligheidsaanwijzingen. Het niet opvolgen van de
instructies of veiligheidsaanwijzingen kunnen elektrische schokken, brand en/of
ernstig lichamelijk letsel tot gevolg hebben.

De term “elektrisch gereedschap” die in deze veiligheidsaanwijzingen wordt
gebruikt, heeft betrekking op elektrisch gereedschap dat op stroom werkt (met
voedingskabel) en op elektrisch gereedschap dat werkt op batterijen (zonder
voedingskabel).

2.1 WERKRUIMTE
Algemene opmerkingen met betrekking tot de veiligheid bij het
gebruik van elektrisch gereedschap - Veiligheid in de werkruimte

-Zorg dat uw werkruimte schoon, geordend en goed verlicht is. Wanorde en gebrek
aan licht kunnen ongevallen in de werkruimte veroorzaken.

-Gebruik het elektrische gereedschap niet in een omgeving waarin explosiegevaar
bestaat vanwege de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen, gassen of
materialen. Elektrisch gereedschap kan vonken veroorzaken die de ontbranding
van stof of damp tot gevolg kan hebben. Zorg ervoor dat u zich tiidens het gebruik
niet in de buurt bevindt van ontstekingsbronnen, zoals open vuur, sigarettenrook,
vonken, gloeiend draden en hete oppervlakken.

-Houd kinderen en andere personen op afstand tijdens het gebruik van het
elektrische gereedschap. Door de geringste afleiding kunt u de controle over het
apparaat verliezen.

2.2 Elektrische veiligheid

-De stekker van het gereedschap dient perfect in het stopcontact te passen. De
stekker mag onder geen enkele voorwaarde worden gemanipuleerd. Gebruik geen
adapters bij geaard gereedschap. De originele stekkers verminderen het risico van
elektrische schokken.

-Vermijd lichamelijk contact met geaarde opperviakken of elementen zoals

leidingen, radiatoren, ovens of koelkasten, daar in deze gevallen het risico van
elektrische schokken groter is.

-Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of vocht. Het binnendringen
van water in elektrische apparaten verhoogt het risico van elektrische schokken.
-U mag het gereedschap niet verplaatsen of ophangen aan de kabel en nooit
aan de kabel trekken om de stekker uit het stopcontact te halen. Houd de kabel
op afstand van warmtebronnen, olie, scherpe kanten en bewegende delen.
Beschadigde of verwarde kabels verhogen de kans op elektrische schokken.
-Gebruik de kabel niet voor andere dan de hiervoor bestemde doeleinden.
-Wanneer het onvermijdelijk is om met het elektrische gereedschap in een
vochtige omgeving te werken, gebruik dan altijd de aardlekschakelaar. Het
gebruik van een aardlekschakelaar beperkt het risico van elektrische schokken.
-Indien u in de buitenlucht werkt, gebruik dan uitsluitend verlengsnoeren die voor
gebruik buitenshuis geschikt zijn.

2.3 Persoonlijke veiligheid

-Houd uw aandacht bij wat u doet en ga altijd welbewust en met gezond verstand
te werk met de Rotorazer Saw®. GEBRUIK HET APPARAAT NIET wanneer u
vermoeid bent of onder invioed verkeert van drugs, alcohol of medicijnen. Een
moment van onoplettendheid of onachtzaamheid tijdens het gebruik van de zaag
kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

-Draag een geschikte persoonlike veiligheidsuitrusting en altijd een
veiligheidsbril. Het dragen van een persoonlijke veiligheidsuitrusting, zoals een
stofmasker, slipvast schoeisel, helm en gehoorbescherming, afhankelik van
het gebruik dat u van het gereedschap maakt, beperkt het risico van lichamelijk
letsel.

-Voorkom ongewenst inschakelen van het apparaat. Zorg ervoor dat de
schakelaar van het gereedschap in de stand OFF (uitgeschakeld) staat voordat
u het op de voedingsbron en/of de heroplaadbare batterij aansluit, optilt of
verplaatst. Het verplaatsen van het gereedschap met de vinger op de schakelaar
of aansluiten op het stroomnet met de schakelaar in de stand ON (ingeschakeld)
kan ongevallen veroorzaken.

-Houd kinderen en andere personen op afstand van dit apparaat tijdens het
gebruik, daar u als gevolg van de geringste afleiding de controle over het
apparaat kunt verliezen.

-Verwijder mechanische en stelsleutels alvorens het gereedschap in te schakelen.
Het laten zitten van een sleutel in een roterend deel van het gereedschap kan
lichamelijk letsel veroorzaken.

-Probeer een geschikte houding aan te nemen en bewaar op elk moment het
evenwicht. Op deze manier controleert u het gereedschap beter in onverwachte
situaties.

-Draag geschikte kleding. Draag geen ruimzittende kleding of sieraden. Houd uw
haar, kleding en handschoenen op afstand van bewegende delen. Ruimzittende
kleding, sieraden en lang haar kunnen in bewegende delen verstrikt raken.
-Zorg ervoor als u apparaten voor stofextractie en -verwijdering gebruikt, dat deze
goed zijn aangesloten en op een correcte manier worden gebruikt. Het gebruik
van stofafzuiging voorzieningen beperkt het risico van door stof veroorzaakte
ongevallen.

2.4 Gebruik en onderhoud

- Forceer het gereedschap niet. Gebruik het geschikte gereedschap voor
de werkzaamheden die u gaat uitvoeren. Met het gebruik van het geschikte
gereedschap kunt u sneller en veiliger werken binnen de beschikbare functies.

- Gebruik het gereedschap niet wanneer de schakelaar niet functioneert.
Gereedschap dat niet kan worden in- of uitgeschakeld met de schakelaar levert
gevaar op en dient te worden gerepareerd.

- Haal de stekker uit het stopcontact of verwijder de batterij voordat u een
accessoire van de zaag instelt of vervangt en voordat u hem opbergt. Deze
voorzorgsmaatregel beperkt het risico van een onverwachts inschakelen van
de zaag.

- Houd de gereedschappen die u niet gebruikt buiten het bereik van kinderen.
Sta niet toe dat personen het gereedschap gebruiken die het gebruik ervan niet
kennen of deze instructies niet hebben gelezen.

- Behandel uw elektrische gereedschap met zorg. Controleer of de bewegende
delen perfect functioneren en niet vastiopen; controleer ook of er defecte of
beschadigde delen aanwezig zijn die de werking van het gereedschap kunnen
beinvioeden. Laat de beschadigde delen repareren voordat u de zaag opnieuw
gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt door het slecht omgaan met
gereedschap.
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- Houd snijgereedschap schoon en scherp. Gereedschap waarvan de snijdende
delen goed onderhouden en scherp zijn, loopt niet zo snel vast en is eenvoudiger
te controleren.

- Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires en hulpstukken, etc. altiid
volgens deze instructies, met inachtneming van de werkomstandigheden en de
werkzaamheden die u gaat uitvoeren. Het gebruik van elektrisch gereedschap
voor een doel waarvoor het niet ontworpen is, kan tot gevaarlijke situaties leiden.

2.5 Service

- De Rotorazer Saw® mag uitsluitend door deskundig personeel worden
gerepareerd, met gebruikmaking van uitsluitend originele onderdelen. Op deze
manier wordt gegarandeerd dat de zaag veilig blijft.

- Indien het netsnoer beschadigd is dient deze door de fabrikant of de after-sales
service of een deskundig persoon te worden vervangen om risico’s te vermijden.

-Schakel de zaag onmiddellijk uit wanneer:
- de stekker en/of het netsnoer defecten vertonen.
- de schakelaar defecten vertoont.
- rook uit de behuizing komt.

2.6 Zaagprocedure

-GEVAAR: Houd de handen buiten de zaagzone en raak het zaagblad niet
aan. Gebruik de vrije hand voor het vasthouden van de extra handgreep of de
behuizing. Als u de zaag met beide handen vasthoudt, kunnen deze niet door
het blad worden verwond.

-Houd het werkstuk niet aan de onderzijde vast. De beschermkap kan u niet aan
de onderzijde tegen het zaagblad beschermen.

-Pas de zaagdiepte aan de dikte van het werkstuk aan. Aan de onderzijde van het
werkstuk mag niet meer dan de totale lengte van één zaagtand' zichtbaar zijn.
-Ondersteun het te zagen voorwerp nooit met één hand of op het been. Plaats het
voorwerp in een stabiel hulpstuk. Het is belangrijk dat het voorwerp correct wordt
bevestigd om het risico van contact met het lichaam, vastlopen van het blad en
het verlies van de controle tot een minimum te beperken.

-Houd het gereedschap bij de geisoleerde handvaten vast tijdens klussen waarbij
het gereedschap in contact kan komen met verborgen kabels of met het snoer
van het apparaat.

-Gebruik bij het zagen in de lengterichting altiid een blok of een geleider voor
recht zagen. Dit zorgt voor meer precisie bij het zagen en vermindert het risico
van het vastlopen van het blad.

-Gebruik altijd bladen van de juiste maat die zich perfect aanpassen aan de
betreffende opening (rond of stervormig). Bladen die niet goed in de houder
zijn bevestigd, draaien excentrisch waardoor u de controle over de zaag kunt
verliezen.

-Gebruik nooit ongeschikte of beschadigde sluitringen of schroeven voor het
bevestigen van de zaagbladen. De sluitringen en schroeven van het zaagblad zijn
speciaal voor deze zaag ontworpen alsook voor een optimale en veilige werking.

2.7 Oorzaken van de terugslag en veiligheidsinstructies ter voorkoming
hiervan

- De terugslag is een plotselinge reactie die plaatsvindt wanneer, doordat het blad
klem raakt of vastloopt of slecht uitgelijnd is, de zaag een opwaartse beweging
maakt, ongecontroleerd uit het werkstuk schiet en zich in de richting van de
gebruiker beweegt.

- Wanneer het zaagblad klem raakt of vastloopt in de zaagsnede raakt het
geblokkeerd en slaat het apparaat door de kracht van de motor naar achteren in
de richting van de gebruiker.

- Wanneer het zaagblad draait of niet op één lijn in de zaagsnede zit, kunnen
de tanden aan de achterzijde vastiopen in het opperviak van het werkstuk
waardoor het zaagblad uit de snede kan schieten en terugslaat in de richting
van de gebruiker.

De terugslag is het gevolg van een onjuist en ondeskundig gebruik van de zaag
en kan worden voorkomen door de hieronder beschreven voorzorgsmaatregelen
te nemen.

a) Houd de zaag met beide handen vast en plaats de armen zodanig dat u de
kracht van de terugslag kunt opvangen. Ga altijd aan één kant van de zaag
staan, zodat uw lichaam zich nooit op één lijn met het zaagblad bevindt.
In geval van terugslag kan de cirkelzaag naar achteren slaan, maar de kracht
van de terugslag kan door de gebruiker worden gecontroleerd wanneer de juiste
maatregelen worden genomen.

b) In geval dat het zaagblad vastloopt of u het werk onderbreekt, schakel de
zaag dan uit en houdt hem in het werkstuk totdat het zaagblad volledig tot
stilstand is gekomen. Probeer nooit het zaagblad uit het werkstuk te verwijderen
of naar achteren te bewegen terwijl deze nog draait, daar dit een terugslagreactie
kan veroorzaken. Controleer het zaagblad om de oorzaak van het vastiopen vast
te stellen en los het probleem op.

c) Wanneer u een zaag die zich in een werkstuk bevindt opnieuw wilt
inschakelen, plaats dan het zaagblad in het midden van de zaagsnede
en controleer of de tanden niet in het werkstuk beklemd zitten. Indien het
zaagblad beklemd zit, kan het bij het opnieuw inschakelen uit het werkstuk
losraken of terugslag veroorzaken.

d) Ondersteun grote panelen om het risico van terugslag als gevolg van
het vastlopen van het zaagblad te beperken. Grote panelen kunnen onder
hun eigen gewicht bezwijken. Grote panelen dienen op twee punten te worden
ondersteund, dichtbij de snede en bij het uiteinde van het paneel.

e) Gebruik geen beschadigde of onscherpe bladen. Bladen met onscherpe
tanden of slecht uitgelijnde bladen maken een te smalle zaagsnede die meer
wrijving, vastlopen en terugslag tot gevolg kunnen hebben.

f) Stel voordat u begint met zagen de zaagdiepte en -hoek in. Als deze
instellingen tijdens het zagen worden gewijzigd kan het zaagblad vastiopen en
terugslag veroorzaken.

g) Let vooral op bij het maken van insnijdingen in muren of andere blinde
zones. Het zaagblad kan tijdens het zagen vastlopen in verborgen objecten en
een terugslag veroorzaken.

2.8 Opmerkingen betreffende veiligheid voor het zagen met beschermkap
a) Controleer voor gebruik of de beschermkap hermetisch sluit. Gebruik
de zaag niet als de beschermkap zich niet vrij kan bewegen en zich niet
onmiddellijk sluit. Zet de kap niet vast en ondersteun hem nooit om hem
open te houden. Als de zaag per ongeluk op de grond valt, kan de kap vervormd
worden. Zorg ervoor dat de kap zich vrij kan bewegen en niet in contact komt met
het zaagblad of andere delen bij geen enkele zaaghoek of -diepte.

b) Controleer de staat en de werking van de veer van de beschermkap.
Indien de veer of de kap niet correct functioneren, laat dan de zaag repareren
alvorens hem te gebruiken. Beschadigde delen, kleverige vuilresten of
opeenhoping van zaagsel kan een tragere werking van de onderste beschermkap
tot gevolg hebben.

c) Zet de zaaggeleider goed vastom zijdelingse bewegingen te voorkomen
tijdens het diepzagen dat niet haaks wordt uitgevoerd. Een zijdelingse
beweging kan het vastlopen van het zaagblad en een terugslag tot gevolg hebben.
d) Plaats de zaag niet in de werkbank of op te vioer zonder eerst te hebben
gecontroleerd of de beschermkap het zaagblad bedekt. Een zaagblad zonder
bescherming dat door inertie blijft werken kan ertoe leiden dat de zaag zich tegen
de zaagrichting in beweegt en alles zaagt wat het op zijn weg tegenkomt. Houd
altijd rekening met de stoptijd van de zaag.

2.9 Aanvullende opmerkingen betreffende de veiligheid

a) De handgreep dient schoon en droog te zijn en uit de buurt te worden
gehouden van olie en vet.

b) Breng het zaaggereedschap niet tot stilstand door druk op de zijkant uit te oefenen.
c) Schakelaars, beschermingselementen en andere defecte onderdelen dienen
door een erkend service-center te worden vervangen. Controleer regelmatig het
verlengsnoer. Als dit beschadigd is mag het alleen door de fabrikant of een erkend
service-center worden vervangen.

d) Wanneer u het gereedschap buiten gebruikt, sluit hem dan altijd op een
aardlekschakelaar aan.

e) Let op! Als u de zaag binnenshuis wilt gebruiken, met name voor

vioeren, plafonds of wanden, zorg er dan altiid voor dat gas-, water- of
elektriciteitsleidingen niet kunnen worden beschadigd. Gebruik indien nodig

een metaaldetector die in speciaalzaken wordt verkocht. Houd er rekening mee
dat zich in elk huis door gips of ander materiaal afgedekte leidingen of kabels
bevinden, waardoor het risico van elektrische schokken of andere ongevallen en
beschadiging van het gebouw bestaat.

2.10 Overige risico’s

Ondanks dat u dit elektrische gereedschap volgens de aanwijzingen
gebruikt, blijven er voor u risico’s bestaan. Hieronder wordt een aantal
gevaren beschreven met betrekking tot de kenmerken van de bouw en het
ontwerp van dit gereedschap:
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a) Longaandoeningen indien u geen stofmasker gebruikt.

b) Gehoorstoornissen indien u geen geschikte gehoorbescherming gebruikt.

c) Schade voor de gezondheid in het algemeen als gevolg van de vibratie van de
handen en de armen wanneer u het apparaat langdurig gebruikt of wanneer het
niet wordt onderworpen aan onderhoud en de gewenste controle.

d) Snijdwonden wanneer niet voorzichtig met de scherpe delen wordt omgegaan
en geen handschoenen worden gedragen.

Let op! Tidens de werking vormt dit elektrische gereedschap een
elektromagnetisch veld. Onder bepaalde omstandigheden kan dit veld schadelijk
zijn voor actieve of passieve medische inplanten. Om het risico van ernstige of
dodelijk verwondingen te beperken wordt aangeraden dat personen met een
medische inplant hun arts en de fabrikant van de inplant raadplegen alvorens dit
gereedschap te gebruiken.

3. BESCHRIJVING VAN HET GEREEDSCHAP
3.1 Onderdelen

1. Basisplaat

2. Beschermkap

3. Schroef voor het instellen van de diepte

4. Aanluit-schakelaar

5. Grip

6. Ventilatieopeningen

7. Netsnoer met stekker

8. Aansluiting voor stofafzuiging

9. Schaal voor bepaling van zaagdiepte

10. Zaagblad

11. Afdekkapje van de cilindrische schroef met binnenzeskant(links)
12. Ontgrendelingsmechanisme van de beschermkap
13. Zeskantschroef (rechts)

14. Afzuigslang

15. Zeskant inbussleutel (3 mm)

16. Zeskant inbussleutel (5 mm)

17. Diamanten slijpschijf

18. Snelstalen zaagblad

19. Zaagblad van tungsteen-carbide

3.2 Het pakket omvat:

- 1 snelstalen zaagblad met een diameter van 54,8 mm en een dikte van 11,1 mm
met 30 tanden, voor aluminium

- 1 zaagblad van tungsteen-carbide met een diameter van 54,8 mm en een dikte
van 11,1 mm met 18 tanden, voor hout

- 1 diamanten slijpschijf met een diameter van 54,8 mm en een dikte van 11,1 mm
voor tegels en klinkers

- 1 slang voor afzuiging met lengte van 1,65 m

- 1 zeskant inbussleutel van 3 mm

- 1 zeskant inbussleutel van 5 mm

- Koffer

4. GEBRUIKSINSTRUCTIES
De Kleine handcirkelzaag met het bijbehorende snijdgereedschap is geschikt voor
het recht afzagen van hout en soortgelijke materialen, aluminium, kunststof en

niet-thermisch behandeld staal. Dit gereedschap mag niet worden gebruikt voor
het zagen van materialen die asbest bevatten.

Deze zaag is ontworpen voor huishoudelijk gebruik en mag alleen voor het
bestemde doel worden gebruikt. Elk ander hiervan afwijkend gebruik valt niet
onder het bestemde doel.

De gebruiker, en niet de fabrikant, is verantwoordelijk voor eventuele schade of
verwondingen die het gevolg zijn van het gebruik van de zaag.

5. SPECIFICATIES

Voeding 230V -/ 50 Hz
Spanning 400 W
Toerental bij leegloop 3.400 min™!
Zaagdiepte max. 12 mm
Aanbevolen bladdiameter 54,8 mm
Binnendiameter zaagblad 2 11,1 mm
Beschermingsklasse I/

Gewicht 1,2kg

Geluid en trilling
De geluids- en trillingswaarden werden vastgesteld volgens de norm EN 60745.

Geluidsdrukniveau LpA 81,1 dB(A)
Onzekerheid KpA 3dB
Geluidsvermogensniveau LwA 92,1 dB(A)
Onzekerheid KwA 3dB

De totale trillingswaarden (vectorsom van drie richtingen) werden vastgesteld
volgens de norm EN 60745.

Handgreep

Trillingsemissiewaarde a, = 3.548 m/s?

Onzekerheid K = 1,5 m/s?

De aangegeven waarde van de uitgezonden trillingen werd gemeten d.m.v. een
standaardtestprocedure en kan worden gebruikt om elektrisch gereedschappen
met elkaar te vergelijken.

De aangegeven waarde van de uitgezonden trillingen kan ook worden gebruikt
voor een voorafgaande beoordeling van de onderbrekingen.

Let op:

Tijdens het gebruik van het elektrische gereedschap, afhankelijk van de
gebruikswijze, kan de waarde van de uitgezonden trillingen afwijken van de
aangegeven waarde. Om de gebruiker te beschermen is het noodzakelijk enkele
veiligheidsmaatregelen op te stellen, gebaseerd op de meting van de interrupties
tiidens het werkelijke gebruik (in deze context dient rekening te worden
gehouden met alle etappes van de werkingscyclus, bijvoorbeeld, de tijdsperiodes
gedurende welke het gereedschap is uitgeschakeld en de tijdsperiode gedurende
welke het apparaat is ingeschakeld maar onbelast werkt).

Reduceer zo veel mogelijk de emissie van geluid en trillingen

- Gebruik alleen geschikt elektrisch gereedschap.

- Reinig het elektrische gereedschap regelmatig en pleeg onderhoud.

- Pas uw werkmethode overeenkomstig het elektrische gereedschap aan.
- Overbelast het gereedschap niet.

- Laat het gereedschap reviseren wanneer dit noodzakelijk is.

- Sluit het gereedschap van het stroomnet af wanneer u het niet gebruikt.

6. VOOR HET EERSTE GEBRUIK

6.1 Uitpakken

1. Open de doos en haal het gereedschap er voorzichtig uit.

2. Verwijder het verpakkingsmateriaal.

3. Verwijder het beschermmateriaal en de transportblokken (indien aanwezig).
4. Controleer of alle delen in de doos aanwezig zijn.

5. Controleer het gereedschap en de accessoires op eventueel tijdens het
transport opgelopen schade.

6. Bewaar, indien mogelijk, de doos tot de garantietermijn is verstreken. Voer
hem daarna af op een milieuvriendelijke manier via een verzamelpunt.

LET OP

Het gereedschap en het verpakkingsmateriaal zijn geen speelgoed.
Kinderen mogen niet spelen met plastic zakken, aluminiumfolie of kleine
onderdelen daar ze kunnen stikken of een onderdeel kunnen inslikken.
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6.2 Belangrijke opmerkingen

a) Controleer, alvorens het gereedschap op het stroomnet aan te sluiten,
of de informatie die op de identificatiesticker wordt vermeld, voldoet aan de
specificaties van de stroombron.

b) Tijdens de werking dient het gereedschap te zijn aangesloten op een afzuiger
d.m.v. de slang van de stofafzuiging.

LET OP
Sluit het gereedschap altijd van het stroomnet af voordat u het manipuleert.
6.3 Instelling van de zaagdiepte

Figuur 2

)

De zaagdiepte kan worden ingesteld met behulp van de begrenzer.

a) Draai de instelschroef (3) los en schuif de dieptebegrenzer tot het achterste
uiteinde van de hendel in de gewenste stand staat op de diepteschaal (figuur
2). Op de diepteschaal worden de even aantallen millimeters met lange en de
oneven aantallen met korte streepjes aangegeven.

b) Draai de instelschroef opnieuw vast.

Opmerkingen:

1. Om een optimaal resultaat te bereiken bij het zagen van hout kiest u een
zaagdiepte die boven de dikte van het materiaal ligt.

2. Voor het zagen van kunststof gebruikt u eveneens een zaagdiepte die boven de
dikte van het materiaal ligt. Wanneer het materiaal gaat smelten, kan dit probleem
in het algemeen worden opgelost door een grotere zaagdiepte te kiezen.

3. Om een optimaal resultaat te bereiken bij het zagen van metaal dient de
zaagdiepte tenminste 1,0 mm boven de dikte van het materiaal te liggen.

4. Bij het zagen van hout of kunststof kan de zaagdiepte ook worden aangepast
aan de exacte dikte van het materiaal om het opperviak dat zich onder het
materiaal bevindt niet te beschadigen. Met deze werkwijze zal de zaagsnede aan
de onderkant van het werkstuk echter niet perfect zijn.

6.4 Stofafzuiging

LET OP

Bij het werken met bepaalde soorten hout en metaal of met loodhoudende
verf kunnen schadelijke en giftige gassen vrijkomen. Deze betekenen een
gevaar voor de gebruiker en de personen die zich in de buurt bevinden.
Draag altijd de geschikte persoonlijke veiligheidsuitrusting en voorkom dat
andere personen zich in de nabijheid van de werkruimte bevinden.

Het afzuigen van stof is zeer nuttig voor het schoon houden van de werkruimte,
daar bij het werken met dit elektrische gereedschap een grote hoeveelheid stof
vrijkomt. Daar het zaagblad bijna in de behuizing zit ingesloten, is het afzuigen
van stof in dit geval uiterst effectief. Er kan een stofafzuiging voorziening of
stofzuiger worden aangesloten op de slang (14) die op zijn beurt verbonden is
met de stofafzuiging.

a) Sluit het gereedschap van het stroomnet af en plaats de slang in de connector
voor de stofafzuiging (8) van het gereedschap.

b) Gebruik een klemband om de slang te bevestigen.

c) Controleer of de beschermkap zich vrij kan bewegen. Gebruik de kegelvormige
adapter om de slang aan te sluiten op een stofafzuiging voorziening of stofzuiger.
Verstevig de verbinding indien nodig met kleefband.

Opmerkingen:

1. Controleer of de stofzuiger geschikt is voor gebruik met een elektrisch
gereedschap. Het merendeel van de stoom- en droge stofzuigers voor
huishoudelijk gebruik kunnen worden gebruikt.

2. Het gebruik van een stofafzuiging voorziening is vooral praktisch wanneer u
een groot aantal opeenvolgende zaagsneden gaat uitvoeren, daar er in dit geval
niet veel onderbrekingen zijn om het gereedschap en de werkruimte schoon te
maken.

3. Gebruik altiid een stofafzuiging voorziening wanneer u materialen zaagt
waarbij schadelijk stof vrijkomt, zoals bijvoorbeeld bepaalde typen parket,
vezelplaten van middelhoge dichtheid of keramiek.

7. WERKING/INSCHAKELEN

Bij dit gereedschap bevindt het te zagen materiaal zich tussen de basisplaat en
het steunvlak. Het zaagblad dringt in het materiaal door en maakt het mogelijk om
op een snellere en veiligere manier een perfecte zaagsnede te maken.

7.1 In- en uitschakelen (on/off)

a) Schuif de aan/uit-schakelaar (4) naar voren zodat het gereedschap van stroom
wordt voorzien. Het apparaat is in werking zolang de schakelaar in deze stand staat.
b) Om de stroomtoevoer te onderbreken laat u de schakelaar los.

7.2 Werken met de kleine handcirkelzaag

&\

a) Kies een geschikt blad voor het materiaal dat u gaat zagen.

b) Controleer of het blad geslepen is en in goede toestand verkeert.

c) Stel de gewenste zaagdiepte in (zie hoofdstuk 6.3).

d) Plaats het werkstuk dat u wilt zagen op een tafel of werkbank, of op een
andere geschikte ondergrond en zet het met de juiste schroefklemmen vast. Leg
voldoende afvalmateriaal onder het werkstuk om insnijdingen in het steunvlak of
het breken van het zaagblad te voorkomen door wrijving met een hard steunvlak,
zoals een betonvloer.

€) Ondersteun het elektrische gereedschap met de hand in een comfortabele houding.
De duim of de wijsvinger dient op de aan/uit-schakelaar (4) te rusten. Let erop dat u
met uw hand de ventilatieopeningen (6) aan de voor- en achterzijde niet afdekt.

f) Plaats het gereedschap met de basisplaat (1) op het werkstuk. Plaats de zaag,
voor een volledige scheiding van het werkstuk, zodanig dat de achterste helft van
de basisplaat uitsteekt. Begin nog niet met zagen.

g) Schakel het gereedschap in en wacht twee seconden tot het blad op de
werksnelheid draait. Druk op het ontgrendelingsmechanisme (12) van de
beschermkap en laat het blad langzaam maar met een zekere druk doordringen.

h) Beweeg het gereedschap naar voren om het werkstuk door te zagen.

Beweeg het gereedschap nooit naar achteren wanneer het blad zich in het
werkstuk bevindt.

i) Oefen bij het zagen niet te veel druk met het gereedschap uit. Het uitoefenen
van te veel druk leidt tot meer slijtage en onnodige vermoeidheid.

j) Zorg ervoor dat de basisplaat (1) altijd viak op het werkstuk staat. Dit is vooral
belangrijk bij het zagen van dunne staven die niet volledig door de basisplaat
worden bedekt.

7.3 Zagen in een rechte lijn
Gebruik de indicator die zich op de voor- en achterzijde van de beschermkap
bevindt om de gemarkeerde lijn gemakkelijker te kunnen volgen.

7.4 Bijzagen

Soms is het niet mogelijk om in bepaalde harde materialen te diepzagen.

a) Stel de zaagdiepte in (zie hoofdstuk 6.3), sluit het gereedschap op het stroomnet
aan en plaats de basisplaat op het werkstuk. Zorg ervoor dat de markering van
de diepte aan de zijkant achter zich op dezelfde hoogte bevindt als de rand van
de eerste insnijding.

—

b) Schakel het gereedschap in en wacht twee seconden tot het blad op de
werksnelheid draait. Laat het blad daarna langzaam met een zekere druk
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binnendringen. Beweeg het gereedschap naar voren om het werkstuk door te
zagen. Beweeg het gereedschap nooit naar achteren wanneer het blad zich in
het werkstuk bevindt.

c) Schakel na het maken van de zaagsnede de zaag uit en verwijder het werkstuk.

7.5 Zagen van moeilijke of veel stof producerende materialen

Voordat u probeert moeilijke materialen te zagen dient u zich vertrouwd te maken
met het gereedschap door hout te zagen. Om harde materialen, zoals metaal en
bepaalde kunststoffen, te zagen moet u van bovenaf meer druk uitoefenen.

Let op! Zaag geen materialen die tijdens de werkzaamheden stof of
gevaarlijke dampen produceren, bijvoorbeeld bepaalde kunststoffen of
materialen die ashest bevatten.

Metalen platen

a) Kies een zaagdiepte die tenminste 1 mm boven de dikte van het materiaal ligt.
Plaats altijd stukken afvalmateriaal onder het werkstuk.

b) Verwijder diepe krassen en roestplekken van het opperviak van het materiaal
daar deze het voorwaarts bewegen van het gereedschap bemoeilijken.

c) Bij het snijden van metaal dient u na 2 minuten een pauze van minimaal 3
minuten in te lassen.

Opmerking: Gebruik indien nodig een geschikte zaagolie.

Tegels, leisteen of soortgelijke materialen

a) Gebruik altijd de voor dit doel geschikte zaagbladen.

b) Sluit het gereedschap altiid op een geschikte stofafzuigsysteem aan. De stof
die vrijkomt kan schadelijk zijn voor de gezondheid en de beschermkap blokkeren.
c) Het aanbrengen van kleefband of isolatieband op de basisplaat of op het
werkstuk maakt het zagen gemakkelijker en voorkomt mogelijke krassen.

Wandpanelen van gips

a) Met dit gereedschap kunt u gipsplaten snijden, waarbij bepaalde beperkingen
gelden. Gebruik het gereedschap uitsluitend voor bijzagen en sluit het tijdens de
werkzaamheden altijd aan op een stofafzuigsysteem. Het stof kan de werking van
de beschermkap beinvioeden.

8. REINIGING EN ONDERHOUD

LET OP

Haal de stekker uit het stopcontact alvorens u het gereedschap schoon
maakt of hieraan onderhoudswerkzaamheden verricht.

8.1 Reiniging

a) Houd de beschermende delen, de ventilatieopeningen en de motorbehuizing zo
veel mogelijk vrij van vuil en stof.

b) Reinig het gereedschap met een schone doek of perslucht met lage druk.

c) Reinig het gereedschap onmiddellijk na gebruik.

d) Gebruik geen schoonmaak- of oplosmiddelen omdat hierdoor de plastic delen kunnen
worden beschadigd. Let erop dat er geen water in het gereedschap binnendringt.

8.2 Gebruik / vervanging van het snijgereedschap

LET OP
Draag handsch 1 om snhijdwonden te voorkomen.
Opmerkingen:

1. Gebruik uitsluitend snijdgereedschap dat aan de technisch eisen van dit
apparaat voldoet.

2. Houd altijd rekening met de draairichting van het snijdgereedschap. De richting
van de pijl op het snijdgereedschap dient overeen te komen met de pijl op de
behuizing van het apparaat.

a) Stel de zaagdiepte (3) in op de maximale stand.

b) Plaats de zeskantige inbussleutel van 3 mm (15) in de cilindrische schroef
met binnenzeskant die zich op de rechterzijde van de behuizing bevindt om de
binnenas te blokkeren.

c) plaats de zeskant inbussleutel van 5 mm (16) in de cilindrische schroef met

binnenzeskant en schroef deze los door de sleutel rechtsom te draaien.

d) Verwijder de schroef en leg hem samen met de flens opzij.

¢) Druk het ontgrendelingssysteem (12) naar beneden en houd het ingedrukt.

f) Open de beschermkap (2) en houd hem in deze positie.

h) Vervanging van het snijdgereedschap: verwijder het zaagblad van de as.

g) Plaats het nieuwe snijdgereedschap.

h) Zorg er voor dat het nieuwe snijdgereedschap goed op de as is bevestigd.

i) Plaats de beschermkap opnieuw in de originele stand.

j) Plaats de zeskant inbussleutel van 3 mm (15) in de cilindrische schroef met
binnenzeskant (13) die zich op de rechterzijde van de behuizing bevindt om de
binnenas te blokkeren.

k) Gebruik de zeskant inbussleutel (16) om de cilindrische schroef met
binnenzeskant die zich op de linkerzijde van de behuizing bevindt met de hand
vast te draaien.

8.3 Vervangen van het netsnoer

Indien het netsnoer van dit elektrische gereedschap beschadigd is, mag deze
uitsluitend door de fabrikant, de after-sales service of een deskundig persoon
worden vervangen om elk risico te vermijden.

8.4 Koolborstels

Wanneer een hoog aantal vonken wordt waargenomen, laat dan de koolborstels
controleren door een vakman. Voorzichtig! De koolborstels mogen alleen door
een vakman worden vervangen.

8.5 Onderhoud
Geen enkel ander onderdeel binnen in het gereedschap behoeft onderhoud.

9. OPBERGEN

Wanneer u het gereedschap niet gebruikt, berg het dan in een droge en goed
geventileerde ruimte op, buiten het bereik van kinderen. Bijvoorbeeld in een hoge
kast of in een afgesloten ruimte.

Kwaliteitsgarantie:

Voor dit product geldt een garantie tegen fabrieksfouten gedurende een periode
die in de wetgeving van het betreffende land is vastgelegd.

Onder de garantie valt niet de schade die het gevolg is van verkeerd of nalatig
gebruik, abnormale slijtage, ongelukken of onjuiste behandeling.

LET OP
AFVOEREN VAN HET MATERIAAL
Het symbool van een container op wielen met een kruis erdoor
ﬁ/ geeft aan dat u zich dient te informeren over hoe dit soort producten
volgens de plaatselijke voorschriften moet worden afgevoerd.
mmmm  \oer dit product niet met het gebruikelijke huisvuil af. U dient het
volgens de desbetreffende plaatselijke voorschriften af te voeren.
Elektrische en elektronische producten bevatten gevaarlijke stoffen die een zeer

schadelijk effect op het milieu of de volksgezondheid hebben en dienen op een
passende wijze gerecycleerd te worden.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 82 planta
08950 Esplugas de Llobregat

Made in China
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Mo3apaenseM ¢ NOKYMNKo aNeKTPUYeCcKoin MUHU-NNLI Rotorazer Saw®.
37O NPELM3NOHHON MUHU-MIUIION MOXHO BbIMOSHSATL PasfnuyHble
BWAbI NUIIEHNS NO pa3Hoobpa3HbIM MaTepuanam, 4OCTaTOuHO NULLb
npaBunbHO BblGpaTh NOAXOAALLMI ONCK.

Mepen vcnonb3oBaHMEM MWHW-MUILI 00SI3aTENbHO BHUMATENbHO
npounTanTe WHCTPYKUMM MO WCMONb30BaHU W Ge3onacHoCTM.
XpaHUTe WHCTPYKUMM B AOCTYMHOM MecTe Ans AanbHEenwmux
KOHCYTbTaLWi.

COOEPXAHUE

. 3HayeHue CMBOIOB

. MIHCTpykuum no 6e3onacHocTu

. OnucaHve MHCTpyMeHTa

. IHCTpyKumm no akcnnyatauum

. TeXHUYECKME XapaKTepUCTUKU

Mepen cnonb3oBaHWEM B NepBblii pa3
Pa6orta / BBOZ B 3KcnnyaTauuo

. Yuctka n TexobenyxunsaHue

. XpaHeHve

CONOORWN

1. 3HAYEHUE CMMBOJIOB
BHUMAHME! Bo un3bexaHve HecyacTHbIX CrlyyaeB npouutante
MHCTPYKLWM NO 3KCIyaTaLmm.

WUcnonb3yiiTe 3aliuTHbIE CPeACTBa ANA OPraHOB Cryxa:

NPOAOIMKMTENbHOE BO3AEHCTBME LUyMa MOXET NpuBecTU K

noTtepw cnyxa.

HapeBaiTe npoTUBONLINBLHYI Macky: npu pa6ote c
[epeBoM W ApyrMMu Mmatepuanamu obpasyeTtcs Mbifb, KoTopas
MOXET HeraTMBHO cka3aTbCsi Ha 3aopoBbe. Hukoraa He paboTtanTe
C MaTepuanamu, coaepxalummm acéect!

HapeBaiiTe 3awwuTHble o4ku. Mpu paboTe ¢ AaHHBIM MHCTPYMEHTOM
MOryT 06pa3oBbIBATLCS UCKPbI 1 Mernkue Lenkn. OT CTPYXKU unm
MenKUX YacTuL, NbINW MOXET NOCTPaaaTh 3peHue.

o Bcerpa pa6oTaiiTe B 3alUTHbIX NepyaTkax.

B annapate wcnonb3oBaHa ABOWHAsi U30MsiLWs, MO3ITOMY
D HeT HeoBX0AMMOCTU B 3a3emneHun. He 3abyasTte npoBepuTb

COOTBETCTBUE HAMNPSKEHWUS B CETU BEMUYMHE, YKa3aHHON Ha
NMacTUHKE C TEXHUYECKUMM AaHHBIMU NpuGopa.

2. NHCTPYKLIUX NO BE3ONACHOCTHU

BHUMAHMUE!

MpouuTaiTe BCce WHCTPYKUMM M npaBuna 6GezonacHocTw.
Jloboe HecobGnofeHne MHCTPYKUMiA unu npasun GesonacHoCTU
MOXET NPUBECTM K yaapy SNeKTPUYECKIM TOKOM, BO3ropaHuio uiunm
TSHKENbIM TPaBMaM.

Moan  TepmuHOM  «anekTpoobopygoBaHue» B mpaBunax
6e30MacHOCTV NOHUMAETCS ANEKTPUYECKUE UHCTPYMEHTbI, KOTOpble
pabotatoT OT ceTu (NoakntoYatoTes Yepes kabernb NUTaHus), a Takke
aneKkTpuyeckne MHCTPYMeHTbI, paboTatoLume oT akkymynstopa (6e3
kabens nuTaHus).

2.1 PABOYEE MECTO

O6wue npaBuna 6e3onacHOCTU ANs WUCMNONb30BaHUA

anekTpoo6opyaoBaHusA

-BesonacHocTb Ha pa6ouem mecTe
- MopaepxuBanTe YUCTOTY, NOPSAOK M XOpoOLLee OCBeLLeHUe Ha
pabouem MmecTte. Becnopsinok 1 nnoxoe ocselleHe Ha paboyem
MecTe MOTyT MPUBECTU K HECYACTHBIM Cry4asM.
- He ucnonb3ayiiTe anekTpoobopynoBaHve Tam, rae CyllecTByet
OMacHOCTb B3pblBa WU XPaHATCS NerkoBOCNnaMeHsoLmnecs
XKUOKOCTW, rasbl UM cbinyyne BewecTa. [pu  pabote
3MNEKTPOVHCTPYMEHTOM BO3HMKAKOT MCKPbI, KOTOpblE MOFYT CTaTb
NPUYMHOWM BO3TOpPaHWsl CbiMyuYnMx BELECTB WM rasoB. Cnegute,
4YTOGbl BO BPEMSsI MUCMONb30BaHUS WHCTPYMEHTa BOKPYr He Gbino
TaKUX UCTOYHWKOB BOCNNAMEHEHUS, KaK OTKPbITbI OrOHb, ropsiLLas
curapera, UCKpbl, packaneHHble NPOBOAA U ropsiumne NOBEPXHOCTU.
- He ncnonbayitTe anekTPOUHCTPYMEHT BONU3W AeTer 1 ApyrvX N,
JTto6oe ocnabneHne BHUMaHUA MOXET NPUBECTYU K MOTEPE KOHTPOIst
Haf MIHCTPYMEHTOM.

2.2 9nekTpo6e3onacHoCTb
- Bunka kabensi MUTaHWUA WHCTPYMEHTa [OMKHA WAeanbHo
NoAXoAWTb K pPO3eTKEe WCTOYHMKA NUTaHus. HU npu  Kakux

PYCCKH

obcTosTENLCTBAX HE U3MEHsNTE BUIIKY. He ncnonb3yiTe BUIKW-
nepexoAHVKV ANsl UHCTPYMEHTOB C 3a3eMneHneM. OpuUrnHarbHbIi
LUTencenb CHWKaEeT ONacHOCTb yaapa 3MeKTPUYECKUM TOKOM.

- WN3Berante nNpUKOCHOBEHWIA WHCTPyMEHTa K 3a3eMIeHHbIM
NOBEPXHOCTSIM MMM 06opyaoBaHUto, Hanpumep, Tpybonposoaam,
oborpeBatensim unu  xonoaunsHukam. CONPUKOCHOBEHWE C
3a3eMIEHHbIMM NOBEPXHOCTSIMU MOBBILLAET PUCK yAapa TOKOM.

- Beperute 2neKkTPOMHCTPYMEHTbI OT AOXAA W  BRAXHOCTW.
MonapaHne BoAbl B 3MEKTPOMHCTPYMEHT MOBbLILAET OMacHOCTb
yAapa aneKTpuyeckum TOKOM.

- Hukorga He nepeHocuTe U He BelLanTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT 3a
3MeKTPOLLHYP U HE TAHWUTE 3a Hero, YToBbl BbIHYTb BUMKY U3 PO3ETKM.
OneKTPOLLHYp He AOMKEH HAaXOAUTLCS BONWU3N UCTOYHWKOB Tenna,
XXUPHBIX MOBEPXHOCTEN, OCTPbIX KPAeB UMM ABVXKYLLMXCS AeTanen.
MoBpEXAEHHbIA UMW HEUCMPaBHbINA LIHYP MOBLILLIAET OMNacHOCTb
yAapa aneKTpPUYECKUM TOKOM.

- He ucnonb3ayiite 3neKTpOLUHYp HE N0 HAa3Ha4YEHMIO.

- Ecnn Henb3s usbexatb paboTbl B YCNOBUSIX MOBbLILIEHHOM
BIaXHOCTW, 06s13aTenbHO MCMOrb3yiiTe YCTPOWCTBO 3alLMTHOTO
OTKMIOYEHWS. Micnonb3oBaHWe yCTPOWCTBA 3aLLUTHOTO OTKIOYEHUS
CHWXaeT onacHOCTb yaapa aneKkTpU4eckuM TOKOM.

- Mpu UCnonb30BaHUM UHCTPYMEHTA BHE NOMeLLEHUs 06si3aTensHO
NPUMEHANTE YANMHUTENW, NpeAHa3HaYeHHbIe s UCNONb30BaHUA
BHE NOMELLEHMS.

2.3 JluuHan 6e3onacHocTb

- bByagstre BHUMaTenbHbl BO Bpems paboTbl, He TepsiiTe
KOHLUEHTPaLUMM U PYKOBOACTBYWTECH  34paBbiM  CMbICNIOM,
ncnonbays Rotorazer Saw®. HE WCMOMNB3YWUTE wuHCTpyMmeHT,
ecnu Bbl YyBCTBYeTe YycTanocTb WM HaxoauTecb noj
BO3AEVICTBMEM arlKoronsl, HapKOTUYECKUX WU NEeKapCTBEHHbIX
npenapatoB. CekyHaHas pacCcesHHOCTb BO BPEMS UCMOMb30BaHUA
anekTponpubopa MOXeT NPUBECTYU K TSXKENbIM TpaBMam.

- Vicnonb3yiiTe apekBaTHble CpeACTBa NMUYHON 3aLLWTLI, BKIOYas
3alnTHble OukW. Mcnonb3oBaHue CpeacTB JMYHOW  3alLuThI,
BKMOYasi MPOTUBOMbINbHYIO MacKy, HecKonb3sllylo o6yBb,
Kacky unu GepyLimn, Bo Bpemsi paboTbl C MHCTPYMEHTOM CHKaeT
TPaBMOOMACHOCTb.

- He ponyckaiTe cny4alHOro BKMIOYEHWSI WMHCTPYMEHTa.
Y6eoutecb, 4TO nepekntoyaTenb MHCTPYMEHTa HaxoauTcs B
nonoxeHun OFF (BbIkNoYeH), Npexae Yem NOACOeAMHSTL ero K
9NeKTPOCET UMK akKyMynsTopy, NOAHWMAaTb WU NEPEHOCUTb
MHCTPYMeHT. OnacHOCTb HeC4acTHOToO Cryyasi BO3pacTaert, eciu
NpuW NepeHocke MHCTPYMEHTA NasbLibl HAXOAATCS Ha BblkMovaTene
WINU NPY NOAKITHOYEHUM MHCTPYMEHTA K CEeTw, Koraa nepekrntodaTernbs
HaxoauTcsi B nonoxeHun ON (BKMOYeEH).

- He paspeluaiite geTam unm noCTOPOHHUM NLaM npubnmxaTbest
Kk paboTatoLemMy UHCTPYMEHTY — Bbl MOXETE OTBIEYbCS U NOTEPSTH
KOHTPOIb HaZ Npubopom.

- MNpexae 4Yem BKMOYUTb 3MEKTPOMHCTPYMEHT, yGepute Bce
raeyHble KMoy v Apyrue MHCTpymeHTbl. Ecnn B asuratoeincs
[AeTany aNeKTPOMHCTPYMEHTa OCTaBUTb raeyHbIi KITioY, 9TO MOXET
NPUBECTN K HECHACTHOMY Crly4alo.

-Cnepute 3a Tem, 4TOObl Balle MoroxeHne GbINo yCTOMYMBO, M
He TepsiiTe paBHoBecus. Takum o6pa3om GydeT nerde yaepxarb
KOHTPOIb HaZl UHCTPYMEHTOM B HEMPEABUAEHHbIX CUTYaLIUSX.

- Ons paboTbl HageBanTe noaxoasiuyto oaexay. He Hapesavite
ans paboTbl cBOGOAHYIO ofexay W ykpalweHus. [epxute
BOMIOCbI, OfEXAy W NepyaTku Ha PacCTOSHUM OT [ABUXYLLMXCS
YacTel MHCTpymeHTa. CBoGoaHas odexaa, ANWHHble BOMOCHI W
YKpaLLIEHUst MOTyT 3aCTPsiTb B ABVXKYLLMXCS YaCTsIX MHCTPYMEHTA.
-ECnMMHCTPYMEHT OCHaLLIEH CnieLmarbHbIM npucnocotneHnem ans
c6opa nbinu, yAoCTOBEPLTECH, YTO OHO MPABUMLHO YCTAHOBEHO
N HopmanbHO pabGotaer. Wcnonb3oBaHve npucnocobnexus
ans cbopa MNbinuM CHWXKAET OMacHOCTb HEecYacTHOro Cryyasi,
BbI3BAHHOTO MbiNbio.

2.4 Ucnonb3oBaHue 1 yxoa- He npuknaabieaiTe cuny, paboras ¢
MHCTPYMeHTOM. Vicnonb3yinTe noaxoasiumii UHCTPYMEHT Anst TOro
BMAaa paboThl, Kakum Bbl cObMpaeTech 3aHsTbes. Vicnonb3oBaHue
noaxodsLlero WHCTPYMEHTa MO3BOMUT  YCKOPUTL  paboTy
noBbICUTL 6€30NacHOCTbL B Npeaenax BO3MOXHOrO.

- He ncnonb3yinte MHCTPYMEHT, eCni BbIKMKOYATENb HEUCTIPABEH.
VIHCTPYMEHT, KOTOpbIA HENb3s BKIYUTL W BbIKIIOYUTE NpU
NoMoOLLM NepeksoyaTens, npeacTaBnseT OnacHOCTb U [OMKeH
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6bITb OTPEMOHTUPOBAH.

- OTCoeauHUTE BUTKY OT CETU /MU BbIHBTE akKyMyNsiTOp, Npexae
Yem NpousBoauTb Nobble AENCTBUS NO HACTPOWKE WHCTPYMEHTa
UNu 3aMeHe NpUHaANEexXHOCTeW, a Takke nepeg TeMm kak yoparb
WHCTPYMEHT Ha XpaHeHue. Takum o6pasom npefoTBpallaeTcs
BO3MOXHOCTb CaMOMPOU3BOIBLHOTO BKMIOYEHWSI UHCTPYMEHTA.

- He vcnonb3yemble B Tekyllee BpemMsi MHCTPYMEHTbLI XpaHUTe B
HeAOCTYMHbIX MecTax Ans Aetei. He gosepsiiTe ncnonb3oBaHue
MHCTPYMEHTa nuuaMm, He 3HakoMbiM C ero paGoToil wunu He
NPOYUTABLLUM VHCTPYKLMU.

- BepexHo 0OTHOCUTECH K CBOUM 3MEKTPOUHCTPYMeHTaM. [MpoBepeTe,
xopowo nu paboTaloT Bce ABuralolmecs 4actu npubopa, He
3aCTPEBAOT N1, HET N CIIOMaHHbIX UIN NOBPEXAEHHbIX AeTarnew,
KOTOpble MOTyT HapyLWwmnTb paboTy MHCTpymeHTa. OTPeMOHTUpYIiTe
HeucrnpaBHble [eTanu, npexae Yem CHoBa  MCMonb3oBaTb
WHCTPYMeHT. HecyacTHble crnyyam 4acTo Bbl3BaHbl NIOXMM YXOA0M
3@ MIHCTPYMEHTOM.

- lMNoppepxuBanTe pexylime AeTan B HAaTOYEHHOM U YUCTOM
cocTosHuM. Ecnu pexylive petanM WHCTPyMeHTa HaTOuYeHbl
1N cofepxaTcs B 4YMCTOTE, OHU pexe 3acTpeBaloT U nerye
ynpaBnsioTcs.

- VicnonbayiiTe anekTPOMHCTPYMEHT, MPUHAANEXHOCTU U paboune
neTanu, cobnioaasi AaHHble UHCTPYKUMM U YYWTbIBasi YCroBUSI U
3agayn paboTbl. Micnonb3oBaHue AnNeKTPOMHCTPYMEHTa B LiENsiX,
NS KOTOPbIX OH HE MpeAHa3HavYeH, MOXET NPUBECTW K ONacHbIM
cuTyauumsim.

2.5 PeMOHT 1 o6cnyxuBaHue
-Muny  Rotorazer Saw® MoOryT peMOHTMpPOBaTb  TONbKO
KBaNMMULMPOBaHHbIE CNeLUanmcTbl C pUMeHeHeM (prpMeHHbIX
3anacHblX AeTtanen. Tonbko Tak MOXHO rapaHTMpOBaTb
6e30MacHOCTb NUIbI.
-Bo wu3bexxaHue HecqacCTHbIX Cny4aeB HewcnpaBsHbI Kabenb
NUTaHUS AOIMKeH GbITb 3aMeHeH NPOM3BOANTENEM UIU TEXHNHECKO
cnyxGoi TOProBoro LieHTpa, UNu ApYruM KBannduumMpoBaHHbLIM
crneuuanmcToMm.
-HesamennuTenbHO BbIKMIOYNATE MY, €CAN:

- NoBpexX/aeHb! WTencenb nmnu kabens nuTaHus;

- NOBpeX/JeH nepekntoyaTens;

- IHCTPYMEHT AbIMUTCS UMW NaxHET ropenbIM.

2.6 NMpouecc paboTbl nunon

- OMNACHOCTb: Bo Bpemsi paboTbl He npubnuxante pyku K
obnactu nunexHns n He TporaiTe NUnNbHOe nonotHo. CeoGoaHow
pYKOW NpuaepxuBanTe [OOMNOSMHUTENBHYIO PYYKy WNM  Kopryc
nsuratens. Ecnv gepxatb nuny ABYMst pykamu, TO HEBO3MOXHO
MOPaHNTb PYKW PEXYLLMM NOMOTHOM.

- He noppepxvBaiTe 3aroToBKy CHU3Y. 3aLUMTHbI KOXYX HE CMOXET
3aLYMTUTL BaLLW PyKKU OT NOMOTHA NWIbI, €CMN OHW HAaXOASATCA NOA,
3aroTOBKOM.

- Bblbupaiite rnybuHy nponuna B COOTBETCTBUM C TOMLLMHOW
nunomartepuana. 3arotoBka AOIKHA HaXOAWTLCA Ha BbICOTE, He
npeBbILLAoOLLEN NOMHbI POCT NoNb3oBaTens.

- Hukorga He AepxuTe 3aroToBKy OAHON PYKOW U He KnaauTe ee Ha
KONneHW. YCTaHOBMUTE 3aroTOBKY Ha yCTon4mBOM onope. Heobxoammo
npaBuUbHO 3aKPENUTL 3aroToBKY C LIENb COKPaTUTb A0 MUHUMYMa
TPaBMOOMACHOCTb, BO3MOXHOCTb 3aCTPEBaHUS MUMBLHOTO AWCKa U
noTepu KOHTpons.

- [lepxuTe UHCTPYMEHT TOMbKO 3a W3OMAUMOHHBIE PYYKW, ecnu
BO BpeMsi paboTbl HE WUCKMIOYEHO, YTO MOA pexyliee MoNoTHO
VHCTPYMEHTa MonajeT CKPbITbIA 3nekTponpososd unu kabenb
NUTaHWUs CaMOoro MHCTPYMeHTa.

- [Ana npoaornbHbIX NPOMNWIIOB BCErAa WUCMONb3yinte ynop wnu
NpPAMOYronbHYy0 Hanpaenawowy. Tak pesynstat 6yaet Gonee
TOYHBIM, U CHU3UTCA BEPOSITHOCTb 3aLLEMIIEHUs MOMOTHA NUMbI B
nunomarepuane.

- Bcerga ucnonb3yite nunbHble AWUCKM MPaBWUNbHOTO pa3Mepa
C COOTBETCTBYIOLMM MOCAA0YHLIM OTBEPCTMEM (KPYrnbIM  vnu
3Be30006pasHbiM).  ECnu NunbHbI AUCK  Henb3s yCTaHOBUTL
NMNOTHO, TO OH BpaLLaeTcs HepaBHOMEPHO MO OTHOLLIEHUIO K LIEHTPY,
YTO NMPUBOAWT K MOTEpe KOHTPONSi Haf MHCTPYMeHTOM.- Hukoraa
He MCnonb3ynTe HeNnoaxoasLme U NOBPEXAEHHbIE KpenexHble
anemMeHTbl Ana  dukcauunm nunbHOro aucka.Bce kpenexHble
3MNEMEHTbI B KOMMMEKTE C NWUMbHBIM AUCKOM, BKIOYas LWainbbl v
BWHTbI, CreLmarnbHo NnpeaHasHayeHbl A 4aHHON NMbI, TaK YTOOb!

o6ecneunTb oNTUManbHyH 1 6e3onacHyto paboTy MHCTPYMEHTa.

2.7 MNpuyuHbl OTAAYM U Mepbl 6Ge3onacHocTM pns ee
npepoTBpalLeHns

- OTpava sBNAETCS HeOXMOAHHON AN Monb3oBaTens peakumen,
BO3HUWKAIOLLIeV NpK 3aLenneHny, 3aLlemMneHn Unu HenpaBunbHOM
BbIPaBHMBAHUM TMUIBHOTO [WCKa, B pe3ynbrate 4ero nuny
Henpou3BorbHO oTbpackiBaeT oT obpabaTbiBaeMoro matepuana B
HanpaBneHuu nonb3oBaTens;

- Ecnu avick 3acTpeBaeT unu 3aLlemnsieTcs B nponune u, TeM cambim,
BrnokupyeTcs ero ABuxeHve Briepes, To 3a cyeT paboTbl ABuratens
MHCTPYMEHT CMeLLaeTcs Ha3az, B HanpaeneHun nonb3osaTtens.

- Ecnu nunbHbI AWCK NPOBOPaYMBaETCA WM HENpaBUIbHO
BbIPOBHEH B nponwune, 3yOubl 3aaHei KPOMKW MUMbHOMO AuckKa
MOryT 3aLenuUTbCsl 32 MOBEPXHOCTb 3aroTOBKW, BCNEACTBUE Yero
NUMbHBIA ANCK BBIXOAUT U3 NPOMUNA, U Nna cMeLLaeTcs Hasag, B
HanpaBneHuu nonb3oBaTens.

Otpava ABnseTcs creacTevem HenpasWIbHOMo unm
HecooTBeTCTByloWero  TpeboBaHUAM  UCMOMb30BaHWSI  MUMbI.
Ee MoxHO usbexaTb npu COGMIOAEHUM OMUCAHHBIX HKE Mep
NpefoCTOPOXHOCTY.

a) [epxuTe nuny ob6eumm pykamum TaK 4YTOObI 3agepxartb
ABWXEHUe UWHCTPYMEHTa B Crny4yae OTAauu. Bcerna
pacnonaraiTecb NO OA4HY W3 CTOPOH MUINbLHOrO AWUCKA, Tak
4YTOGbI Ball KOPMYC He HAXOAWUNCA Ha OQHON NUHWUM C AUCKOM.
B cnyyae otgaun UMpKynsipHas nuna MOXeT OTCKOYMTb Hasaf,
OfHaKo, NPUHAB HeobXxoauMble Mepbl MPEfOCTOPOXHOCTH, MOXHO
CKOMMEHCUPOBATb OTAAYY MHCTPYMEHTA.

b) B cnyyae 3axuma nNUNbHOro AuWcCKa WNM NpU nepepbiBe
B paboTe OTKNIOYUTE UHCTPYMEHT U He BbIHMMalTe ero u3
nunomatepuana Ao NOMHOW OCTaHOBKM Aucka. Bo nsbexaHve
OTAauM HUKOrAA@ He MbiTalTechb BbiHYTb AUCK M3 3aroTOBKW WNn
OTTSIHYTb €r0 Ha3agj, Noka oH Bpalaetcs. OnpegenuTe 1 yctpaHuTe
NPUYMHY 3aCTPEBaHUS MATNBLHOTO AncKa.

c) Mpu noBTOpPHOM 3anycke NUNbI, AUCK KOTOPOW HaXOAUTCA B
3arotoBKe, HeO6X0AUMO OTLIEHTPUPOBaTb AUCK B Mponune u
NPOBEpPUTb, He 3acTPANKN NU 3y6bs B 3arotoBke. Ecnu nunbHbIii
[UCK 3aCTpsn, TO NPU NOBTOPHOM 3anycke nuna MoXeT BbICKOYUTb
13 3aroTOBKW UKW CTaTb NPUYMHON BO3HUKHOBEHWS OTAAYM.

d) MNoppepxuBavTe naHenu OGonbliOro pasmepa, YTOObI
COKpaTUTbL OMacHOCTbL OTAA4YM BCReAcTBME 3alleMIeHUA
Aucka. Bonblune naHenu mMoryT nporn6arbcsi NoA TSAKECTbIO
cobcTBeHHOro Beca. Onopbl  Gonbluvx naHenen  AOMKHbI
pacnonaraTbCs B ABYX TOYKaX — PSAOM C PacnunoMm vy kpasi naHenu.
e) He ncnonb3ayiite noBpeXAeHHbIE UMK 3aTYNUBLUMECSH AUCKU.
Ecnn 3ybubl Aucka 3aTynunucb WUNU HENpaBUMbHO pa3BefeHbl,
TO pacnui nony4yaetcsi CWLWKOM Y3KAM, B pe3ynbrate 4ero
yBENMYMBaETCS TPEHWe, ANCK 3aCTpeBaeT 1 NPOMCXoAUT oTaaqa.

f) Mepep Hawanom pa6oTbl oTperynupyiuTte rny6uHy u yron
pacnuna. M3meHeHue 3TWX HacTpoek B mnpouecce paboTbl
MOXET MPUBECTU K 3acTpeBaHWiO [Aucka W, COOTBETCTBEHHO,
CcrnpoBoLupoBaTh OTAAYY.

g) Byabre o0co6eHHO BHUMaTenbHbl NPU  BbINOMHEHUU
NOrpyXHbIX NPONUIIOB B CTEHaX U APYrux HenmpocmaTpuBaeMbix
y4acTkax. B npouecce norpyxeHuss AWCK MOXeT 3acTpsiTb B
CKPbITbIX MPENATCTBUSAX, U NPOU3ONAET OTAAYA.

2.8 MMpaBuna 6Ge3onacHOCTM ANA MCMNONb30BaHUA NUMblI C
3aLMTHBLIM KOXYXOM

a) Kaxabih pa3 nepes ucnonb3oBaHUEM WHCTPYMeHTa
npoBepsiiTe, XOPOLWO NMU 3aKPbIBAeTCA 3aLMUTHbLIA KOXYX.
He wucnonb3yite nuny, ecnu nOABWXHOCTb 3aLUTHOrO
KOXyXa OrpaHuuYeHa M OH He cpa3y 3aKpbiBaetcs. Hukorga
He 3aper uTe A KOXyXa M He npuaepxuBanTe
ero B OTKPbITOM COCTOSIHWUM. [py CryyaiiHOM nageHuu nunbl
BO3MOXHO [ehOopMMpOBaHMe 3aLUMTHOMO Koxyxa. [lpoBepbTe,
MOXET N 3aLLUMTHbI KOXYX ABUraTbCst CBOBOAHO 1 He KacaeTcs nn
OH MUMBHOTO AUcKa UKW APYruX AeTanei Npu pasfuyHbIX yrnax u
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rny6uHe pacnuna.

b) MpoBepbTe cocTosiHUE U PaBoTy NPYKUHBI 3aLMTHOIO KOXYXa.
Ecnu HapylieHa pa6oTa NpyXuHbl UNK KOXyXa, cAanTe nuny B
PEMOHT 1 He Ucnonb3yiiTe, Noka He 6yAyT ycTpaHeHbl Henonaaku.
MoBpexaeHHbIe AeTanu, IUNKWE OTNOXEHUS W HaKOMMBLUMECS
ONUNKK 3aMeanIsioT PaBoTy HKHETO 3aLLMTHOTO KOXYyXa.

c) MpoBepbTe KpenneHue HanpaBnNsAoLWEeN NNacTUHbI, YTOGbI OHa
He cMeLyanacb B CTOPOHY B NpoLiecce pa3pe3aHunsi NorpyxHbIX
NPONUOB, KOTOPble HE BbIMOMHAKTCA B NepneHANKYNsipHOM
nonoxeHun. Mpu CMELLEHUN B CTOPOHY AWUCK MOXET 3acTpsATb, W
npousonget otgaya.

d) He knaguTe nuny Ha BepcTak UMM Ha MNOM, He NPOBEpUB,
3aKpbIT N AUCK 3aLMUTHBIM KOXYXOM. He3almLLeHHbI auck,
NpOAOKaoLWMIA BpaLLaTbCa N0 UHEPLMW, MPOBOLIMPYET ABWMXKEHUE
nunel B 06paTHOM HanpaBrieHW OT pacnuna u pexer BCE, YTO
BCTpeyaeTcsi Ha ero nytu. He 3abbiBaiTe, YTO HA OCTAHOBKY MUMbI
TpebyeTcs Bpems.

2.9 lononHuTenbHble NpaBuna 6e3onacHoCcTn

a) PykosiTka NunbI AOMKHa ObITh YACTOM U CYXOW; He flonycKanTe
nonagaHusa Macesn v XXupa Ha PyKOATKY.

b) He octaHaBnuBaiTe pexyLumii UHCTPYMEHT CUIION, HaXVumas Ha
[amnck cOoky.

c) HewcnpaBHble nepeknoyaTeny, 3alUTHble 3NEMEHTbl U
Opyrue KOMMIEKTYIoLWMe [OMKHbI ObiTb 3aMeHeHbl B LEHTpe
TexobenyxvBaHusi. PerynsipHo npoBepsiTe  LUHYP-yANUHATENb.
MoBPEXAEHHbIN LUHYP MOXET ObiTb 3aMEHEH W3rOTOBUTENEM WUNU
aBTOPU30BaHHbLIM LIEHTPOM TEXOGCNYXMUBaHUS.

d) Mpu paboTe MHCTPYMEHTOM BHE NMOMELLEHUS BCEraa nonb3ynTech
YCTPOWCTBOM 3aLUMTHOTO OTKITIOYEHNSI.

e) BHumanue! Ecnu Bbl cobupaetecb WCMonb3oBaTb MUy B
[OMALLUHMX YCrNOBWSIX, OCOBEHHO ANs pacnuna CTeH, MOomnoB U
NOTONKOB, 00A3aTeNbHO NPOBEPLTE, HE MOCTPAAAOT NN CUCTEMbI
cHabXeHus1 anekTpuyecTBa, Boabl M rasa. lNpu HeobxomumocTu
ncnonb3ynTe MeTannouckaTenb, KOTOpbIA MOXHO npuobpectn B
crneuuanM3npoBaHHbIX MarasuHax. YutuTe, 4to B nio6oM fome nog,
LUTYKaTYPKOW 1 APYrMMU NMOKPLITUSIMU NMPOXOASAT CKPbITbIE TPYObI U
npoBoAa, NO3TOMY CyLLECTBYET OMacHOCTb yaapa 3MeKTPU4ecKUM
TOKOM W [PYrMX HECHacTHbIX Cry4YaeB, a TaKkKe BO3MOXHOCTb
HaHeCceHVsi MaTepuanbHOro yuepta Xunbto.

2.10 MNpouue puckun

[axe npu cob6noaeHUU UHCTPYKLUIA NO IKCNyaTauum 4aHHOro
3NEeKTPOMHCTPYMEHTa, NoNb3oBaTernb BCE paBHO NoABepraeTcs
onpeaeneHHbIM puckam. Hwxke npuBOAATCA HeKoTopble
ONacHOCTH, CBsi3aHHble C OCOGEHHOCTSIMU KOHCTPYKUMMU U
Aun3aiiHa BAaHHOro UHCTPYMEHTaA:

a) Hapywenune pabotbl ecnm  He
NpOTVBOMbINbHAs Macka.

b) Moteps cnyxa, ecnu He UCMONb3YHOTCA aAeKBaTHblE CpeacTBa
3aLLWTbl OPraHoB Criyxa.

c) ObLmMe HapyLlleHus 300poBbS, Bbl3BaHHbIE BUOpaLMEN PyKU U
npeanneybsi, B pesynsrate NpOAOIHKUTENBHOTO WCMONb30BaHWS
VHCTPYMEHTa UMW HapyLUEHWsI NpaBun yxoda 3a UHCTPYMEHTOM U
[LOIHKHOTO KOHTPONSI.

d) Mope3bl B criy4ae HEOCTOPOXHOTO OBpaLleHUst C pexyLiuMm
neransamu n pabotbl 6e3 nepyaTtok.

nerkux, ncnonb3yercs

BHUMAHME! Bo Bpemsi paboTbl BOKPYr MHCTPYMEHTa BO3HWUKaeT
3ANEKTPOMarHUTHoe none. B onpefeneHHbIX ycnosusix 3To none
MOXET OKasblBaTb OTpuLATENbHOE BO3AEUCTBME HA aKTWBHblE
W naccuBHble TepaneBTUYECKMe uMNnaHTaTtel. Bo usbexaHue

CEepbe3HbIX MOCMNEACTBUA UMW neTanbHOro WCXoaa  nvuam,
MMEIOWMM  TepaneBTMYeckMe  WUMMNMaHTaTbl, pekoMeHayeTcs
NPOKOHCYNLTUPOBaTLC  C  BpayoM U C  NpoOu3BOAUTENEM

WUMNNaHTaToOB Nnepea UCnosib3oBaHNEM NHCTPYMEHTA.

3. OnucaHue UHCTpyMeHTa

3.1 YacTtu v getanu usgenus

1. OnopHas nnacTuHa

2. 3aLUMTHBIV KOXYX

3. CTOMOPHBI BUHT ANt PErynMpoBKy rmyOuHb!

4. MepekntoyaTensb (BKMOYEHWE/BLIKMIOYEHNE)

5. 3oHa obxBaTa

6. BeHTUNsILMOHHbIE OTBEpCTUS

7. ONeKTPOLLUHYP C BUNKOW

8. lWryuep ans nbinecbopHvka

9. LLikana Ans yctaHoBKM rny6uHbLI pacnuna

10. MonoTHo nunbl

11. 3awmuTHas Kpbillka BUHTA C LMNWHAPUYECKON TOMOBKOW WU
BHYTPEHHUM LLUECTUIPaHHNKOM (NeBbIN)

12. Pblyar ans cHATUsi GNOKMPOBKM C 3aLLUTHOO KOXYXa
13. WecTurpaHHbIN BUHT (NpaBbii)

14. Bo3ayLUHbIV WnaHr

15. Kntoy-«mamay nog LWecTurpaHHuK (3 Mm)

16. Kntou-«nana» noA WwecturpaHHmk (5 Mm)

17. ANMasHbI NUNbHbLIN UCK

18. MunbHbBIN AUCK 13 BbICTPOPEXYLLEN CTanu

19. MunbHbIN AUCK C Hanavikamu 13 kapbuaa Bonbhpama

3.2 B nakeT BXoguT:
- MunbHBIN gUck 13 GeicTpopexyLuen ctany @ 54,8 mm x @ 11,1 Mm, 30
3y6uoB, ANs antoMUHUs

- MunbHbBIN gKck ¢ Hanakamu U3 kapbuaa Bonbgpama o 54,8 Mm X
2 11,1 mm, 18 3ybuamu, ans nepesa

- AnMasHbIii NUIbHBIN AUck ¢ 54,8 MM x @ 11,1 MM, AnNs NAUTKK K
KNuHKepa

- Bo3gyLwHbIi wnaxr gnvHon 1,65 m

- Knitoy-«<mamay nog LWecTurpaHHuk (3 mm)

- Kntoy-«nanay nog, LuecTurpaHHuk (5 Mm)

- Keitc

4. UHCTPYKLIUM NO 3KCNNYATALUU

PyyHas  uMpKynsipHas —~ MWHW-NMN@ B KOMMNEKTe  C
COOTBETCTBYHOLUMMU MNUIbHBIMU AWCKaMU NpedHa3HaveHa Ans
NPAMOSIMHEHOTO NWUMNEHWsI AepeBa U APEBECHbIX MaTepuarnos,
anoMUHKUS,  nnactMaccsl M Kenesa, He  MpoLUefLuero
TepMoobpaboTky. 3anpeLaetca MCMONb30BaTb  AaHHbIN
VHCTPYMEHT Ans paboTsl C MaTepuanamu, Coaepxaluumm acbecr.
Mwuna npegHasHaveHa ANsS NPUMEHEHWsI B AOMALLHMX YCIOBUSIX
W He [JOMKHa WCmonb3oBaTbCsi MHade. JlioGoi Apyron crocob
MCMNONb30BaHKsi, KPOME YKa3aHHOTO B AaHHbIX MHCTPYKLMSIX, He
cyuTaeTca HaanexaLmm.

OTBETCTBEHHOCTb 3a NtoGoN ywepb unu TpaBmbl, HaHECEHHbIE
B pesynbsrate UCMonb30BaHUs MUMbl, HECET NOMb30BATENb, a HE
N3roTOBUTENb.
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5. TEXHWYECKWE XAPAKTEPUCTUKU

MuTanune 230B/50 My
MowyHocTb 400 BT

CKOpOCTb XOMOCTOro XxoAa 3400 06.MUH

Makc. rny6uHa nponvna 12 Mm
PekomeHAo0BaHHbIN AvameTp ancka 54,8 MM
[lnameTp nocafo4HOro OTBEPCTUS AUCKA 11,1 Mm
Knacc sawutbl I/
Macca 1,2 kr

YpoBeHb Wwyma u BUGpaumm
YpoBeHb LiyMa U BUGpauLMM paccuMTaHbl B COOTBETCTBUM CO

ctaHgapTom EN 60745:

YpoBeHb 3BYKOBOro AaBneHns LpA 81,1 aB(A)
KoabdunumeHT norpeHocT KpA 3nb

YpoBeHb 3BYKOBOW MOLLHOCTM LwA 92,1 nB(A)
KoabdumumeHT norpeHocT KwA 3nb
CymmapHoe 3HayeHue Bubpauum (BeKTopHasi cymma Tpex

HanpasneHuit) paccHMTaHbl B COOTBETCTBUM CO cTaHAapTom EN 60745.
PykosaTka

OMUCCHOHHOE 3HaveHme Brbpaumm a, = 3.548 m/c?

KoacbchmumeHT norpetuHoctvt K = 1,5 m/c?

YKasaHHbIi  ypoBeHb BUOpaLMM  YCTaHOBMEH C  MOMOLLbIO
CTaHAApPTHOTO MeToAa U3MEPEHNS U MOXET MCMONb30BaTbCA Anst
CPaBHEHWSI C APYTMMU SNEKTPOUHCTPYMEHTaMMU.

OH Takke nOAXOAMT QAN NpPeaBapuUTEnbHOro onpeaeneHvs
BUGPALIMOHHON Harpy3Kku.

BHumaHue!

B npouecce @akTUieckoro WCMOMb3oBaHUA  WMHCTPYMEHTa
3HayeHue YpPOBHS BMOpaLMM MOXET MEHSATbCA B 3aBUCUMOCTU
OT YCMOBUIA WCMONMb30BAHUS WMHCTPYMEHTa W OTNU4aTbCcst OT
yKa3aHHOro B TEXHUYECKUX xapakTepucTukax. B uensx sawutbl
nonb3oBatens HeobxoaMMO onpedenuTb  HeKoTopble  Mepbl
NpefoCcTOPOXHOCTU C y4ETOM NPOMEXYTKOB B npoLiecce paboTbl
(B @TON CBSA3M CnedyeT yunTbIBaTL BCe aTanbl paboTbl, Hanpumep,
NPOMEXYTKN BPEMEHM, B TEHEHWE KOTOPbIX MHCTPYMEHT HaxoanTCs
B BbIKIMOYEHHOM COCTOSIHUM UM paboTaeT BXOMOCTYIO).

Mo BO3MOXHOCTH COKpalLaiTe ypoBeHb LymMa u BUbpauum

- Wcnonbayiite TONbKO CTaHOapTU3NPOBaHHbIE
ANEKTPOUHCTPYMEHTBI.

- Cnegute 3a YMCTOTOW U perynsipHo NpoBepsiiTe UCMPaBHOCTb
ANEKTPOUHCTPYMEHTA.

- CKOOpAUHMPYIiTE CBON CNOCOG paboThl C ANEKTPOMHCTPYMEHTOM.
- He neperpyxaite 3neKTpoMHCTPYMEHT.

- Mpu HeoBxoaumocTn npuberaiiTe kK NOMOLLM CNeLManucToB Ans
TEXHUYECKOro OCMOTPa UHCTPYMEHTA.

- OTkniovaiiTe WHCTPYMEHT OT CeTW, KOrAa OH HaxoauTcs B
HepaboyeMm COCTOSIHUM.

6. NEPE[ UCMOMNb30BAHVEM B MEPBbIV PA3

6.1 PacnakoBka

1. OTKpoViTe KOPOBKY M OCTOPOXKHO AOCTaHLTE UHCTPYMEHT.

2. CHUMUTE YNaKoBOYHbI MaTepuan.

3. CHMMUTE 3alMTHYIO YnakoBKy WM AeTanu ans obecneyeHus
6e3onacHoii TpaHCMOPTUPOBKM (€CNM UMEIOTCS).

4. MNpoBepbTe HanMune BCEX KOMMMEKTYOLLUX.

5. MpoBeanTe OCMOTP WHCTPYMEHTa U MPUHAAIEXHOCTEN, YTOObI
ybeanTbes, 4TO OHU He NoCTPaAanu Npu TPAHCMOPTUPOBKE.

6. Mo BO3MOXHOCTM He BblkUAbIBANTE KOPOOKY, NOKa He ncTeyeT
rapaHTUiHbIV cpok. 3aTeM n3baBbTECH OT KOPOOKU, CAAB €€ B MyHKT
BTOPCbIPbSi B COOTBETCTBUM C NpaBuUnaMu 3alUuTbl OKpYXaroLLei
cpegbl.

BHUMAHMUE!

HMU MHCTPYMEHT, HM YNaKOBOYHbIA MaTepuan — He WUrpyLKu.
NeTaAM Henb3s NO3BONATL UrPaThb C NNACTUKOBLIMU NaKeTaMm,
anoM1UHUeBON honbroit M MenkumK AeTansiMu, NOcKonbKy
OHW MOTYT Cry4aiHO 3a40XHYTLCSI UNW NPOrNOTUTL MENKYH
Aetansb.

6.2 BaxxHble yka3zaHusa

a) [lMepen nOAKNMIOYEHMEM WHCTPYMEHTa K CeTM npoBepbTe
COOTBETCTBME HaNPSHKEHNS U YaCTOTbl UHCTPYMEHTA, YKa3aHHbIX Ha
3aBoACKoW Tabnuuke, NnapameTpamM CeTU ANeKTPONUTaHUS.

b) Bo Bpemsi paboTbl kK MHCTPYMeHTYy 06si3aTenbHO AomkeH ObiTb
NOACOEAMHEH NbINECOC Yepes CneunanbHbIi WNaHr Ans yaaneHns
nbinu.

BHUMAHMUE!

Bcerpaa oTknioyaiTe UHCTPYMEHT, Nepes TeM Kak NpOU3BoAUTb
HaCTPOWMKY, NOACOeANHATL NPUHAANEXKHOCTU U T.A4.

6.3 PerynupoBka rny6uHbI nponuna

my6uHa nponuna perynupyeTcs Npy NOMOLLM OrPaHNYNTENS.

a) OcnabbTe CTOMOPHbIA BUHT (3) M yCTaHOBUTE OrpaHUYUTESNb
rmy6uHbl Nponuna Takum obpas3om, YTobbl 3aAHUI Kpal ABUXKA
OCTaHOBUICS HA HEOBXOAMMOM 3HauYeHUW WKanbl rMy6uHbl (Puc. 2).
Ha wkane rny6uHbl YeTHOe KONM4eCcTBO MUNMMETPOB 0603HaYeHO
[NVHHBIMU AENEHNSIMU, @ HEYETHOE — KOPOTKUMMU.

b) 3aTsiHMTE CTOMOPHbIA BUHT.

MpumeyaHus:

1. YT06bl BOBUTLCS onTUMarbHOro pesynerata paboTbl MMM No
ApeBecuHe, rmy6uHa nponuna [omkHa GbiTb GOrbLUe TOMLMHBI
nunomarepuana.

2. ins paboTbl No NnacTMacce Takke HacTpounTe rnybuHy nponuna
Tak, 4Tobbl OHa MpeBblllana TOMWMHY nunomartepuana. Ecnu
nuromartepuan Ha4yHeT NnaBuTbCS, O0ObIYHO criedyeT yCTaHOBUTL
6ornee BbICOKOE 3HaYeHue rmy6uHbl nponuna.

3. Yto6bl OBUTLCS onTUMarnbHOro pesynstata paboTbl NUoi no
MeTanny, rmy6uHa nponuna fomkHa 6biTb MO MeHbLUel Mepe Ha 1,0
MM Bonblue TONWMHLI NunomaTepuana.

4, Ons paboTbl No pgepeBy WM nnacTMacce TakkKe MOXHO
ycTaHaenueaTb rny6uHy TOYHO B COOTBETCTBUM C TOSLLMHON
nunomartepuana, 4Ttobbl He NOBpPeAUTb MOBEPXHOCTb  MOA
3arotoBkoi. OfHaKo B 3TOM Crly4ae C HUXHEN CTOPOHbI 3aroTOBKU
KpoMka pacnuna 6yaeT He COBCEM YMCTas.

6.4 YnaneHue nbinu

BHUMAHME!

B npouecce pa6oTbl C HEKOTOPbIMM BUAAMU ApPeBeCUHb,
MeTanna W Kpacku, coaepxaied CBUHeL, BO3MOXHO
obpa3oBaHue BpeAHbIX UM TOKCUYHbIX ra3oB. JTO ONacHo
KaKk AnA nonb3oBaTens, Tak MU ANA okpyxawowux. Bcerpa
nonb3yWTecb HEOGXOAMMBIMU CpeaAcTBaMU UHAUBUAYaNbHOMN
3aWmMThl U He AomnyckainTe, YTo6bl PAAOM C MeCTOM paboTbl
HaxoAunuck Apyrue noau.

Ypaneuue nbinu NOME3HO [ANs  MOAAEPXAHWS YUCTOTbl  Ha
paboyem MecTe, MOCKONbKy B npouecce paboTbl [AaHHbIM
3NeKTPOMHCTPYMeHTOM 06pasyeTcsi 6onbLLoe KONMMYECTBO MbfN.
MocKkonbKy NUNbHOE NOSIOTHO NPAKTUYECKN NMOMHOCTLIO 3aKMIOYEHO
B KOPMyC, 3h(peKTMBHOCTb yAaNeHus Nblv 04eHb Bbicoka. Mblnecoc
UM cneumnasnbHbli  MbINeCOOPHUK NOACOEAVHAETCS K LUMaHry
(14), koTopbIN, B CBOK O4epedb, COEAMHAETCA CO CrneuuanbHbIM
LWTYLLepoM ANns nblnecbopHuka.

a) OTKMIOYUTE UHCTPYMEHT M NOACOEANHUTE LUMAHT K WTyLepy Ans
nbinec6opHuka (8).

b) [insi 3aKpenneHns WwnaHra ucnonb3ynTe XomyT.

c) MpoBepbTe, MOXET N 3aLLUUTHBIA KOXYyX CBOBOAHO ABUraTbCs.
Mpu nomowM KOHMYecKoro agantepa COeAMHUTE LUMaHr ¢
nbinecbopHnkoM wnu nbifiecocom. B cnyvae Heobxogumoctun
yKpenute coeIMHeHNE KNenkon NeHTou.
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MpumeyaHus:

1. MNpoBepbTe, NOAXOAMT NW MNbINECOC ANS WUCNONb30BaHUA C
3MNEKTPOVMHCTPYMEHTOM. BONBLIMHCTBO BbITOBLIX NLINECOCOB ANS
CYXOW 1 BNaXHOW y6OPKMN MOXHO UCNOMb30BaTh B 3TWX LIENSIX.

2. Wcnonb3oBaHue creuuanbHOro  nbineotcoca  0COBEHHO
npakTU4HO, €ecnu  npeanonaraeTcs  NPOU3BECTU  HECKOSbKO
NponunoB noapsg — B 3TOM Chyyae He npuaeTcs Aenatb MHOro
nepepbiBoB B paboTe, 4TO6bl NOYNCTUTL UHCTPYMEHT U NPUBECTU B
nopsigok paboyee mecto.

3. Bcerga wucnonb3yiTe nblNeoTcoc, ecnu Bbl pabotaete c
mMaTepuanamu, nbinb OT KOTOPbIX BpeAHa ANs OpraHn3Ma, Hanpumep,
C HEKOTOPbIMW COpPTaMm NapKeTa, APEBECHO-BONIOKOHHBIMMW NAMTaMK
cpeaHen TONLWMHBI N KEPaMUKON.

7. PABOTA / BBO[, B SKCNINYATALUO

Mpun pabote [aHHbIM VNHCTPYMEHTOM nunomMarepwar,
npeaHa3HayYeHHbIn Ans 06paboTky, HaxoAWUTCS Mexdy OMopHOMN
NNacTMHOW M MOBEPXHOCTBbIO NoAa nuriomartepuanom. [MunbHbIA
AMCK BpesaeTcst B maTtepuan 1 nossonsieT 6bicTpo u GesonacHo
pacnunuTb ero, OCTaBUB YUCTbIE Kpast.

7.1 BknioyeHue u BbikntoyeHue (on/off)

a) MpoaBuHLTE Briepen NepekrodaTenb BKIOYEHUA/BLIKMIOYEHNS
(4), 4ToBbI NOAATL NEKTPUHECKUIA TOK HA UHCTPYMEHT. VIHCTpYMEHT
6yneT HaxoauTbcs B paboyem COCTOSHMM, Moka nepeknioyaTtenb
OCTaHETCS! B 3TOM MOINOXEHUN.

b) YUtobbl NpekpaTUTbL ANeKTponuTaHue, OTNYCTUTE NepeknoyaTensb.

7.2 PaboTa py4HON LUPKYNSAIPHON MUHU-NUNON
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a) BbibepuTe NUnbHbIN AUCK, NOAXOASALLWIA AN MaTepuana, KoTopbilii
Bbl cobupaeTech NuUnnTb.

b) MpoBepbTe 06LLEe COCTOSIHUE U HATOUKY AMUCKA.

c) YctaHoBuTe xenaemyto rmy6uHy nponuna (cm. n. 6.3).

d) TMonoxuTe 3aroToBKy, KOTOPYWO Bbl cOBMpaeTecb MUMUTb,
Ha pabouuit cTon, BepcTak unu nbyl Apyryl MNoaxoasiuyo
NOBEPXHOCTb W 3aKpenuTe 3aroTOBKYy Tuckamu. [loa 3arotosky
NonoXuTe [OCTaTOYHOE KONMYecTBO oTpaboTaHHOro martepuana,
4TO6bI NMPU NUNEHUN He NOBPEAUTL NOBEPXHOCTL pabouero cTona,
a Tawke 4TOObl AMCK He CNOMancst O >XeCTKyl0 MOBEpPXHOCTb
(Hanpumep, 6ETOHHYIO NAUTY).

e) BosbmuTe 2neKTPOMHCTPYMEHT B PyKy, Tak 4Tobbl 6bIno yao6Ho
pabotatb. Bonblioi WNM ykasaTenbHblA Manew MnonoxuTe Ha
nepeksnoyaTenb BKOYeHUs/BbIKNoYeHna (4). Cnegute, 4TOGbLI
PYKOW He 3aKpblBaTb BEHTUNSALMOHHbIE OTBEPCTUA (6) Ha NnepeaHen
VNN 3afHel YacTy MHCTPYMEeHTa.

f) YcTaHOBWUTE OMOPHYIO NNAcTUHY MHCTPyMeHTa (1) Ha 3aroToBKy.
YT06bl PaCnMnUTL 3arooBKy OT CaMOro Kpasi, yCTaHOBUTE NuIy Tak,
4TOObI 3aAHSS YacTb OMOPHOW MNAaCTWHbLI BbIxoAuna 3a npegensb
3aroToBkW. MNMunbHbIA AUCK Moka elwé He [OOSKeH Bpe3aTbcs B
3aroToBKY.

g) BkntounTe HCTPYMEHT 1 NOAOXANUTE ABE CEKYHABI, MOKa ANCK He
HabepeT pa

O4Yyl0 CKOpOCTb. Haxmute Ha yCTpOWCTBO pas3brnokmpoBku (12)
3aLUNUTHOTO KOXyXa W MeAneHHO, HO C OmnpefeneHHbIM ycunmem
BBEJMTE ANCK B 3aroTOBKY.

h) iBuraiite MHCTPYMEHT Bnepes No 3aroToBKe.

Hukoraa He ABuraniTe MHCTPYMEHT Hasag, B TO BPeMs Kak AMCK
HaxoAMTCS BHYTPY 3aroToBKu.

i) Mpu pabote nunon Hukorga He npunaraTe 6GonbLoro
yeunus. Crvwkom Gonbluoe [JaBneHne MOXeT CTaTb MPUHMHOI
npexaeBpeMeHHOr0  M3HOCa W HeomnpaBAaHHOW  yCTanocTu
nonb3oBaTtens.

j) Cneagwnte, 4TOGHI ONOpHas nnacTuHa (1) Bceraa nexana poBHO
Ha 3arotoBke. 3TO 0COBEHHO BaXHO ANs pacnuna y3kux nnaHok,
KOTOPbIE HE NONMHOCTBIO NMOKPbLIBAKOTCSt ONMOPHOW MNNACTUHON.

7.3 MuneHune No NUHUMU

Ha nepenHen v 3agHein YacTu 3aLUMTHOTO KOXyXa MMeeTCst
ykasaTerb, UCMOoNb30BaHNe KOTOPOoro obneryaeT nUneHne no
nNpoYepYEHHON NINHNW.

7.4 Bblpe3aHue

OnpegeneHHble 0co60 NpoYHble MaTepuanbl He MOo3BONSAT
NPOW3BECTU MOrPYXHON pacnun.

a) YcrtaHoBuTe mybuHy nponuna (cMm. n. 6.3), nmoacoeauHuTe
UMy K WUCTOYHUKY MWUTAHWA U YCTAHOBUTE OMOPHYK MNaCTUHY
Ha 3aroToBky. Cnegute, 4TOObl GoKOBasi OTMeTKa MyOUHbI
COOTBeTCTBOBanNa rmybuHe Ha4anbHOro Nponuna.

—

b) BknouuTe WHCTPYMEHT W NoAoXAWTe OBE CeKyHAbl, Mnoka
auck He Habeper pabouylo ckopocTb. 3aTeM MedneHHo, HO ¢
onpefeneHHbIM ycunvem BBeauTe AWCK B 3aroToBky. [Buraiite
WHCTPYMEHT Briepes No 3arotoBke. Hukoraa He pAsurante
MHCTPYMEHT Hasaf, B TO BpeMsi Kak AUCK HaxoauTcs BHYTPU
3aroToBKY.

c) fovias [o KoHua pacnuna, BbIKIOYATE MUY U BbiHBTE €e U3
3aroToBKY.

75 MNunenue TpyAHbIX MaTepuanos WM MaTepuarnos,
0o6pa3yrLmx MHOFO NbLY

Mpexxge dYem npobGoBaTb NUMUTL  MaTepuansl,  TPYAHO
nopaatowmecs obpaboTke, HayuuTecb pabotatb nunon no
Aepesy. [INs NMNEHUs Takux NPOYHbIX MaTepuanos, kak MeTann u
HeKoTopble BUAbl MnacTMacchl, HeO6X0ANMO oka3sbiBaTb Gonblue
[aBnNeHns Ha HCTPYMEHT CBEPXY.

OcTtopoxHo! Hukoraa He ucnonb3yinTe NUNy AN MaTepuanos,
KOTOpble MPOU3BOAAT BPEeAHYH0 Mbiflb UNU ra3bl BO Bpems
06paboTkKn, Kak, Hanpumep, HekoTopble nnacTMaccbl Unu
MaTepuansl, cogepxaliue acoect.

MeTtannuuyeckue NUCTbI

a) YcraHoBuTe rmy6uHy nponuna, Tak 4Tobbl OHa No KpaviHen mepe
Ha 1 MM npeBblliana TonwuHy nunomatepuana. ObssaTtensHo
noasioxuTe nog 3arotoBky oTpaboTaHHble 0bpesku.

b) Yoanute ¢ nosepxHocTu matepuana rnybokve uapanuHbl U
PXaBUYMHY — OHW CUMbHO MELLAT NMPOABWKEHUIO WHCTPYMEHTa
Brepe[, Mo 3aroToBke.

c) Kaxxable 2 MUHYTbI paboTbl C MeTannom Aenante nepepbiB He
MeHee YeM Ha 3 MUHYTHI.

Mpumeyanue: MNpu HeoBXOAMMOCTU UCMONb3YWTE cneunarnbHble
CMa304Hble CpeacTBa.

MnuTka, Wwudep n gpyrme o6N1LIOBOYHBLIE MaTepuanbl

a) Bcerga ucnonbayinte nunbHble ANCKW, NpefHa3Ha4YeHHble Anst
paboTbl C NOA0GHBIMU MaTepuanamm.

b) O6si3aTenbHO noaknioYarTe K WHCTPYMEHTY MNOAXOASALUMIA
nbinecoc. O6pasyoLasncs Mblflb MOXET HaHECTV Bpen Ballemy
3[]0pPOBbIO W 3a6MOKNPOBaTbL ABVMKEHUE 3ALLUTHOTO KOXYXa.
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c) Ana obneryeHus paboTbl U NpeaynpexaeHust LapanuH MOXHO
NPOKNENTb OMOPHYIO NNACTUHY UMK MECTO pacnuna Knenukon unu
WN30MNALMOHHOW NEHTON.

CTeHHbIe NaHenu u3 runcokapToHa

a) [aHHbIM WHCTPYMEHTOM MOXHO pe3aTb UMNCOKapTOHHbIE
naHenu, opHako credyeT Y4uTbiBaTb HEKOTOpble OrpaHUyeHus.
Mcnonb3yiTe MUHU-NUIY TOMBKO ANS BbINUIIMBaHUS U 06s13aTenbHO
C NPUMeHeHVeM yCTPONCTBA ANs yaaneHWs Nbinv Bo Bpems paboTol.
MbIfb MOXET HapyLIMTL PaboTy 3aLLMUTHOMO KOXYXa.

8. YACTKA U TEXOBCNYKUBAHUE

BHUMAHMUE!

BbiHbTEe BUNKY M3 pO3eTKM nepep YMCTKOW NUMbl U NOGbLIM
AEeNCTBNEM NO TEXHUYECKOMY 0BCNYXMBAHNIO MHCTPYMEHTa.
8.1 Yuctka

a) CopepxwuTe 3alUMTHbIE SNEMEHTbI, BEHTUMALMOHHbIE OTBEPCTUS
1 Kopnyc Asuratens B yuctote. 1o BO3MOXHOCTU yaansaiite BCO
Nbifb 1 3arpA3HeHs.

b) MpoTupaitTe UHCTPYMEHT YMCTON candeTKoi Unn Ucnonb3yiTe
CKaTbll BO3AYX NOA HU3KUM AaBMeHneM.
c) HeobxoAMMO YWCTUTb WHCTPYMEHT
MCnonb3oBaHKs.

d) He ucnone3yiite yncTswme cpeactsa u pacTBOpUTENN, KOTOPbIe
MOryT noBpeauTb nnactukosble Aetanun. Cneaute, YTobbl BHYTPb
VHCTPYMeHTa He nonajana soga.

Kaxqaplh  pa3 nocne

8.2 UIcnonb3oBaHue | 3aMeHa NUNBLHOro NONOTHA

BHUMAHME!

HapeHbTe nepyaTku, YTOGbI He NOPAHUTLCA.

Mpumeyanns:

1. Wcnonb3yinte TONMbKO Te MUSIbHbIE MONOTHA, KOTopble
COOTBETCTBYIOT TEXHUYEeCKUM TpeboBaHWsAM [[AaHHOro
NEKTPOUHCTPYMEHTA.

2. ObpallaiTe BHMMaHWe Ha HanpaeneHue BpaLLEHUs MUMbHOMO
nonotHa. CTpenka Ha NWNbHOM MONOTHe AOMKHa coBnagaTtb no
HanpasleH1Io CO CTPENKON Ha KOpnyce MHCTPYMEHTa.

a) YcTaHoBUTE MakcMManbHoe 3HaveHue rmy6uHbl nponuna (3).

b) BctaBbTe 3-MM LUeCTUrpaHHbIA Kntod-«<mamy» (15) B BUHT C
LMNUHAPUYECKOW FONOBKOW N BHYTPEHHUM LLECTUYTonbHUKOM (13) Ha
npaBoW CTOPOHe kopnyca, 4Tobbl 3a6110KMpPOBaTh BHYTPEHHIOK OCb.
c) BcrtaBbTe 5-MM WecTUrpaHHbIn kntoy-«<nany» (16) B BUHT C
LUWNVHOPUYECKON TOMOBKOM M BHYTPEHHWM LUECTUYTONMbHUKOM 1
NOBEPHUTE KITHOY M0 YacoBOW CTPesike, YToObl 0crnabuTb BUHT.

d) BbIHbTE BUHT 1 OTNIOXWTE B CTOPOHY BMECTE C (hraHLeM.

e) Haxxmute cBepxy BHW3 Ha pblyar Ans cHATUA Brokuposku (12) n
OCTaBbTE €r0 B OMyLLEHHOM MOMOXEHNN.

f) MogHMMUTE 3alMTHBLIA KOXYX (2) M OCTaBbTe €ro B MOAHSTOM
NOMNOXEHUN.

h) CMeHa nunbHoro nonotHa: CHUMWUTE NUNbHBIN AUCK C OCH.

g) BcTaBbTe Ha ero MecTo Apyroil NMbHbIA ANCK.

h) Mpocnegute, 4To6bI HOBOE NWIBHOE NONOTHO NIIOTHO CUAENO Ha OCH.
i) OnycTuTe 3alMTHBLIA KOXYX W OCTaBbTe €ro B M3HaYarbHOM
MOMNOXEHNM.

j) BcTaBbTe 3-MM LUECTUrpaHHbIA Kntod-«mamy» (15) B BUHT C
LMNUHAPUYECKON FONOBKOW U BHYTPEHHUM LLECTUYronbHUKOM (13) Ha
npaBoW CTOPOHe kopnyca, YTobbl 3a6110KMpoBaTh BHYTPEHHIOK OCb.
k) Vcnonb3yite wecturpaHHblin kntoy-«nany» (16), 4Tobbl Bpy4Hyto
3aTAHYTb BUHT C LMIMHOPUYECKON TFOMOBKOW W BHYTPEHHUM
LIECTNYrONbHUKOM Ha NEBOW CTOPOHE.

8.3 3aMeHa aneKkTpoluHypa

Bo wusbexaHne onacHOCTU MOBPEXAEHHbI kabenb nMTaHus
[IaHHOTO MHCTPYMEeHTa AomxeH GbiTb 3aMeHeH npoussoauTenem
WM TexHuyeckon cnyx6oii LeHTpa npoaax, unu Aapyrim
KBaNMMULMPOBaHHbLIM CeLUanCcToMm.

8.4 YronbHble WeTKn

Ecnn oT yronbHbIX LIETOK oBpasyeTcs Gonbluoe KOnM4yecTBO
WUCKP, UX crnegyeT ocMoTpeTb 3nekTpuky. OctopoxHo! Tonbko
npodeccroHanbHblii ANEKTPUK MOXET MEHSITb YTONMbHbBIE LLETKU.

8.5 Texo6cnyxuBaHue
Hu ogHa Apyrasi U3 BHYTPEHHUX AeTaneit MHCTPYMeHTa He
HY>OaeTcs B TeXo6CnyXuBaHu.

9. XPAHEHUE

Korga WMHCTPYMEHT HE MCMOnb3yeTcsi, XpaHWUTe €ro B CyXOM U
XOPOLLO NPOBETPUBAEMOM MOMELLEHUN B HELLOCTYMHOM Ans AeTern
MecTe, HanpuMep Ha BepxHeii norke Lwkada Unv B OTAENEHUW nog,
3aMKOM.

lapaHTnA Kayectsa

[JaHHoe usgenve obecrneunBaeTca rapaHTHell OT 3aBOACKUX AedeKToB B
TeyeHue CPoKa, NPeAyCMOTPEHHOrO AEMCTBYIOLMM 3aKOHOAATEIbCTBOM
KaKA0W KOHKPETHOW CTPaHbl.

[JlaHHan rapaHTMA He PacnpPOCTPaHARTCA Ha NOBPEXAEHUA, NONYYEHHbIe
B pesynbTaTe HEMpaBW/IbHOW 3KCMyaTaLuW, HenpesycMOTPEHHOro
KOMMEPYECKOro MCMNO/b30BaHWA, HECTaHAAPTHOMO M3HOCA, aBapUIHbIX
C/ly4aeB M HeCaHKLIMOHMPOBAHHOTO PEMOHTA U3Ae/NA.

BHUMAHME!
YTUNNIALUNA MATEPUATIOB
CumBon, npeAcTaBnsioWwmii  coboil  nepedepkHyTbIN

:ﬁ KOHTEWHEp Ha Korecax, O3HayaeT, 4To HeobXxoaumo
3HaTb M cobroAaTh MECTHbIE HOPMaTVBbI N0 YTUAU3ALMN
W V37enui JaHHOrO TUNa.

He u3baBnsiiTecb OT yKa3aHHOrO M3AENWUs TakuM ke

cnocobom, Kak aTo fenaeTcs ¢ 6bITOBLIMY OTXOAaMM.
HeobxogMmo nocTynate B COOTBETCTBUM C  AENACTBYIOLMMAN
MECTHbLIMI HopMaT1BaMK.
OnekTpuYeckne U 3MeKTPOHHbIe NpUBOpbl copepxaTt onacHble
BELEeCTBA, OKa3blBalOT BPEAHOE BO3LEWCTBME HA OKPYXKatoLyio
cpedy WNM Ha 340pOBbE 4YenoBeka M NosTOMy AOSKHbI BbiTh
YTUNU3MPOBaHBI HAAMNEXaLWM 06pa3som.

Industex, S.L.
Av. P. P. Catalanes, 34-36-38; 8° planta
08950 Esplugues de Llobregat

CpenaHo B Kutae
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Grattis till kopet av din nya elektriska minisag Rotorazer Saw®. Minisagen &r en
precisionssag och ett flexibelt verktyg som med ratt sagklinga kan saga i en méngd
olika material.

L&s noga igenom bruksanvisningen och alla sdkerhetsanvisningar innan du
anvander maskinen. Férvara manualen Iattillgangligt for framtida bruk.

INNEHALLSFORTECKNING
1. Férklaring av symboler
2. Sékerhetsanvisningar
3. Beskrivning av verktyget
4. Bruksanvisning
5. Specifikationer
6. Fére forsta anvandningen
7. Funktion/igangséttning
8. Rengdring och underhall
9. Forvaring

1. FORKLARING AV SYMBOLER
0BS! Las bruksanvisningen for att minska risken for skador.

@ Anvind hdrselskydd: langvarig exponering for buller kan ge nedsatt
hérsel.

Anvénd dammskyddsmask: vid arbete med tré eller andra material bildas damm
som kan vara skadligt for halsan. Arbeta aldrig med material som innehaller
asbest!

Anvand skyddsglasogon. Vid arbete med verktyget kan det bildas gnistor, flisor,
sagspan och damm som kan orsaka synskador.

o Anvand alltid skyddshandskar.

Denna produkt har ett dubbelt isoleringshélje och behdver darfor inte ha
D jordad kontakt. Kontrollera alltid att natspanningen stimmer 6verens med
den styrka som star pa utrustningen.

2. SAKERHETSINSTRUKTIONER
0BS!

Las alla sakerhetsanvisningar. Elekiriska stétar, brander och/eller allvarliga
personskador kan uppsta om sékerhetsanvisningarna inte féljs.

Termen "elverktyg” som anvénds i sékerhetsanvisningarna avser elverktyg som
drivs via nétanslutning (med stromsladd) och elverktyg som drivs av batterier (utan
stromsladd).

2.1 ARBETSZON
Allménna séakerhetsanvisningar for anvandning av elverktyg -
Sékerhet i arbetsomradet

- Arbetsomradet ska vara rent, vélordnat och val upplyst. Oordning och dalig
belysning i arbetsomradet kan orsaka olyckor.

- Anvand inte elverktyg i explosiva atmosfarer som innehéller anténdlig vatska
eller gas eller antandligt damm. Elverktyg avger gnistor som kan antdnda damm
eller angor. Maskinen ska inte anvandas i nérheten av antandningskallor som t.ex.
Gppna lagor, cigaretter, gnistor, glodtradar eller heta ytor.

—Anvénd inte elverktyg i ndrheten av barn eller andra personer. Minsta distraktion
kan géra att du forlorar kontrollen dver maskinen.

2.2 Elsékerhet

- Apparatens stickkontakt ska med latthet kunna séttas in i eluttaget. Gor aldrig
andringar pa stickkontakten. Anvand inte adapterkontakter med jordade verktyg.
Genom att anvanda originalkontakterna minskar risken for elektriska stotar.

- Undvik kontakt med jordade ytor eller féremal som t.ex. ledningar, element,
spisar och kylskap, eftersom risken for elektriska stotar da okar.

- Elverktyg ska inte utsattas for regn och fukt. Om vatten trénger in i elverktyget
Okar risken for elektriska stétar.

— Hang aldrig upp verktyget i sladden och anvand den aldrig till att béra verktyget.
Dra aldrig i sladden for att dra ut stickkontakten. Sladden far inte utsattas for hetta,
syra, vassa kanter eller rérliga delar. Skadade eller ihoptrasslade sladdar kar
risken for elektriska stotar.

- Anvand inte sladden for andra &ndamal &n de avsedda.

— Om elverktyget maste anvandas i en fuktig milié ska jordfelsbrytare alltid
anvandas. Med en jordfelsbrytare minskar risken for elektriska stétar.

— Vid utomhusarbete ska enbart férlangningssladdar som ar avsedda fér
anvéndning utomhus anvéndas.

2.3 Personlig sékerhet
— Var uppmarksam pa arbetet. Var forsiktig och anvand sunt fornuft vid arbete med
Rotorazer saw®. Du far INTE anvénda maskinen om du ar trott eller paverkad

SVENSKA

droger, alkohol eller mediciner. Ett 6gonblicks bristande uppmérksamhet eller
oforsiktighet récker for att sagen ska orsaka allvarliga skador.

— Anvénd lamplig personlig skyddsutrustning och bar alltid skyddsglasdgon.
Minska skaderisken genom att anvdnda personlig skyddsutrustning, t.ex.
dammskyddsmask, halksakra skor, hjdlm och horselskydd, som &r lamplig for det
arbete som ska utforas med maskinen.

— Férhindra att maskinen startas oavsiktligen. Se till att maskinens strémbrytare
&rilage OFF (AV) innan du ansluter den till elnétet och/eller batteriet och innan
du lyfter den eller transporterar den. Om du transporterar maskinen med ett
finger pa strombrytaren eller ansluter den till elnétet med strombrytaren i lage ON
(PA) kan det leda till olyckor.

— Barn och andra personer far inte vistas i narheten av maskinen nar den
anvands, eftersom du kan forlora kontrollen dver maskinen om du blir distraherad.
- Ta ut skruvnycklar och justeringsnycklar innan du startar verktyget. Om du
lamnar kvar en nyckel i en roterande del av verktyget kan det orsaka skador.

- Forsok att hitta en bra arbetsstalining och se till att hela tiden halla balansen.
Pa sa séatt blir det Iattare att hela tiden behalla kontrollen Gver verktyget, aven i
ovantade situationer.

- Anvand lampliga klader. Bér inte I6st sittande klader eller smycken. Har, kléder
och handskar ska hallas borta fran rérliga delar. Lost sittande kléder, smycken
och langt har kan fastna i rorliga delar.

— Om det finns en dammuppsamlingsenhet ska du kontrollera att den &r korrekt
ansluten och anvands pa ratt satt. Dammuppsamlingsenheter minskar risken for
olyckor pa grund av damm.

2.4 Anvéndning och férsiktighet

- Overanstrang inte verktyget. Anvand rétt verktyg for den typ av arbete som ska
utforas. Med ratt verktyg kan du arbeta snabbare och sékrare inom verktygets
anvandningsomrade.

— Anvand inte verktyget om inte strémbrytaren fungerar. Om verktyget inte kan
slas pa och stangas av med strdmbrytaren utgor det en fara och maste repareras.
- Dra ut stickkontakten ur uttaget och/eller ta ur batteriet innan du utfor nagra
justeringar eller byter tillbehdr pa sagen och innan du lagger undan det for
forvaring. Detta forhindrar att sagen startas oavsiktligen.

- Verktyg som inte anvands ska forvaras utom rackhall for barn. Verktyget far
inte anvandas av personer som inte vet hur det fungerar eller som inte har last
instruktionerna.

- Elverktyg maste underhallas pa ratt sétt. Kontrollera att de rorliga delarna
fungerar val och inte fastnar. Kontrollera ocksa att det inte finns trasiga eller
skadade delar som kan paverka verktygets funktion. Reparera de skadade
delarna innan de anvénds. Manga olyckor beror pa daligt underhall av verktyg.
- Hall sagklingorna rena och slipade. Verktyg vars skarande delar halls rena och
slipade fastnar inte lika Iatt och ar lattare att kontrollera.

— Anvand elverktyget, tillbehdren och arbetsredskapen pa ratt satt. Folj alltid
dessa instruktioner. Ta hansyn till arbetsforhallandena och arbetsuppgiften. Farliga
situationer kan uppsta om du anvénder elverktyg till andra &ndamal &n de avsedda.

2.5 Underhall
- Rotorazer saw® far enbart repareras av kvalificerad personal. Enbart
originalreservdelar ska anvéandas. Pa sa satt forblir sagen saker att anvanda.
- Om strdmsladden skadas ska den bytas ut av fillverkaren,
efterforséljningsservicen eller en kvalificerad person, annars kan fara uppsta.
- Sténg omedelbart av sagen om:

— strdmkontakten eller -sladden &r defekt

- strombrytaren &r defekt

—om rok bildas eller om det luktar brént.

2.6 Sagning

- FARA: Hall handerna utanfor sagningszonen. Vidrér inte sagklingan. Hall i
extrahandtaget eller i motorkroppen med den fria handen. Om du haller sagen
med bada handerna kan de inte skadas av klingan.

— Hall inte i arbetsstycket pa undersidan. Skyddshéliet skyddar inte mot
sagklingan pa arbetsstyckets undersida.

- Anpassa sagdjupet efter arbetsstyckets tjocklek. Under arbetsstycket ska bara
en del av sagtanden synas.

- Hall aldrig fast arbetsstycket med handen och stod det aldrig pa benet.
Fixera arbetsstycket pa ett stabilt stéd. Det ar mycket viktigt att korrekt fixera
arbetsstycket for att minimera risken for kontakt med kroppen, att klingan fastnar
och att anvandaren forlorar kontrollen dver maskinen.

— Hall verktyget i de isolerade handtagen vid arbeten dar verktyget kan komma i
kontakt med dolda elkablar eller med sin egen sladd.

- Vid sagning i langdriktningen ska alltid ett stopp eller en rak sagguide anvéandas.
Det ger béttre precision i sagningen och minskar risken for att klingan fastnar.

- Anvénd alltid klingor av rétt storlek som passar perfekt i dppningen (rund eller
stjarnformad). Sagklingor som inte passar i sdgen blir obalanserade och kan leda
till att anvandaren forlorar kontrollen dver sagen.
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- Anvand aldrig felaktiga eller skadade brickor eller skruvar for att fasta
sagklingan. Sagklingans brickor och skruvar &r konstruerade speciellt for den har
sagen och for att fungera optimalt och sékert.

2.7 Orsaker till kast och hur de kan forebyggas

—Kast &r en plotslig rérelse som uppstar nér sagen lyfter fran arbetsstycket utan kontroll
och ror sig mot anvandaren beroende pa att klingan har fastnat eller ar felinriktad.

- Om Klingan fastnar i sagsparet blockeras den och kraften fran motorn gor att
maskinen kastas mot anvéndaren.

— Om klingan riktas fel i sagningen kan de bakre sagténderna fastna i
arbetsstyckets yta och gora att klingan kastas bakat mot anvandaren.

Kast beror pa felaktig eller olamplig anvéndning av sagen och kan undvikas med
sékerhetsatgérderna nedan.

a) Hall i sagen med bada handerna och hall armarna sa att du kan halla
emot kraften i kastet. Stéll dig alltid vid sidan av sagklingan sa att du
aldrig har kroppen i linje med sagklingan. Vid kast kan cirkelsagen kastas
bakat, men kraften i kastet kan kontrolleras om anvéndaren vidtar lampliga
forsiktighetsatgarder.

b) Om klingan fastnar eller om du avbryter arbetet slar du av sagen och
haller kvar den mot arbetsstycket tills klingan har stannat helt. Lyft aldrig
klingan och dra den aldrig bakat fran arbetsstycket medan den fortfarande roterar
eftersom det kan orsaka kast. Undersdk klingan for att ta reda pa varfor den
fastnade och rétta till problemet.

c) Nar du startar en sag som sitter i ett arbetsstycke ska du centrera klingan
i sagsparet och kontrollera att tanderna inte sitter fast. Om klingan sitter fast
kan sagen kastas ur arbetsstycket nar den slas pa.

d) Gor markeringar pa stora arbetsstycken for att minska risken for kast pa
grund av att klingan fastnar. Stora arbetsstycken kan bukta sig av sin egen
tyngd. Stora arbetsstycken ska stddjas pa tva punkter, néra sagsnittet och nara
kanten pa arbetsstycket.

e) Anvand inte skadade eller oslipade klingor. Klingor med daligt filade tander
eller som &r daligt inriktade ger alltfor smala sagspar och hdgre friktion, vilket okar
risken for att klingan fastnar och kastar.

f) Justera sagdjupet och sagvinkeln innan du borjar sdga. Om dessa
justeringar gors under sagarbetet kan klingan fastna och kasta.

g) Var sarskilt forsiktig vid genomsagning av vdggar och vid andra tillfallen
nar du inte ser vad du sagar i. Klingan kan fastna i dolda féremal under
sagningen och orsaka kast.

2.8 Sakerhetsanvisningar for sagar med skyddshalje

a) Kontrollera fore varje anvéndning att skyddsholjet stdngs utan problem.
Anvind inte sagen om skyddshdljet inte kan réra sig fritt och inte stangs
omedelbart. Fast aldrig skyddshaljet i 6ppet lage. Om du tappar sagen kan
skyddshdljet skadas. Kontrollera att héljet kan rora sig fritt och att det inte kommer
i kontakt med klingan eller med andra delar i nagon sagvinkel eller nagot sagdjup.
b) Kontrollera att fjadern i skyddshdljet ar i bra skick och fungerar val. Om
fjadern eller skyddshdljet inte fungerar korrekt ska sagen lamnas in till
reparation innan den anvénds. Skadade delar, klibbiga &mnen eller ansamling
av sagspan gor att det undre skyddshdljet fungerar langsammare.

c) Kontrollera att guidebrickan pa sagen inte forflyttar sig i sidled vid
genomsagningar som inte gors vinkelratt. Forskjutning i sidled kan gora att
klingan fastnar och kastar.

d) Kontrollera att skyddshdljet tacker klingan innan du lagger sagen pa
arbetsbanken eller marken. En oskyddad klinga som inte har slutat att rotera far
sagen att forflytta sig i motsatt riktning, vilket kan orsaka skador. Tank alltid pa att
sagen behdver en stund for att stanna.

2.9 Ytterligare sdkerhetsanvisningar

a) Handtaget ska vara rent och torrt och far inte utsattas for olja eller fett.
b) Stoppa inte verktyget genom att trycka det at sidan.

c) Trasiga strémbrytare, skydd och andra delar ska bytas ut av en auktoriserad
serviceverkstad. Kontrollera forldngningssladden regelbundet. Om den &r skadad
far den enbart bytas ut av tillverkaren eller en auktoriserad serviceverkstad.

d) Nér verktyget anvands utomhus ska det alltid anslutas till en jordfelsbrytare.
€) OBS! Om du tanker anvanda sagen i hemmet, sarskilt i golv, tak och vaggar,
ska du alltid kontrollera att el-, vatten- och gasledningarna inte kan skadas.
Anvand en metalldetektor om det behdvs. De kan kopas i specialaffarer. Tank pa
att det alltid kan finnas ror eller kablar som inte syns bakom gipsskivor och andra
héljen och att det darfor alltid finns en risk for elektriska stétar eller andra olyckor,
forutom risken for att byggnaden skadas.

2.10 Andra risker
Aven om du fdljer alla instruktioner finns det alltid vissa risker. Nedan
beskrivs olika inneoende risker med verktyget:

d) Skarskador om de skérande delarna inte hanteras med férsiktighet eller om du
inte anvander skyddshandskar.

OBS! Detta elverktyg genererar ett elektriskt falt nér det anvénds. Under vissa
omstandigheter kan féltet paverka medicinska implantat negativt. For att minska
risken for allvarliga skador eller dodsfall rekommenderas att personer med nagon
form av medicinska implantat konsulterar l&kare och tillverkaren av implantatet
innan de anvander verktyget.

3. Beskrivning av verktyget
3.1 Delar

1. Basplatta

2. Skyddshdlje

3. Fastskruv for djupjustering
4. Palav-knapp

5. Handtag

6. Ventilationsoppningar

7. Elsladd med stickkontakt
8. Anslutning for dammuppsamlingsenheter
9. Skala for att bestamma sagdjup

10. Sagklinga

11. Skyddslock for insexskruven (vanster)
12. Sakring for skyddshaljet

13. Skruv med sexkantshuvud (hdger)

14. Sugslang

15. Hylsnyckel (3 mm)

16. Insexnyckel (5 mm)

17. Diamantsagklinga

18. Sagklinga i snabbstal

19. Sagklinga i volframkarbid

3.2 | forpackningen finns:

- 1 sagklinga i snabbstal, 54,8 mm x 11,1 mm i diameter med 30 séagténder, for
aluminium

-1 sagklinga i volframkarbid, 54,8 mm x 11,1 mm i diameter med 18 sagténder, for tra
- 1 diamantsagklinga, 54,8 mm x 11,1 mm i diameter, for klinkerplattor

- 1 sugslang, 1,65 m lang

- 1 hylsnyckel (3 mm)

-1 insexnyckel (5 mm)

- Véska

4. BRUKSANVISNING

Minicirkelsagen tillsammans med ratt sagklinga ar lamplig for raka sagsnitt i tré,
traliknande material, aluminium, plast och €j varmebehandlat stal. Verktyget far
inte anvandas for att saga i material som innehaller asbest.

Sagen ar konstruerad for hemmabruk och far enbart anvandas for detta. All annan
anvandning &n den angivna utgdr felaktig anvandning.

Anvandaren, inte tillverkaren, &r ansvarig for alla skador som uppstar pa grund av
anvandning av sagen.

5. SPECIFIKATIONER

Stromtillforsel 230V -/ 50 Hz
Effekt 400 W
Hastighet i vakuum 3400 min'
Sagdjup max. 12 mm
Rekommenderad diameter pa klingan 54,8 mm

Faste for sagklingan 11,1 mm diameter

a) Skador pa lungorna om du inte anvander en dammskyddsmask. Skyddsklass I/
b) Hérselskador om du inte anvander Iampliga hdrselskydd. Vikt 1,2kg
c) Forsémrad halsa i allmanhet pa grund av vibrationer i hander och armar om
verktyget anvands under lang tid eller inte underhalls pa ratt satt.
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Buller och vibrationer
Buller- och vibrationsvérdena har faststallts enligt normen EN 60745.

Ljudtrycksniva LpA 81,1dB (A)
Oséakerhet KpA 3dB
Ljudenerginiva LwA 92,1dB (A)
Oséakerhet KwA 3dB

Totalvardena for vibrationer (summan av vektorer i tre riktningar) har faststallts
enligt normen EN 60745.

Handtag

Emissionsvérde for vibrationer a, = 3548 m/s?

Osakerhet K = 1,5 m/s?

Det angivna vibrationsvérdet méttes enligt en standardprovmetod och kan
anvandas for att jamfora olika elverktyg med varandra.

Det angivna vibrationsvérdet kan ocksa anvandas for en preliminar bedomning av pauser.

0Bs!

Vid faktisk anvéndning av elverktyget, beroende pa hur det anvdnds, kan
vibrationsvardet vara annorlunda an det angivna vardet. Fér att skydda anvandaren
méste vissa sékerhetsatgérder faststallas utifran en bedémning av pauserna vid
faktisk anvandning (i det hdr sammanhanget ska alla delar av funktionscykeln
beaktas, t.ex. de tidsperioder da verktyget &r avslaget och nar det ar paslaget men
inte anvands for att saga).

Minska bullret och vibrationerna sa mycket det gar

— Anvénd enbart Ilampliga elverktyg.

— Rengdr och underhall elverktyget regelbundet.
—Anpassa arbetsmetoderna efter elverktygets funktion.

- Overanstréang inte verktyget.

— Lamna in verktyget for dversyn nar det behovs.

— Dra ut verktyget ur strémkontakten nér det inte anvands.

6. FORE FORSTA ANVANDNINGEN

6.1 Ta ut verktyget ur férpackningen

1. Oppna férpackningen och ta forsiktigt ut verktyget.

2. Ta ut férpackningsmaterialet.

3. Ta ut transportskydden (om det finns nagra).

4, Kontrollera att forpackningen innehaller alla delar.

5. Kontrollera om verktyget eller tillbehdren har fatt nagra skador under transporten.
6. Behall forpackningen tills garantin har gatt ut, om det ar mgjligt. Forpackningen
ska atervinnas av hansyn till miljén.

0BS!
Varken verktyget eller forpackningsmaterialet &r leksaker. Barn ska inte leka
med plastpasar, aluminiumfolie eller smadelar eftersom de kan orsaka kvévning.

6.2. Viktiga anmarkningar

a) Innan verktyget kopplas in ska du kontrollera att specifikationerna pa
produktetiketten stdmmer med specifikationerna fér strémkallan.

b) Medan det anvands ska verktyget alltid vara anslutet till en dammsugare via
slangen fér dammuppsamling.

0BS!
Dra alltid ut verktyget ur kontakten innan du gor nagra justeringar pa det.

6.3 Justering av sagdjupet

Figur 2

Sagdjupet kan justeras med sagdjupsstoppet.

a) Lossa pa fastskruven (3) och flytta sagdjupsstoppet tills den bakre andan av
spaken befinner sig pa det dnskade mérket pa djupskalan (figur 2). Pa djupskalan
visas jamna millimeter med langa streck och ojamna med korta streck.

b) Skruva at fastskruven igen.

Anmarkningar:

1. For bésta resultat vid sagning i trd ska ett sagdjup véljas som &r storre &n
materialets tjocklek.

2. Vid sagning i plast ska ocksa ett storre sagdjup &n materialets tjocklek véljas. Om
materialet borjar smélta kan det oftast atgardas genom att valja ett stérre sagdjup.

3. For basta resultat vid sagning i metall ska sagdjupet vara atminstone 1,0 mm
storre &n materialets tjocklek.

4. Vid sagning i tré eller plast kan sagdjupet vara exakt lika med materialets
tiocklek for att inte skada ytan under. | sa fall kommer sagsnittet pa arbetsstyckets
undersida inte att vara helt rent.

6.4 Dammuppsamling

OBS!

Vid arbete med vissa typer av trd och metall eller med firger som
innehaller bly kan skadliga eller giftiga gaser bildas. Dessa utgér en
fara for anvandaren och for personer i narheten. Anvénd alltid lamplig
personlig skyddsutrustning och férhindra att andra kommer i narheten av
arbetsomradet.

Dammuppsamling &r ett bra sétt att halla arbetsomradet rent eftersom det kan
bildas stora mangder damm vid arbete med verktyget.

Eftersom sagklingan & nastan helt innesluten i verktygskroppen
blir dammuppsamlingen sarskilt effektiv. Det gar att ansluta en
dammuppsamlingsenhet eller dammsugare till slangen (14) som i sin tur ansluts
till dammuppsamlingskopplingen.

a) Dra ut verktyget ur kontakten och placera slangen i kopplingen for
dammuppsamling (8) pa verktyget.

b) Fast slangen med en kiamma.

c) Kontrollera att skyddsholiet kan réra sig fritt. Anslut slangen till en
dammuppsamlingsenhet eller en dammsugare med den konformade adaptern.
Forstark anslutningen med tejp om det behévs.

Anmarkningar:

1. Kontrollera att dammsugaren kan anvandas med elverktyg. De flesta torr- och
vatdammsugare for hemmabruk gar att anvénda.

2. Dammuppsamlingen ar sarskilt praktisk nar flera sagningar ska goras efter
varandra eftersom det da inte krévs lika manga pauser for att rengora verktyget
och arbetsomradet.

3. Anvand alltid en dammuppsamlingsenhet vid sagning i material som kan bilda farligt
damm, t.ex. vissa typer av parkett, panel med fiber av medelhdg tathet eller keramik.

7. FUNKTION/IGANGSATTNING

Med det har verktyget hélls materialet som ska sagas fast mellan basplattan och
stodytan. Sagklingan tranger igenom materialet och méjliggér en ren, snabb och
saker sagning.

7.1 Sla pa och av (on/off)

a) For pa/av-knappen (4) framat for att aktivera stromtillforseln till maskinen.
Maskinen kan anvandas sa lange knappen &r i framatiaget.

b) Dra tillbaka knappen for att bryta strémmen.

7.2 Arbeta med minicirkelsagen

& |

a) Valj en lamplig sagklinga for materialet som ska sagas.

b) Kontrollera att klingan ar slipad och i bra skick.

¢) Justera sagdjupet till 6nskat djup (se avsnitt 6.3).

d) Placera arbetsstycket pa ett arbetsbord eller en arbetsbank eller pa en annan
lamplig yta och fast det med skruvtvingar . Placera ordentligt med restmaterial
under arbetsstycket sa att du inte sagar i stodytan eller forstor klingan pa grund
av kontakt med en hard stodyta, t.ex. en betongplatta.

e) Hall elverktyget med handen i en bekvam position. Tummen eller
pekfingret ska vila pa pa/av-knappen (4). Kontrollera att handen inte técker
ventilationséppningarna (6) framtill eller baktill.

f) Placera verktyget pa basplattan (1) pa arbetsstycket. Separera sagen helt fran
arbetsstycket genom att placera sagen sa att den bakre halvan av basplattan
sticker ut. Klingan ska &nnu inte tranga in i arbetsstycket.

g) Starta verktyget och vénta tva sekunder tills klingan kommer upp i
arbetshastighet. Tryck pa sakringen (12) till skyddshdljet och lat klingan trénga in
i arbetsstycket langsamt men med visst tryck.

h) Rér verktyget framat over arbetsstycket.

Dra aldrig verktyget bakat medan klingan sitter i arbetsstycket.

i) Anvand inte for mycket kraft for att saga med verktyget. Alltfor hogt tryck ger
storre slitage och trottar ut dig i onédan.

j) Se till att basplattan (1) alltid &r plan mot arbetsstycket. Detta &r sarskilt viktigt
vid sagning av langa arbetsstycken som inte tacks helt av basplattan.
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7.3 Saga langs en linje
Anvand indikatorn pa fram- och baksidan av skyddshdljet for att enklare saga
langs en markerad linje.

7.4 Omsagning
Ibland &r det omdjligt att saga igenom vissa mycket harda material.

a) Justera sagdjupet (se avsnitt 6.3), anslut verktyget till elntet och placera
basplattan pa arbetsstycket. Kontrollera att djupmérket bakill och pa sidan ar pa
samma hdjd som kanten efter den forsta sagningen.

—

b) Starta verktyget och vanta tva sekunder tills klingan kommer upp i
arbetshastighet. Lat klingan trénga in i arbetsstycket langsamt men med visst
tryck. Ror verktyget framat dver arbetsstycket. Dra aldrig verktyget bakat medan
klingan sitter i arbetsstycket.

c) Stang av sagen och ta bort den fran arbetsstycket nér du nar slutet.

7.5 Sagning i svara material eller material som bildar mycket damm

Innan du forsoker saga i svara material bor du bekanta dig med verktyget genom
att saga i trd. For att saga i harda material som metall och vissa plaster maste du
lagga pa mer tryck ovanifran.

Forsiktigt! Saga inte i material som bildar farligt damm eller farliga angor
under arbetet, t.ex. vissa plaster eller material som innehaller asbest.

Metallplat

a) Stall in ett sagdjup som &r minst 1 mm stérre 4n materialets tjocklek. Placera
alltid restmaterial under arbetsstycket.

b) Ta alltid bort djupa repor och rostflackar fran materialets yta eftersom de gor
det mycket svarare att réra verktyget framat.

c) Efter 2 minuters sagning i metall maste sagen vila i minst 3 minuter.
Anmarkning: Anvand en Iamplig skarolja om det behdvs.

Klinkerplattor, skifferplattor och liknande material.

a) Anvand alltid de anvisade sagklingorna for den har typen av arbete.

b) Anslut alltid verktyget till en lamplig dammsugare. Dammet som bildas kan
vara skadligt for hélsan och tappa till skyddskapan.

c) Genom att sétta tejp eller isoleringstejp pa basplattan eller arbetsstycket kan
man underlatta sagningen och frebygga repor.

Gipsplattor i vaggar

a) Det gar att saga i gipsplattor med det har verktyget, men det finns vissa
begransningar. Gor enbart omsagningar och anslut alltid verktyget till en
dammuppsamlingsenhet under arbetet. Dammet kan forsamra skyddshéljets funktion.

8. RENGORING OCH UNDERHALL

OBS!

Dra ut stickkontakten innan du rengér verktyget eller utfér nagot
underhallsarbete pa det.

8.1 Rengoring

a) Hall skydden, ventilationsdppningarna och motorkroppen sa rena som méjligt
fran damm och smuts.

b) Rengdr verktyget genom att torka av det med en ren trasa. Du kan ocksa
anvanda tryckluft med lagt tryck.

c) Rengor verktyget omedelbart efter varje anvéndning.

d) Anvénd inga rengdringsmedel eller I6sningsmedel eftersom de kan skada
plastdelarna. Se till att vatten inte tranger in i verktyget.

8.2 Anvéndning/byte av sagklinga

OBS!

Anvand handskar sa att du inte skar dig.

Anmérkningar:

1. Anvand bara sagklingor som uppfyller de tekniska kraven for verktyget.
2. Var alltid uppméarksam pa sagklingans rotationsriktning. Riktningen pa pilen pa
sagklingan ska vara samma som pilen pa maskinkroppen.

a) Stéll in sagdjupet (3) pa maximalt djup.

b) Séatt i insexnyckeln pa 3 mm (15) i insexskruven (13) pa den hdgra sidan av
maskinkroppen s att den inre axeln inte kan rotera.

c) Sétt i insexnyckeln pa 5 mm (16) i insexskruven och lossa den genom att vrida
nyckeln medurs.

d) Ta ut skruven och Iagg den &t sidan tillsammans med mellanlagget.

e) Tryck sékringen (12) nedat och hall ned den.

f) Lyft skyddshaljet (2) och hall kvar det i upphdjt Iage.

h) Byte av sagklinga: Ta loss sagklingan fran axeln.

g) Sétti en annan sagklinga.

h) Kontrollera att den nya sagklingan &r rétt placerad pa axeln.

i) Sank ned skyddsholjet till dess ursprungliga position.

j) Satt i insexnyckeln pa 3 mm (15) i insexskruven (13) pa den hogra sidan av
maskinkroppen sa att den inre axeln inte kan rotera.

k) Anvand insexnyckeln (16) och handdra insexskruven pa vanstra sidan.

B

8.3 Byte av stromsladd

Om elverktygets strémsladd &r skadad far den enbart bytas av tillverkaren,
efterforsaljningsservicen eller en person med liknande kvalifikationer, annars kan
fara uppsta.

8.4 Kolborstar
Om 6verdrivet mycket gnistor bildas ska kolborstarna kontrolleras av en elektriker.
Forsiktigt! Kolborstarna far enbart bytas av elektriker.

8.5 Underhall
Det finns inga andra delar inuti verktyget som behéver underhall.

9. FORVARING
Nér verktyget inte anvands ska det férvaras pa en torr och valventilerad plats utom
réckhall for barn, t.ex. i ett hogt skap eller inlast.

Kvalitetsgaranti

Den hér produkten omfattas av en garanti mot tillverkningsfel inom den tidsrymd
som fastslas av respektive lands lagstiftning.

Garantin tacker inte skador som har uppkommit pa grund av felaktig anvandning,
oaktsam kommersiell anvandning, onormalt slitage, olyckor eller oriktig hantering.

OBS!

AVFALLSHANTERING
Symbolen med ett Overkryssat sopkarl  betyder att de lokala
bestdmmelserna for kassering av denna typ av produkt maste féljas.
Den har produkten far inte slangas med vanligt hushallsavfall.
mmm  Den ska kasseras enligt géllande lokala bestdémmelser.
Elektriska och elektroniska produkter innehaller farliga 8mnen som &r
skadliga for miljon och/eller manniskors hélsa och ska atervinnas enligt géllande
foreskrifter.

Industex, S.L.
Av. P. Catalanes, 34-36-38; 82 planta
08950 Esplugues de Llobregat, Spanien

Tillverkad i Kina
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Onneksi olkoon! Olet hankkinut Rotorazer Saw® -kasipydrosahan. Tamé pieni
ja tarkka pydrosaha on monikayttdinen tydkalu, jonka eri terilld voi sahata
monipuolisesti eri materiaaleja.

Pyydamme, etté luet huolellisesti laitteen kayttdohjeen ja turvallisuusohjeet ennen
kéyton aloittamista. Sailytd kayttdopasta paikassa, josta 16ydat sen helposti
tulevaa kayttoa varten.

SISALLYS
1. Symbolien selitykset
2. Turvallisuusohjeet
3. Tyokalun kuvaus
4, Kayttoohjeet
5. Tekniset tiedot
6. Ennen ensimmaista kayttddnottoa
7. Laitteen kaynnistys ja kaytto
8. Puhdistus ja huolto
9. Sailytys

1. SYMBOLIEN SELITYKSET

HUOMIO. Lue laitteen kéyttoohjeet henkilévahinkojen vaaran pienentémiseksi.

kuuloa.

Kéyta hengityssuojainta: puuta tai muuta materiaalia tyostettaesséa

syntyy polyd, joka voi olla haitallista terveydelle. Ald koskaan tydsta
asbestia sisaltdvad materiaalia!
Kéyta suojalaseja. Talla tyokalulla tydskenneltdessa voi syntya kipinditd, lastuja,
sahanpurua tai pdlyhiukkasia, jotka voivat vahingoittaa silmia.

o Kayta aina suojakasineita.

@ Kéayta kuulosuojainta: pitkdaikainen altistuminen melulle voi heikentéa

Téssa on kaksinkertainen eristys; siksi se ei vaadi maadoitusta.
D Tarkista aina, etté verkkovirtaldhteen jannite vastaa laitteen tyyppikilven
arvoa.

2. TURVALLISUUSOHJEET

HUOMIO

Lue kaikki turvallisuusohjeet ja -huomiot. Turvallisuusohjeiden ja -huomioiden
noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa sahkéiskun, tulipalon tai vakavan
henkilévahingon.

Turvallisuusohjeissa termilla "sahkotyokalu™ tarkoitetaan séhkovirtaa kayttavia
sahkoverkkoon (virtajohdon avulla) kytkettyja tyokaluja seka séhkovirtaa kéyttavia
akulla (ilman virtajohtoa) toimivia tyékaluja.

2.1 TYOSKENTELYALUE
Sahkotyokalujen kayttoon liittyvat yleiset turvallisuushuomiot —
A tyoskentelyalueen turvallisuus

- Pida tydskentelyalue puhtaana ja hyvin valaistuna. Epésiisti ja huonosti valaistu
tydskentelyalue on altis tapaturmille.

- Ala kayta sahkotyokalua rajahdysalttissa ymparistossa, jossa on palavaa
nestettd, kaasua tai polya. Séhkotyokalut muodostavat kipindita, jotka voivat
sytyttdd pdlyn tai hdyryn. Varmista, ettd kayton aikana séhkétyokalun lahella
ei ole avotulta, tupakansavua, Kipinita, hehkulankoja, kuumia pintoja tai muita
sytytyslahteita.

- Pida lapset ja muut sivulliset loitolla sahkdtyokalun kéyton ajan. Huomion
suuntautuminen muualle voi aiheuttaa laitteen hallinnan menettdmisen.

2.2 Sahkoturvallisuus

- Séhkétyokalun pistotulpan tulee sopia pistorasiaan. Pistotulppaa ei missaan
tapauksessa saa muuttaa. Ald kaytd pistorasia-adaptereita maadoitettujen
sahkotyokalujen kanssa. Alkuperaisen pistotulpan kéyttd vahentaa séhkdiskun vaaraa.
- Valta koskettamasta maadoitettuja pintoja kuten putkia, lampdpattereita, liesia tai
jaékaappeja, koska tamé kasvattaa séhkdiskun vaaraa.

- Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai kosteudelle. Sahkdiskun vaara kasvaa, jos
sahkotyokalun sisdén paésee vetté.

- Ald koskaan kanna tai ripusta tyokalua sahkdjohdosta &ldka irrota sita
pistorasiasta johdosta vetamélld. Pida sahkdjohto loitolla kuumuudesta, oljysta,
terdvistd reunoista ja liikkuvista osista. Vaurioituneet tai sotkeutuneet johdot
kasvattavat sahkdiskun vaaraa.

- Al kayté sahkojohtoa muuhun kuin alkuperdiseen kéyttotarkoitukseensa.

- Jos sahkétydkalun kayttd kosteassa paikassa on valttdmatonts, on kéytettéva
vikavirtasuojakytkinté. Vikavirtasuojakytkimen kayttd vahent&a sahkdiskun vaaraa.
- Kun tyéskentelet ulkona, kayté ainoastaan ulkokayttéon soveltuvaa jatkojohtoa.

2.3 Henkiloturvallisuus

- Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervettd jarked
kayttdessasi Rotorazer Saw® -kasipyorosahaa. ALA KAYTA laitetta, jos
olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai la&kkeiden vaikutuksen alaisena.
Hetken tarkkaamattomuus pydrosahan kayton aikana saattaa johtaa vakavaan
loukkaantumiseen.

- Kayta sopivia suojavarusteita ja kéytd aina suojalaseja. Henkilokohtaisten
suojavarusteiden kuten hengityssuojaimen, turvajalkineiden, suojakyparan
tai  kuulosuojaimien kayttd tyokalun kaytttavasta riippuen vahentda
henkilévahinkojen vaaraa.

- Esta laitteen kdynnistyminen vahingossa. Varmista, etté tyokalun virtakytkin on
OFF-asennossa (pois paaltd) ennen laitteen kytkemisté verkkovirtalahteeseen
jaltai akkuun, nostamista tai kuljettamista. Ty6kalun kuljettaminen virtakytkimeen
koskien tai sen kytkeminen virtaldhteeseen silloin, kun virtakytkin on ON-
asennossa (paalld) voi johtaa onnettomuuksiin.

- Pida lapset ja muut sivulliset loitolla laitteesta sen kéyton ajan, koska huomion
suuntautuminen muualle voi aiheuttaa laitteen hallinnan menettdmisen.

- Poista kaikki mekaaniset tyokalut ja sadtdavaimet ennen tyokalun
kaynnistamista. Tyokalun pydrivadn osaan kiinni jéanyt avain voi johtaa
henkildvahinkoihin.

- Pyri tydskentelemaén hyvassa asennossa tasapaino aina sailyttéen. Tyokalun
hallinta on tallin helpompaa odottamattomissa tilanteissa.

- Kayté asianmukaisia vaatteita. Ald kayta 10ysia vaatteita tai koruja. Pida hiukset,
vaatteet ja késineet kaukana laitteen liikkuvista osista. Loysét vaatteet, korut tai
pitkét hiukset voivat jaada kiinni laitteen liikkuviin osiin.

- Jos kaytdssd on polynkerdyslaitteita, varmista niiden hyva kiinnitys ja
asianmukainen kayttd. Polynkeraysjérjestelmien kayttd véhentdd polyn
aiheuttamien onnettomuuksien vaaraa.

2.4 Kaytté ja hoito

- Ala ylikuormita tydkalua. Kéyta suoritettavaan tydhon sopivaa tydkalua. Sopivaa
séhkotyokalua kayttéden tyoskentelet nopeammin ja turvallisemmin tehoalueella,
jolle s&hkdtyokalu on tarkoitettu.

- Al4 kayta tydkalua, jos virtakytkin ei toimi. Tyokalu, joka ei sammu ja kaynnisty
virtakytkimestd, on vaarallinen ja tulee toimittaa korjattavaksi.

- Irrota pistoke verkkovirtalahteestd ja/tai akku tyokalusta ennen s&atdjen
suorittamista, lisvarusteiden vaihtamista tai séilytykseen asettamista. Kyseiset
varotoimenpiteet véhentévét pydrosahan vahingossa kéynnistymisen vaaraa.

- Sailyta lasten ulottumattomissa tyokalut, joita et kaytd. Ala anna sellaisten
henkildiden kayttad tyokalua, jotka eivat tunne sen toimintaperiaatetta tai ole
lukeneet néita ohjeita.

- Huolehdi sahkétydkalujen kunnosta. Tarkista, ettd likkuvat osat toimivat oikein
eivatka tartu kiinni. Tarkista myds, onko tyokalussa viallisia tai vahingoittuneita
osia, jotka voivat vaikuttaa tyokalun toimintaan. Vahingoittuneet osat tulee
toimittaa korjattavaksi ennen kayttda. Onnettomuudet ovat usein seuraus
tyokalujen huonosta hoidosta.

- Pida terat teravina ja puhtaina. Huolellisesti hoidetut tydkalut, joiden terdosat
ovat terévat, eivat tartu helposti kiinni ja niita on helpompi hallita.

- Kayta sahkotydkalua, lisévarusteita, vaihtotydkaluja jne. aina ndiden ohjeiden
mukaisesti ja tydolosuhteet ja suoritettava toimenpide huomioon ottaen.

- Sahkotyokalun kayttd muuhun kuin suunniteltuun kayttotarkoitukseen saattaa
aiheuttaa vaaratilanteita.

2.5 Huolto

- Anna koulutettujen ammattihenkildiden korjata Rotorazer Saw® ja
hyvéksy korjauksiin vain alkuperéisia varaosia. Nain varmistat, etté pyérosahan
turvallisuus séilytetaan.

- Jos verkkovirtajohto vahingoittuu, se tulee toimittaa valmistajan, valtuutetun
huoltolikkeen tai vastaavan pétevyyden omaavan ammattihenkilén
vaihdettavaksi vaarojen valttamiseksi.
- Sammuta pyérosaha valittdmasti, jos:

- virtapistoke tai virtajohto on viallinen,

- virtakytkin on viallinen,

- havaitset savua tai palaneen hajua.

2.6 Sahausmenettely

- VAARA: Pida kadet poissa sahausalueelta &lakd kosketa sahanteraa.
Pida vapaalla kadellad kiinni lisdkahvasta tai moottorin rungosta. Kun pidat
pyrésahasta kiinni molemmin késin, teré ei paése vahingoittaa niita.

- Ala pida tyokappaleesta kiinni sen alapuolelta. Alasuojus ei suojaa teraltd
tyokappaleen alapuolella.

- Valitse sahaussyvyys tyokappaleen paksuuden mukaan. Tydkappaleen
alapuolella tulisi ndkya vdhemmaén kuin yhden kokonaisen hampaan verran
teraa.

- A4 koskaan pida sahattavaa esinettd kiinni kidell4 tai jalan paalla. Kiinnita
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esine vakaaseen tukeen. On erittéin tarkeda kiinnittdd esine kunnolla. N&in
minimoidaan riski siitd, ettd tera padsee koskettamaan kehoa, tarttuu kiinni tai
ettd hallinta menetetaén.

- Pida tyokappaleesta kiinni sen eristetyistd tartuntapinnoista suorittaessasi
tyota, jossa tyokalu voi paastd kosketuksiin piilossa olevan johdon tai oman
séhkojohtonsa kanssa.

- Kun sahaat pituussuunnassa, kaytd aina sahausohjainta tai suorareunaista
ohjainta. Témé parantaa sahauksen tarkkuutta ja vahentdd terén
kiinnitarttumisvaaraa.

- Kayta aina oikeankokoisia terid, jotka sopivat tydkalun kiinnitysreikaan (pyorea
tai tdhdenmuotoinen). Terat, jotka eivat ole tdysin yhteensopivia pydrosahan
teratuen kanssa, toimivat epékeskisesti aiheuttaen hallinnan menetyksen.

- Alé koskaan kéyta epésopivia tai vaurioituneita aluslevyja tai ruuveja sahanterien
kiinnittdmiseen. Teran aluslevyt ja ruuvit on suunniteltu erityisesti tata pyorosahaa
varten optimaalisen ja turvallisen toiminnan varmistamiseksi.

2.7 Takapotkun syyt ja turvallisuusohjeet takapotkun vélttamiseksi

- Takapotku on &killinen reaktio, joka tapahtuu, kun sahanterén puristumisesta,
kiinni tarttumisesta tai vaarasta kohdistamisesta johtuen pyorésaha ponnahtaa
hallitsemattomasti ylos tydkappaleesta ja likkuu kohti kayttajaa.

- Kun tera on puristuneena tai tarttunut kiinni sulkeutuneeseen halkaisuun, tera
pysahtyy ja moottorin aiheuttama térina liikuttaa laitetta taaksepéin kayttajaa kohti.
- Jos tera vaantyy tai on kohdistettu vaarin sahauslinjaan, teran takareunassa
olevat hampaat voivat pureutua tydkappaleen pintaan saaden aikaan teran
nousun halkaisusta ja ponnahtamisen taaksepain kohti ké&yttajaa.

Takapotku on seurausta pydrdsahan vaaranlaisesta tai epasopivasta kaytosta, ja
se voidaan Vélttaa noudattamalla seuraavia varotoimia.

a) Pida pyoro ta kiinni in késin ja pidd kasivartesi asennossa,
jossa voit vastustaa mahdollisesta takapotkusta aiheutuvaa voimaa. Pysy aina
sahanterdn jommallakummalla puolella, &l koskaan linjassa terédn kanssa.
Mahdollinen takapotku saattaa aiheuttaa pydrosahan ponnahtamisen taaksepéin,
mutta reaktio on kéyttéjan hallittavissa, jos aiheellisia varotoimia noudatetaan.

b) Jos terd on tarttunut kiinni tai kun sahaus keskeytetddn, sammuta
pydrosaha ja pidd se paikallaan tyokappaleessa, kunnes terd on taysin
pyséhtynyt. Ald koskaan yritd poistaa pydrosahaa tyokappaleesta tai vetda
pydrosahaa taaksepain teran likkuessa, muuten seurauksena voi olla takapotku.
Tutki teraa kiinnitarttumisen syiden méaarittdmiseksi ja korjaa ongelma.

c) Kun tyokappaleessa oleva pyorosaha kdynnistetadn uudelleen, aseta terd
keskelle halkaisua ja tarkista, ettd teran h t eivét ole puri
kappaleessa. Jos tera on puristuksissa, se voi ponnahtaa ylos kappaleesta tai
aiheuttaa takapotkun, kun pydrdsaha kaynnistetaan.

d) Tue suuret paneelit terdn puristuksesta johtuvan takapotkuriskin
vahentadmiseksi. Suuret paneelit voivat painua oman painonsa voimasta.
Suuret paneelit on tuettava kahdesta kohdasta, laheltd sahauskohtaa ja laheltd
paneelin paata.

e) Ala kayta tylsia tai vaurioituneita terid. Tylsé tai vadrin kohdistettu terd
tuottaa liian kapean halkaisun seurauksena liiallinen kitka, teran kiinnitarttuminen
ja takapotku.

f) Sahaussyvyyden ja -kulman siddot on lukittava kunnolla ennen
sahauksen aloittamista. Jos sd4dét muuttuvat sahauksen aikana, seurauksena
voi olla terén kiinnitarttuminen ja takapotku.

g) Ole erityisen varovainen suorittaessasi upotussahausta seiniin tai
muihin pintamateriaalien peittdmiin alueisiin. Sisdan tyontyva tera voi tarttua
kiinni seinan sisalla oleviin kohteisiin aiheuttaen takapotkun.

2.8 Turvallisuushuomioita koskien alasuojuksella varustettuja pyérosahoja
a) Tarkista aina ennen kayttoa, ettd alasuojus sulkeutuu kunnolla. Al3 kayta
pydrésahaa, jos alasuojus ei pédse likkumaan esteettd eikd sulkeudu
vélittdmasti. Ald koskaan kiinnité alasuojusta tai pida sita auki-asennossa.
Jos pydrosaha putoaa vahingossa, alasuojus voi vahingoittua. Varmista, etta
alasuojus paasee likkumaan esteettd eika kosketa teraa eika muita osia missaan
sahauskulmassa tai -syvyydessa.

b) Tarkista alasuojuksen jousen kunto ja toiminta. Jos jousi tai alasuojus
ei toimi kunnolla, toimita pydrdsaha korjattavaksi ennen sen kayttoa.
Alasuojuksen toiminta voi huonontua tai hidastua vaurioituneiden osien,
tahmaisen lian tai sahanpurun keraéntymisen vuoksi.

c) Kiinnitd pyorosahan sivuohjain, jotta terd ei paase liikkumaan
sivusut i-pystysuorien upotussahausten aikana. Sivuttainen like
voi aiheuttaa teran kiinnitarttumisen ja takapotkun.

d) Tarkista aina, ettd alasuojus peittda terédn ennen pyérésahan asettamista
tyopenkille tai lattialle. Suojaamaton, liukuva terd saa sahan kulkemaan
taaksepdin ja sahaamaan kaiken sen tielle tulevan materiaalin. Ota aina
huomioon pydrdsahan pysahtymisviive.

2.9 Lisahuomioita turvallisuudesta
a) Kahvan tulee olla puhdas ja kuiva, ja se tulee pitda loitolla 6ljyista ja

rasvoista.

b) Ald pysayta teraa kohdistamalla siihen voimaa sivulta pain.

c) Vialliset kytkimet, suojalaitteet ja muut osat tulee toimittaa valtuutetun
teknisen huoltoliikkeen vaihdettaviksi. Tutki jatkojohto saannéllisesti. Jos se on
vahingoittunut, sen saa vaihtaa ainoastaan valmistaja tai valtuutettu huoltoliike.
d) Kun kéytat tyokalua ulkona, kytke se aina vikavirtasuojakytkimeen.

e) Huomio! Jos kaytat pyérosahaa kodin rakenteiden, erityisesti lattioiden,
kattojen tai seinien sahaamiseen, varmista aina, ettd sahkdjohdot, vesi- tai
kaasuputket eivat ole vaarassa vahingoittua. Kéyta tarvittaessa erikoisliikkeestéa
hankittavaa metallinpaljastuslaitetta. Ota huomioon, ettd asuinrakennuksissa
on yleensa kipsilevyn tai muun pintamateriaalin takana johtoja ja putkia, minka
vuoksi on olemassa séhkdiskun tai muun onnettomuuden sekd Kiinteiston
vahingoittumisen vaara.

2.10 Muut vaarat

Vaikka tyokalua kédytetaan ohj ti, kayttoon liittyy kuitenkin aina
joitakin vaaroja. Alla on kuvattu tyokalun suunnittelusta ja valmistuksesta
johtuvat vaarat.

a) Keuhkovauriot, jos kaytdssa ei ole hengityssuojainta.

b) Kuulon heikentyminen, jos kaytossé ei ole sopivaa kuulosuojainta.

c) Kaden ja késivarren tarindstd johtuvat yleiset terveyshaitat, jos tyokalua
kaytetaan pitkakestoisesti, tai sita ei tarkasteta tai huolleta asianmukaisesti.

d) Terdn aiheuttamat leikkaushaavat, jos terid ei kasitelld varoen ja jos
suojakasineitd ei kayteta.

Huomio! Kaynnissé ollessaan tdma séhkotyokalu synnyttdd séhkomagneettisen
kentén Tietyissd tapauksissa talla kentélla voi olla haitallinen vaikutus aktiivisiin tai
passiivisiin l&akinnéllisiin implantteihin. Vakavien ja hengenvaarallisten vammojen
vaaran vahentamiseksi suositellaan, etta henkildt, joilla on ladkinnallinen implantti,
keskustelevat laakarin ja implantin valmistajan kanssa ennen tdman tydkalun kayttoa.
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3. TYOKALUN KUVAUS

3.1 Tyékalun osat

1. Pohjalevy

2. Alasuojus

3. Syvyyssaadon kiristysruuvi

4. Virtakytkin

5. Kadensija

6. Tuuletusaukot

7. Sahkdjohto ja pistoke

8. Pélynkerayslaitteen liitin

9. Sahaussyvyyden maaritysasteikko
10. Sahantera

11. Kuusiokoloruuvin (vasen) suojalappa
12. Alasuojuksen vapautin
13. Kuusioruuvi (oikea)

14. Imuletku

15. Kuusiohylsy (3 mm)

16. Kuusiokokoavain (5 mm)
17. Timanttitera

18. Pikaterastera
19. Kovametallitera
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3.2 Pakettiin siséltyy:

- 1 pikaterésterd, 54,8 mm o x 11,1 mm g, 30 hammasta, alumiinille

- 1 kovametallitera, 54,8 mm @ x 11,1 mm g, 18 hammasta, puulle

- 1 timanttitera, 54,8 mm @ x 11,1 mm g, keraamisille laatoille ja klinkkereille
- 1 imuletku, pituus 165 cm

- 1 kuusiohylsy, 3 mm

- 1 kuusiokokoavain, 5 mm

- Séilytyslaukku
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4. KAYTTOOHJEET

Pieni késipyorosaha ja siihen kuuluvat terdt sopivat puun ja puunkaltaisten
materiaalien, alumiinin, muovin ja ei-ldmpokasitellyn teraksen npitkittdis- ja
viistosahauksiin. Tykalun kayttd asbestia siséltdvien materiaalien sahaamiseen
on kielletty.

Laite on tarkoitettu kotikéyttodn, ja sitd tulee kayttda ainoastaan alkuperdisen

tarkoituksen mukaisesti. llmoitetusta kayttStarkoituksesta poikkeava kéytto ei ole

alkuperéisen tarkoituksen mukaista kayttoa.
Valmistaja ei ole vastuussa pyorosahan kaytdstd aiheutuvista esine- tai
henkilévahingoista, vaan kéyttaja.

5. TEKNISET TIEDOT

Verkkojannite 230V -/50 Hz
Teho 400 W
Tyhjakayntikierrosluku 3400
Sahaussyvyys enint. 12 mm
Suositeltu sahanterén halkaisija 54,8 mm
Sahanteran keskireika 2 11,1 mm
Suojausluokka I/

Paino 1,2kg

Melu ja tarind
Melu- ja térindarvot on maaritetty EN 60745:n mukaan.

Aéanenpainetaso LpA 81,1 dB(A)
Epévarmuus KpA 3dB
Adnentehotaso LwA 92,1 dB(A)
Epévarmuus KwA 3dB

Kokonaistérindarvot (kolmiaksiaaliset arvot) on maéritetty EN 60745:n mukaan.

Kahva
Térinapadstoarvo , = 3 548 m/s?
Epavarmuus K = 1,5 m/s?

limoitettu térindarvo on mitattu standardoidun testausmenetelméan mukaisesti ja
sitd voidaan kayttaa tyokalujen vertaamiseen keskenaan.

limoitettua tarinaarvoa voidaan myds kayttaa alustavassa altistumiseen liittyvassa
arvioinnissa.

Huomio:

Tydkalun kayttotavasta riippuen séhkotyokalun kayton aikainen térindarvo
saattaa poiketa ilmoitetusta arvosta. Tyokalua kayttavan henkildn suojaamiseksi
on suoritettava turvallisuusmittaukset, joilla voidaan arvioida pééstot todellisissa
kayttoolosuhteissa (mittauksissa otetaan huomioon tydsyklin kaikki vaiheet ja
myos aika, jolloin tydkalu on pois paélté ja tyhjékayntiaika).

Vahenna melu- ja tarindpaasto mahdollisimman alhaiselle tasolle.
- Kéyta ainoastaan sopivia sahkotydkaluja.

- Puhdista ja huolla sahkétyokalu saénndllisesti.

- Valitse tydskentelytapa séhkétykalun mukaan.

- Ala ylikuormita tyékalua.

- Vie tyokalu tarvittaessa tarkastettavaksi.

- Kytke tyokalu irti verkkovirrasta, kun et kéyta sita.

6. ENNEN ENSIMMAISTA KAYTTOONOTTOA

6.1 Purkaminen pakkauksesta

1. Avaa pakkaus ja ota tydkalu varovasti pakkauksesta.

2. Irrota pakkausmateriaalit.

3. Irrota mahdolliset pakkaussuojukset ja kuljetustuet.

4. Tarkista, ettd pakkaus sisaltad kaikki osat.

5. Tarkasta tyokalu ja lisavarusteet kuljetusvaurioiden varalta.

6. Jos mahdollista, séilyta pakkaus siihen asti, etta takuuaika on umpeutunut. Havita
pakkaus sen jalkeen ymparistoystavallisesti viemélla se kierratyspisteeseen.

HUOMIO B

Tyokalu ja pakkausmateriaali eivdt ole leluja. Ald anna lasten leikkiad
muovipusseilla, alumiinifoliolla tai pienilld osilla, koska ne voivat aiheuttaa
tukehtumisvaaran ja olla vaarallisia nieltyina.

6.2 Térkeitd huomioita

a) Ennen tyokalun kytkemistd virtaldhteeseen varmista, ettd tuote-etiketissa
imoitetut tiedot vastaavat virtaldhteen ominaisuuksia.

b) Tydkalun tulee olla kytkettyna imuriin pélynkeréysletkun valitykselld aina kayton
aikana.

HUOMIO
Kytke tyokalu aina irti virtaldhteestd ennen saatéjen suorittamista.
6.3 Sahaussyvyyden saato

Kuva 2

R

Sahaussyvyytta voi saataa rajoittimen avulla.

a) Loysaa kiristysruuvi (3) ja liikuta syvyydenrajoitinta kunnes vivun takareuna
sijoittuu  syvyysasteikon haluttuun  kohtaan (kuva 2). Syvyysasteikolla
millimetreind ilmoitetut parilliset arvot on merkitty pitkilld viivoilla ja parittomat
lyhyillé viivoilla.

b) Kirista uudelleen syvyyssaadon kiristysruuvi.

Huomioita:

1. Kun sahaat puuta, valitse sahattavan materiaalin paksuutta suurempi
sahaussyvyys optimaalisen sahaustuloksen aikaansaamiseksi.

2. Kun sahaat muovia, valitse myds talldin materiaalin paksuutta suurempi
sahaussyvyys. Jos materiaali alkaa sulaa, ongelma ratkeaa yleensa saatamalla
sahaussyvyys suuremmaksi.

3. Sahattaessa metallia sahaussyvyyden tulee olla vahintaan 0,1 mm materiaalin
paksuutta suurempi optimaalisen sahaustuloksen aikaansaamiseksi.

4. Sahattaessa puuta tai muovia sahaussyvyyden voi myds séataa tarkasti
materiaalin paksuutta vastaavaksi, jos halutaan valttaa vahingoittamasta
materiaalin alla olevaa pintaa. N&in menetellen tyokappaleen alapuolisesta
leikkausjaljesta ei kuitenkaan tule taysin siisti.

6.4 Polynkerays

HUOMIO

Tiettyjd puu- ja metallimateriaaleja tai lyijypitoisella maalilla kasiteltyja
materiaaleja tyostettdessd voi syntyad haitallisia tai myrkyllisia kaasuja.
Ne voivat olla vaarallisia tyokalua kayttavlle ja samassa tilassa oleville
henkildille. Kdytd aina asianmukaista suojavarustusta ja esta sivullisten
tulo tydskentelyalueelle.

Pélynkerdys helpottaa huomattavasti tydskentelyalueen puhtaanapitoa, koska
tata sahkotyokalua kaytettaessa syntyy runsaasti polya.

Koska sahantera on Iahes kokonaan tykalun rungon sisalla, pélynkerdys on
tassa tapauksessa erityisen tehokasta. P6lynkeraajén tai imurin voi liittaa letkuun
(14), joka puolestaan kiinnitetdan tyokalussa olevaan pélynkerdyslaitteen
littimeen.

a) Kytke tyokalu irti virtaldhteestd ja tyonna letku tyokalussa olevaan
polynkerayslaitteen liitimeen (8).

b) Kiinnité letku paikalleen kiristimen avulla.

c) Varmista, ettd alasuojus paédsee likkumaan esteettd. Kiinnitd letku
polynkeraajaan tai imuriin kartioadapterin avulla. Vahvista liitos tarvittaessa teipin
avulla.

Huomioita:

1. Tarkista, ettd imuri sopii kaytettdvaksi sahkotyokalun kanssa. Suurin
osa kotikdyttdon tarkoitetuista kuiva- ja markaimureista sopii tahan
kayttotarkoitukseen.

2. Polynkeradjan kayttd on erityisen katevaa suoritettaessa useita perattaisia
sahauksia, koska nain valtetddn tyon toistuva keskeytyminen tyokalun ja
tydskentelyalueen puhdistamista varten.

3. Kéyta polynkeradjaa aina, kun sahaat materiaaleja, jotka voivat synnyttaa
haitallista polya, esimerkiksi tietyntyyppisia parketteja, keskitiheda kuitulevya
(MDF-levya) tai keramiikkaa.

7. LAITTEEN KAYNNISTYS JA KAYTTO

Téssa tyokalussa sahattava materiaali pysyy paikallaan pohjalevyn ja tukipinnan
valissé. Sahantera tunkeutuu materiaaliin ja jattéa siistin leikkausjaljen nopeasti
ja turvallisesti.

7.1 Kaynnistys ja sammutus (ON/OFF)

a) Kytke tydkaluun virta tyontamalla virtakytkin (4) eteen. Laite on kdynnissa, kun
virtakytkin pidetaan eteen tyénnettyna.

b) Katkaise laitteen virta paastamalla irti virtakytkimesta.
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7.2 Tyoskentely pienelld kasipyorosahalla

&\

a) Valitse sahattavaan materiaaliin sopiva sahantera.
b) Tarkista, etté tera on terava ja hyvassa kunnossa.
c) Saada sahaussyvyys halutulle tasolle (katso kohta 6.3).

d) Aseta sahattava tyokappale pdydalle, tydpenkille tai muulle sopivalle
pinnalle, ja tue se paikalleen sopivien ruuvipuristinten avulla. Laita riittévasti
hukkapaloja tyokappaleen alle, jotta valtetdan tukipinnan leikkautuminen ja
teran vaurioituminen sen paastessé koskettamaan kovaa tukipintaa, esimerkiksi
betonilattiaa.

e) Pida sahkotyokalua kadessési niin, ettd tyoskentelyasento on miellyttava.
Peukalon tai etusormen tulee asettua luonnollisesti virtakytkimen (4) paélle.
Huolehdi siita, ettei kétesi vahingossa peitd etu- tai takatuuletusaukkoja (6).

f) Aseta tydkalu niin, ettd pohjalevy (1) lepéa tyokappaleen paalla. Jos haluat
sahata tySkappaleen puoliskot kokonaan irti toisistaan, aseta py6rosaha niin,
ettd pohjalevyn taaempi puolisko jaa tydkappaleen ulkopuolelle. Ald paina
sahantera viela tydstettavaan materiaaliin.

g) Kéynnisté tyokalu ja anna sahan aina kiihty4 tayteen vauhtiin (noin 2 sekuntia)
ennen sahauksen aloittamista. Paina alasuojuksen vapautinta (12) ja paina tera
hitaasti mutta jamakasti tydkappaleeseen.

h) Tyénn4 tyokalua eteenpdin, kunnes tydkappale on sahattu koko pituudeltaan.
Ald koskaan veda tyokalua taaksepéin teran ollessa painettuna tydkappaleeseen.
i) Valta liiallista voimankayttoa kayttdessasi tyokalua. Liiallinen voimankayttd
aiheuttaa kulumista ja tarpeetonta vasymysta tyokalun kayttajalle.

j) Huolehdi, ettéd pohjalevy (1) lepaé aina tasaisesti tyokappaleen paalla. Tama
on erityisen tarkedd sahattaessa pienid tyokappaleita, jolloin pohjalevy on
ty6kappaleen paalla vain osittain.

7.3 Sahaus viivaa pitkin
Alasuojuksen etu- ja takaosassa olevan sahausmerkin avulla on helpompi sahata
piirrettya viivaa pitkin.

7.4 Upotussahaus

Joidenkin kovien materiaalien upotussahaus ei ole mahdollista.

a) Aseta haluttu sahaussyvyys (katso kohta 6.3), kytke tyokalu virtaldhteeseen
ja aseta pohjalevy tydkappaleen paalle. Varmista, etté taaempi syvyysmerkki on
samalla linjalla sahauksen aloituskohdan kanssa.

—

b) Kaynnista tyokalu ja anna sahan aina kiihtya tayteen vauhtiin (noin 2 sekuntia)
ennen sahauksen aloittamista. Paina tera sen jalkeen hitaasti mutta jamakasti
tydkappaleeseen. Tyonna tyokalua eteenpéin, kunnes tyokappale on sahattu
koko halutulta pituudelta. Ald koskaan veda tyokalua taaksepain teran ollessa
painettuna tydkappaleeseen.

c) Kun sahaus on suoritettu loppuun, sammuta pyérésaha ja irrota se
tyokappaleesta.

7.5 Hankalien ja runsaasti polya tuottavien materiaalien sahaus

Ennen hankalien materiaalien sahausta on tyokalun kayttda harjoiteltava
sahaamalla puuta. Sahattaessa kovia materiaaleja kuten metallia ja joitakin
muoveja on tydkalua painettava voimakkaammin ylhaélta péin.

Varoitus! Ald leikkaa materiaalia, joka synnyttaa vaarallista polya tai hoyrya
tyoskentelyn aikana, esimerkiksi joitakin muoveja ja ashestia siséltavia
materiaaleja.

Metallilevyt

a) Aseta sahaussyvyys vahintddn 1 mm materiaalin paksuutta suuremmaksi.
Aseta tydkappaleen alle aina hukkapaloja.

b) Poista materiaalin pinnalta syvat naarmut ja ruostuneet alueet, koska ne
vaikeuttavat huomattavasti tydkalun likuttamista eteenpain.

¢) Metallia leikattaessa tulisi pitéd jokaisen 2 minuutin tydskentelyjakson jalkeen
vahintaan 3 minuutin pituinen tauko.

Huomio: Kéyta tarvittaessa sopivaa leikkuudljya.

Laatat, liuskakivet ja vastaavat materiaalit

a) Kéyta aina tarkoitukseen sopivia sahanteria.

b) Liita tydkalu aina sopivaan imuriin. Syntyva pély voi olla terveydelle haitallista
ja tukkia alasuojuksen.

c) Teipin tai eristysnauhan limaaminen pohjalevyyn tai tydkappaleeseen helpottaa
sahausta ja ehkaisee naarmuuntumista.

Kipsilevyt

a) Talld tyokalulla voi sahata kipsilevyja tietyin rajoituksin. Kayta tyokalua
ainoastaan suorien leikkausten tekoon ja kytke se aina polynkerayslaitteeseen
tydskentelyn ajaksi. Poly voi vaikuttaa alasuojuksen toimintaan.

8. PUHDISTUS JA HUOLTO

HUOMIO

Irrota pistoke verkkovirtaldhteesta ennen kuin suoritat mitaén puhdistus- tai
huoltotoimenpiteita tyokalulle.

8.1 Puhdistus

a) Pida suojukset, tuuletusaukot ja moottorin runko mahdollisimman puhtaina
polysté ja liasta.

b) Puhdista tydkalu pyyhkimélld se puhtaalla liinalla tai paineilmalla matalalla
paineella.

¢) Puhdista tyokalu vélittdmésti jokaisen kéyttokerran jélkeen.

d) Ala kayta mitdan puhdistustuotetta tai liuotinta, koska ne voivat vahingoittaa
muoviosia. Huolehdi, ettei tyokalun siséan paase vetta.

8.2 Teran kaytto/vaihto

HUOMIO

Suojaa itsesi leikkaushaavoilta kdyttamalla kasineita.

Huomioita:

1. Kéyté ainoastaan terid, jotka tayttavat tdman sahkolaitteen tekniset vaatimukset.
2. Ota aina huomioon teran pyérimissuunta. Tera@n merkityn nuolen tulee osoittaa
samaan suuntaan kuin laitteen runkoon merkitty nuoli.

a) Saada sahaussyvyys (3) suurimpaan mahdolliseen arvoon.

b) Aseta 3 mm kuusiokokoavain (15) rungon oikealla puolella olevaan
kuusiokoloruuviin (13) ja lukitse sisalld oleva teraakseli.

c) Aseta 5 mm kuusiokokoavain (16) kuusiokoloruuviin ja 18ysaé se kiertamalla
avainta myétapéivaan.

d) Irrota ruuvi ja siirré se ja aluslevy syrjaan.

¢) Paina alasuojuksen vapautinta (12) alaspéin ja pida se alas painettuna.

f) Nosta alasuojus (2) ja pida se téssé asennossa.

h) Teratyokalun vaihto: Irrota sahantera teraakselista.

g) Tydnna uusi tera paikalleen.

h) Varmista, etté uusi tera on oikein paikallaan teréakselissa.

i) Laske alasuojus takaisin alas alkuperdiseen asentoonsa.

j) Aseta 3 mm kuusiokokoavain (15) rungon oikealla puolella olevaan
kuusiokoloruuviin (13) ja lukitse sisélla oleva teraakseli.

k) Kiristd vasemmalla puolella oleva kuusiokoloruuvi k&sin kuusiokokoavaimen
(16) avulla.
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8.3 Virtajohdon vaihto

Jos sahkotydkalun virtajohto on vahingoittunut, se tulee toimittaa valmistajan,
valtuutetun huoltopalvelun tai vastaavan pétevyyden omaavan henkilén
vaihdettavaksi vaarojen vélttamiseksi.

8.4 Hiiliharjat
Jos kipindita syntyy runsaasti, toimita hiiliharjat tarkastettavaksi sahkéliikkeeseen.
Varoitus! Ainoastaan sahkdalan asiantuntija saa vaihtaa hiiliharjat.

8.5 Huolto
Tydkalun sisalla ei ole muita huoltoa vaativia osia.

9. SAILYTYS
Kun et kayta laitetta, sailyta se kuivassa ja hyvin tuuletetussa paikassa lasten
ulottumattomissa, esimerkiksi korkealla sijaitsevassa tai lukitussa kaapissa.

Laatutakuu:

Tuotteen takuu kattaa valmistusvirheet jokaisen valtion paikallisen lainséadannén
maaraamaksi ajaksi.

Takuu ei kata vaérénlaisesta kaytostd, huolimattomasta kaupallisesta kaytosta,
epatavanomaisesta kulumisesta, onnettomuuksista tai asiattomasti tehdyista
muutoksista aiheutuneita vahinkoja.

HUOMIO . .

LAITTEEN JA SEN OSIEN HAVITTAMINEN

t EI, Yliviivattu roska-astian kuva tarkoittaa, eftd kyseisten tuotteiden
-—

havittdmista koskevat paikalliset maaraykset on selvitettava ja niita
on noudatettava.
Kyseista tuotetta ja sen osia ei voi havittaa tavallisen kotitalousjatteen
mukana.
Ne on hévitettéva paikallisten maaréysten mukaisesti.
Elektroniset tuotteet ja sahkotuotteet siséltavét vaarallisia ainesosia, joilla
on ympéristdlle ja terveydelle haitallisia vaikutuksia, ja ne on kierratettava
asianmukaisesti.
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